
ΑΝΕΠΑΝΑΛΗΠΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ, ΑΡΙΣΤΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Μεγαλειώδης κηδεία, 
παγκόσμια συγκίνηση

n Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΣΥΝΑΞΗ ΗΓΕΤΩΝ ΤΗΣ ΥΦΗΛΙΟΥ
ΣΕΛΙΔA 2

ΑΠΕΙΛΕΙ ΜΕ ΠΥΡΗΝΙΚΟ ΟΛΕΘΡΟ Ο ΡΩΣΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Μερική επιστράτευση 

διέταξε ο Πούτιν
n «ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΑ» ΚΑΤΑ ΔΙΑΤΑΓΗΝ ΓΙΑ

ΠΡΟΣΑΡΤΗΣΗ ΟΥΚΡΑΝΙΚΩΝ ΕΔΑΦΩΝ

ΣΕΛΙΔA 13

Τα ονομαστήρια του Αρχιεπισκόπου Νικήτα

n ΠΑΡΕΣΤΗΣΑΝ Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΧΑΛΚΗΔΟΝΟΣ 
κ.κ. ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΙ Ο ΠΡΕΣΒΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΣΕΛΙΔΑ 7
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«Ουκ εά τον καθεύδειν» 
το του Μητσοτάκη τρόπαιον
ΡΙΠΕΣ: Έξαλλη η Τουρκία από την άρση

του εμπάργκο πώλησης όπλων από τις ΗΠΑ
στην Κυπριακή Δημοκρατία!

ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΩΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΩΝ

Άρση του εμπάργκο όπλων

των ΗΠΑ προς την Κύπρο
n ΜΕΝΕΝΤΕΖ: «ΝΑ ΕΝΙΣΧΥΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΠΑΡΑΝΟΜΗΣ

ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΚΑΤΟΧΗΣ»
n Ν. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ: «ΑΠΟΦΑΣΗ-ΟΡΟΣΗΜΟ» – ΙΚΑΝΟΠΟΊΗΣΗ Ν. ΔΕΝΔΙΑ

n ΕΝΤΟΝΗ ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΤΩΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΤΟΥΡΚΟΥΣ
ΣΕΛΙΔA 5

Η ΠΡΩΤΗ ΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΣΑΒΒΑΤΟ

Αγιασμός στα ελληνικά σχολεία της
Παροικίας

n ΣΤΟ ΜΑΝΟΡ ΧΙΛΛ ΤΕΛΕΣΘΗΚΕ ΑΠΌ ΤΟΝ ΠΡΩΤ. ΙΩΣΗΦ
ΠΑΛΙΟΥΡΑ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΩΝ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΙ ΕΛΛΑΔΟΣ
n ΣΤΟ ΦΙΝΣΛΕΫ ΤΟΝ ΑΓΙΑΣΜΟ ΤΕΛΕΣΕ Ο ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ

ΙΑΚΩΒΟΣ ΠΑΡΟΥΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗΣ ΤΗΣ
ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ

ΣΕΛΙΔΑ 11
n Ο ΑΓΙΑΣΜΟΣ ΣΤΟ ΕΛΛHNIKO ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ (ACTON)
ΣΕΛΙΔΑ 10

Α Π Ο Ψ Η

ΤΕΡΑΤΩΔΗ ΨΕΜΑΤΑ, ΛΑΣΠΗ ΚΑΙ ΟΞΟΣ ΑΠΟ ΤΗ Γ.Σ. ΤΟΥ ΟΗΕ

Βάρβαρη επίθεση 
Ερντογάν σε Ελλάδα

n ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΛΕΣΕ «ΚΡΑΤΟΣ-ΔΟΛΟΦΟΝΟ»

n ΖΗΤΗΣΕ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΟΥ

ΨΕΥΔΟΚΡΑΤΟΥΣ

n Ν. ΔΕΝΔΙΑΣ: «ΨΕΥΤΙΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΛΟΓΙΕΣ»

n ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «ΔΕΝ ΠΑΙΖΕΤΕ ΜΑΖΙ ΜΑΣ»
ΣΕΛΙΔΑ 3

ΦΩΤΟ: Π.ΠΕΝΤΑΓΙΩΤΗΣ



Ημετά-Ελισάβετ εποχή άρχισε με τον εντα-

φιασμό της την Δευτέρα. Μια νέα εποχή αρχίζει

που ίσως να επιφυλάσσει εκπλήξεις στο βρετα-

νικό Βασιλικό Οίκο.

Η κηδεία της Ελισάβετ ήταν μια τελετή, ένα γεγονός

παγκόσμιας εμβέλειας. Έσπασε κάθε ρεκόρ τηλε-

θέασης, αφού υπολογίζεται ότι πέραν του μισού

πληθυσμού της Γης (4,1 δις.) παρακολούθησαν την

κηδεία.

Πλήθος κόσμου, δεκάδες ξένοι ηγέτες και μέλη

βασιλικών οικογενειών βρέθηκαν  στο Λονδίνο για

την κηδεία, η οποία διήρκησε πάνω από 10 ώρες.

Αποτέλεσε τη μεγαλύτερη σύναξη ηγετών των τελευ-

ταίων δεκαετιών, αλλά και των απανταχού γαλαζο-

αίματων.

Τα μέτρα ασφαλείας ήταν δρακόντεια, αφού εκτι-

μάται ότι ως γεγονός, η κρατική κηδεία, η πρώτη στη

Βρετανία από τον θάνατο του Γουίνστον Τσώρτσιλ

το 1965, επισκίασε και τους Ολυμπιακούς Αγώνες

του 2012.

Η βασιλική οικογένεια συνόδευσε τη βασίλισσα σε

κάθε πομπή. Ήταν πίσω από το φέρετρό της όταν

μεταφέρθηκε με κιλλίβαντα από τη Βουλή στο Αββα-

είο του Γουεστμίνστερ, αλλά και αργότερα, όταν μετά

τη νεκρώσιμη ακολουθία μεταφέρθηκε με στρατιωτι-

κές τιμές στην Αψίδα του Ουέλινγκτον.

Η νεκρώσιμη ακολουθία, στο Αββαείο του Γουε-

στμίνστερ, παρουσία 2.000 ανθρώπων, ολοκληρώθηκε

με τον εθνικό ύμνο «God save the King».Ακολούθως

κηρύχθηκε δύο λεπτών σιγή σε όλο το Ηνωμένο

Βασίλειο. Μετά τον εθνικό ύμνο, ακούστηκε ο ήχος

της γκάιντας που σηματοδότησε το τέλος της ακο-

λουθίας και την έναρξη της πομπής προς την Αψίδα

του Ουέλινγκτον.

Παρόντες στο Αββαείο τα ήταν τα μέλη της βασι-

λικής οικογένειας. Νωρίτερα, είχαν προηγηθεί οι

αφίξεις ξένων αξιωματούχων όπως ο Εμανουέλ και

η Μπριζίτ Μακρόν, το ζεύγος Τζο και Τζιλ Μπάιντεν

και ο Τζάστιν Τριντό, ως επίσης ο Πρόεδρος Νίκος

Αναστασιάδης και η Ελληνίδα πρόεδρος Κατερίνα

Σακελλαροπούλου. Στο Αββαείο βρίσκονταν οι

πρώην πρωθυπουργοί Μπόρις Τζόνσον, Ντέιβιντ

Κάμερον, η Τερέζα Μέι, Τόνυ Μπλέαρ, Γκόρτον

Μπράουν και Τζων Μέητζορ, ενώ νωρίτερα βρισ-

κόταν στη θέση της η νυν πρωθυπουργός  Λιζ Τρας.

Η μεγάλη πλειοψηφία των προσκεκλημένων κατέ-

φθασε με πούλμαν, με εξαίρεση τον Τζο Μπάιντεν,

που έλαβε άδεια για να χρησιμοποιήσει την τεθωρα-

κισμένη προεδρική λιμουζίνα του.

Το φέρετρο της βασίλισσας μεταφέρθηκε στο

Ουίνδσορ με νεκροφόρα, συνοδεία αυτοκινητοπο-

μπής. Είχε προηγηθεί μεγαλειώδης πομπή, με επι-

κεφαλής τον βασιλιά Κάρολο, τα αδέλφια του και

τα παιδιά του από το Αββαείο του Γουεστμίνστερ

προς την Αψίδα του Ουέλινγκτον, στην οποία μετείχαν

ένοπλες δυνάμεις.

Όταν η σορός έφτασε στην αψίδα του Ουέλινγκτον,

της απηύθυναν στρατιωτικό χαιρετισμό, ενώ έγινε

ανάκρουση του εθνικού ύμνου. Σε όλο το Λονδίνο

ακούστηκαν κανονιοβολισμοί από το Χάιντ Παρκ.

Η σορός μεταφέρθηκε με τον κιλλίβαντα από 142

ναύτες του Βασιλικού Ναυτικού, κάτι που είχε συμβεί

στην κηδεία του πατέρα της Γεωργίου του Στ’, του

παππού της, Γεωργίου του Ε’, τον προπάππου της

Εδουάρδου Ζ’, όπως και της βασίλισσας Βικτώρια.

Από νωρίς, δεκάδες χιλιάδες κόσμου ταξίδεψαν

στο Ουίνδσορ για να αποχαιρετήσουν τη βασίλισσα.

Η υποδοχή της στο κάστρο έγινε με καμπάνες και

κανονιοβολισμούς. Αρχικά η αυτοκινητοπομπή που

είχε ξεκινήσει από την Αψίδα του Ουέλινγκτον στο

Λονδίνο σταμάτησε στο Shaw Farm Gate στην Albert

Road του Ουίνδσορ. Μέλη των ενόπλων δυνάμεων

ενώθηκαν με την Αστυνομία, φρουρώντας κατά μήκος

της διαδρομής.

«Η βασίλισσα είναι στο σπίτι της», έγραψαν μέσα

ενημέρωσης. 

Στρατιωτικοί έβγαλαν το φέρετρο της βασίλισσας

από τη νεκροφόρα και τη μετέφεραν στο παρεκκλή-

σι. Θέση πίσω τους πήραν ο βασιλιάς Κάρολος και

τα μέλη της βασιλικής οικογένειας, που στη συνέχεια

κάθισαν στις προκαθορισμένες θέσεις τους. Παρευ-

ρίσκονταν επίσης γύρω στους 800 καλεσμένοι, ανά-

μεσά τους και η πρωθυπουργός Τρας.

Ο κοσμήτορας του Ουίνδσορ μίλησε για την προ-

σφορά της βασίλισσας σε μια ζωή «αδιάκοπης υπηρε-

σίας στο Έθνος, την Κοινοπολιτεία και τον ευρύτερο

κόσμο». Επίσης ανέφερε ότι στο Ουίνδσορ θα τη

θυμούνται για την καλοσύνη και τη φροντίδα για την

οικογένεια, τους φίλους και της γείτονές της.

Στο τέλος της λειτουργίας που έγινε στο παρεκ-

κλήσι του Αγίου Γεωργίου, αφαιρέθηκαν από το φέ-

ρετρο το στέμμα, το σκήπτρο και η σφαίρα, σύμβο-

λα της μοναρχίας. Το σπάσιμο της ράβδου από τον

αυλάρχη και η τοποθέτησή της μπροστά στο φέρε-

τρο, συμβολίζουν το τέλος της υπηρεσίας του στη

μονάρχη. Χωρίς τα βασιλικά σύμβολα και υπό τη

συνοδεία της γκάιντας, το φέρετρο βυθίστηκε στο

βασιλικό θησαυροφυλάκιο και η βασίλισσα Ελισάβετ

πέρασε στην ιστορία.

Στις 9.30 το βράδυ η βασιλική οικογένεια σε μια

ιδιωτική τελετή παρέστη στον ενταφιασμό της βασίλισ-

σας στη βασιλική Κρύπτη, εκεί όπου είναι θαμμένα

και τα υπόλοιπα μέλη της οικογενείας της – ο πατέ-

ρας της, η μητέρα της και η αδελφή της. Μαζί της

ετάφη στην Κρύπτη και ο πρίγκιπας Φίλιππος, που

πέθανε πριν από ένα χρόνο και μέχρι τώρα η σορός

του φυλασσόταν στο Βασιλικό Παρεκκλήσιο, περι-

μένοντας την πολυαγαπημένη του σύζυγο.
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ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ: «Η Ελισάβετ 

υπηρέτησε την πατρίδα της με αφοσίωση»
Η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κυρία Κατερίνα Σακελλαροπούλου εκπροσώπησε την Ελλά-

δα στην κηδεία της Βασίλισσας Ελισάβετ, όπως και δεκάδες άλλοι αρχηγοί κρατών. Η κα Σακελλαρο-

πούλου παρέστη στο Αββαείο του Westminster, όπου τελέστηκε η θρησκευτική κηδεία, καθώς και στις

άλλες συγκεντρώσεις που είχαν διοργανωθεί. Την Κυριακή το βράδυ, συνοδευόμενη από τον πρέσβη της

Ελλάδας στο Λονδίνο κ. Ιωάννη Ραπτάκη, επισκέφθηκε την αίθουσα του Κοινοβουλίου, όπου εκτίθετο η

σορός της Βασίλισσας, και απέτισε φόρο τιμής.

Η κυρία Σακελλαροπούλου προέβη σε μια πολύ προσεκτική δήλωση σχετικά με τη Βασίλισσα. Εστία-

σε αποκλειστικά στην προσφορά τής Ελισάβετ προς τη χώρα της και τον βρετανικό λαό. Η δήλωση έχει

ως εξής:

«Η βασίλισσα Ελισάβετ κατά τη διάρκεια της μακράς της θητείας υπηρέτησε την πατρίδα της με υπο-

δειγματική αφοσίωση. Εξασφάλισε τη σταθερότητα του Ηνωμένου Βασιλείου και εδραίωσε τις σχέσεις του

με την Κοινοπολιτεία και τον υπόλοιπο κόσμο, αποτελώντας το σημείο αναφοράς της πορείας της χώρας

της μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο μέχρι σήμερα. Τα αισθήματα σεβασμού και αγάπης που βλέπουμε έκδηλα

από τον βρετανικό λαό στους δρόμους του Λονδίνου θα τη συνοδεύουν για πάντα».

ΑΝΕΠΑΝΑΛΗΠΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ, ΑΡΙΣΤΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Μεγαλειώδης κηδεία, 
παγκόσμια συγκίνηση

Η ΚΗΔΕΙΑ ΤΟΥ ΧΑΡΗ ΜΕΤΤΗ

Η κηδεία του αείμνηστου 

ΧΑΡΗ ΜΕΤΤΗ θα τελεσθεί 

την 

Πέμπτη 29 Σεπτεμβρίου
και ώρα 1μμ στον Ιερό ναό

Αγίου Νικολάου.

Θα ακολουθήσει η ταφή και

στις 2.30μμ στον Κοιμητήριο

του Kensal Green

ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 



Ξεπερνώντας κάθε όριο ακόμα και παραλογι-

σμού, ο βάρβαρος Τούρκος πρόεδρος προέ-

βη ξεδιάντροπα σε βάρβαρη επίθεση κατά της

Ελλάδας αποκαλώντας την «κράτος-δολοφόνο»

διότι υπερασπίζει τα σύνορά της από την εισβο-

λή λαθρομεταναστών στην ελληνική επικράτεια

που μεθοδεύει και επιχειρεί να εκτελέσει το τουρ-

κικό καθεστώς. Παράλληλα, απαίτησε από τη διε-

θνή κοινότητα να παρανομήσει συλλογικά ανα-

γνωρίζοντας ως κράτος το παράνομο έκτρωμα

που ίδρυσε στην κατεχόμενη Κύπρο.

Ο Τούρκος πρόεδρος επέλεξε να επενδύσει ιδιαίτε-

ρα στο προσφυγικό. Να δώσει εικόνες, που μπορούν

να παίξουν στα ΜΜΕ της Τουρκίας – και όχι μόνο – και

να εντάξει την Ελλάδα στην ομάδα των αυταρχικών

κρατών.

Έχοντας ήδη προσωποποιήσει την αντιπαράθεση

του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη (δεν… χώνεψε ακόμα

την ομιλία στο Κογκρέσο), όπως είχε κάνει στο παρε-

λθόν με τις επιθέσεις του σε άλλους ηγέτες, ακόμα και

αν δεν τον κατονόμασε, τον έδειξε εμμέσως πλην

σαφώς ως τον αποκλειστικό υπεύθυνο για όσα

συμβαίνουν στον Έβρο και στο Αιγαίο.

Από την ομιλία του Τούρκου προέδρου δεν έλειψαν

και οι αναφορές σε δήθεν προκλήσεις και κλιμάκωση

της έντασης από την πλευρά της Ελλάδας σε Αιγαίο

και Ανατολική Μεσόγειο, σε σχέση με τις ελληνοτουρ-

κικές διαφορές. Που επίσης παρουσίαζε την Αθήνα ως

την πλευρά που τάχα παραβιάζει το διεθνές δίκαιο και

αρνείται το διάλογο. Ο Τούρκος πρόεδρος άνοιξε το

σύνολο των τουρκικών διεκδικήσεων από το βήμα της

ΓΣ του ΟΗΕ, έστω κι αν δεν χρησιμοποίησε τον όρο

«Γαλάζια Πατρίδα». Και προειδοποίησε όπως πάντα

ότι η Τουρκία θα υπερασπιστεί τα δικαιώματα της σε

Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο.

Ο Ερντογάν προσπάθησε  με την εικόνα των δύο

νεκρών παιδιών και την επίκληση του συναισθήματος

να καταδικάσει την Ελλάδα στο εσωτερικό της Τουρκίας,

αλλά και σε ένα διεθνές ακροατήριο, έστω κι αν είναι

οι τουρκικές Αρχές που στην ουσία «έπνιξαν» τα νεκρά

παιδιά, όταν ο ίδιος είχε απειλήσει κυνικά την Ευρώπη

«ότι θα δείτε κι άλλα τέτοια πτώματα παιδιών».

Η ΒΑΡΒΑΡΗ ΟΜΙΛΙΑ

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του, από το βήμα της

Γενικής Συνέλευσης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών

(ΟΗΕ) ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν αφού ανέφερε ότι «το

όραμα της εξωτερικής μας πολιτικής είναι η ειρήνη»,

επιτέθηκε στην Ελλάδα, χωρίς ο ίδιος να αναγνωρίζει

τις όποιες ευθύνες του στην προσφυγική κρίση.

Μάλιστα, δεν δίστασε να παρουσιάσει ενώπιον όσων

παρακολουθούσαν την ομιλία, μια φωτογραφία προ-

σφυγόπουλου, το οποίο βρήκε τραγικό θάνατο.

«Βλέπουμε ότι τα pushbacks μεταναστών από την

Ελλάδα αυξάνονται. Η Ελλάδα μετατρέπει το Αιγαίο σε

νεκροταφείο προσφύγων, ενώ εμείς εργαζόμαστε για

να αποτρέψουμε τα πτώματα των νέων μωρών όπως

η Aylan να ξεβραστούν στις ακτές», είπε χαρακτηρι-

στικά ο Τούρκος πρόεδρος και πρόσθεσε:

«Την περασμένη εβδομάδα, ένα μωρό, ο Asim –

ηλικίας μόλις 9 εβδομάδων – και ο 4χρονος Abdulvahab

έχασαν τη ζωή τους μετά τη βύθιση της βάρκας στην

οποία επέβαιναν από ελληνικές δυνάμεις ασφαλείας.

Η Ελλάδα διαπράττει εγκλήματα κατά της ανθρωπότ-

ητας. Οι Έλληνες τυραννούν τους πρόσφυγες στο Αιγαίο

και την Ανατολική Μεσόγειο».

Στο σημείο αυτό, μάλιστα, ο Τούρκος πρόεδρος

επιχείρησε να θέσει προ των δήθεν ευθυνών τους την

Ευ-ρωπαϊκή Ένωση και τον ΟΗΕ, καλώντας τους «να

πουν stop σε τέτοια εγκλήματα, που είναι εγκλήματα

κατά της ανθρωπότητας».

Στη συνέχεια, αφού επανέλαβε πως η Τουρκία εργά-

ζεται για την επίτευξη της ειρήνης σε όλο τον κόσμο –

από την Ευρώπη έως τη Λατινική Αμερική και την Αφρι-

κή – αναφέρθηκε εκτενώς στην κατάσταση στο Αιγαίο

και την Ανατολική Μεσόγειο, διαμηνύοντας μεταξύ

άλλων πως «θα υπερασπιζόμαστε πάντα τα δικαιώμα-

τα μας μέχρι τέλους και δεν θα υποχωρήσουμε σε

στρατηγικές κλιμάκωσης από άλλες χώρες».

«Στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο θέλο-

υμε μια για πάντα διευθέτηση, η οποία να είναι

σύμφωνη με τους κανόνες καλής γειτονίας και στη

βάση του διεθνούς δικαίου».

Ο Τούρκος πρόεδρος χαρακτήρισε γελοίες τις προ-

σπάθειες όσων αναζητούν περιπέτειες και διεμήνυσε

πως η ευθύνη για τη σταθερότητα και την ασφάλεια

στην Ανατολική Μεσόγειο εξαρτάται από το σεβασμό

στα δικαιώματα όλων των πλευρών.

Στο σημείο αυτό επιχείρησε να επιρρίψει την ευθύνη

για την κλιμάκωση της έντασης αποκλειστικά στην

Ελλάδα, καλώντας την να «εγκαταλείψει την πολιτική

των προκλήσεων και της κλιμάκωσης» και να αντα-

ποκριθεί στις εκκλήσεις της Τουρκίας για συνεργασία.

Έκανε αναφορά στην τουρκική πρόταση περί διά-

σκεψης για την Ανατολική Μεσόγειο, επαναλαμβά-

νοντας πως η Τουρκία θα υπερασπίζεται πάντα τα

δικαιώματά της στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο

και δεν θα υποχωρεί στις στρατηγικές κλιμάκωσης

άλλων χωρών. Στην περιβόητη αυτή διάσκεψη, ως

γνωστόν, αποκλείει τη συμμετοχή της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, υποστηρίζοντας συμμετοχή των δύο… κυ-

πριακών κοινοτήτων!!!

ΑΠΑΙΤΗΣΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΤΟΥ

ΕΚΤΡΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΘΕΜΑ ΘΡΑΚΗΣ

Ο Ερντογάν, αναφερόμενος στο Κυπριακό, υπο-

στήριξε πως η Τουρκία τάσσεται υπέρ μιας βιώσιμης

διευθέτησης και σε αυτή τη βάση εργάζεται με την απο-

καλούμενη «ΤΔΒΚ».

Επέμεινε, ωστόσο, ότι για να καταστεί αυτό

δυνατόν το κλειδί είναι να γίνει αποδεκτό από

όλους πως στο νησί υπάρχουν δύο κράτη και δύο

διαφορετικά έθνη, καθώς και ότι οι Τ/κ έχουν κυρ-

ιαρχικά δικαιώματα!

Στο πλαίσιο αυτό, ζήτησε από τη διεθνή κοινότητα

να σταματήσει να επιβάλει κυρώσεις εναντίον των

κατεχομένων, να άρει το εμπάργκο, και να σταματή-

σει την «τυραννία», ενώ την κάλεσε να αναγνωρίσει

επίσημα την «Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας

Κύπρου» το συντομότερο δυνατό.

Τέλος, ο Τούρκος πρόεδρος επιτέθηκε στην Ελλά-

δα και για το ζήτημα της μουσουλμανικής μειονότητας

της Θράκης – την οποία αποκάλεσε τουρκική – καταγ-

γέλλοντας για ακόμη μια φορά την Αθήνα για παρα-

βίαση των δικαιωμάτων της μειονότητας και μη τήρη-

ση των υποχρεώσεών της.

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «ΔΕΝ ΠΑΙΖΕΤΕ 

ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ»

Ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης

αναμένεται να δώσει τις δικές του απαντήσεις από το

βήμα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ αύριο Πα-

ρασκευή. Αναδεικνύοντας όλο το φάσμα της τουρκι-

κής προκλητικότητας, του αναθεωρητισμού και της

αυθαιρεσίας. Με στοιχεία και αναφορές που θα απο-

δεικνύουν ποιος ευθύνεται για την κλιμάκωση της έντα-

σης και τελικά ποιος είναι αυτός που λέει «γιοκ» στο

διάλογο.

Τη Δευτέρα, σε συνέντευξή του σε ραδιοφωνικό

σταθμό των Αθηνών, τόνισε ότι είναι επιλογή της Αθή-

νας να μην «τσιμπάει» στο κρεσέντο των τουρκικών

προκλήσεων που όπως είπε έχουν ξεπεράσει τα όρια.

Εκτίμησε ότι οι ίδιοι οι Τούρκοι θεωρούν ότι οι προ-

κλήσεις οφείλονται σε προεκλογικούς λόγους.

Ερωτηθείς για τα ελληνοτουρκικά ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης απάντησε ότι «η επιλογή μας είναι να μην τσιμ-

πάμε στις προκλήσεις. Είναι σίγουρα και προεκλογικό

παιχνίδι. Το 63% των Τούρκων δεν θεωρούν την Ελλά-

δα απειλή. Είμαστε καταδικασμένοι να συνυπάρχουμε,

αυτά που μας ενώνουν είναι περισσότερα από αυτά

που μας χωρίζουν».

Διεμήνυσε, δε, ότι «θα είμαι πολύ αυστηρός ως προς

τα όρια που θέτουμε, ξέρουν όλοι ότι δεν παίζουν με

την Ελλάδα, από την άλλη πρέπει να συζητούμε και να

λύνουμε τις διαφορές μας ή να συζητούμε και να συμφ-

ωνούμε ότι διαφωνούμε χωρίς να πλακωνόμαστε». 

«Χρειαζόμαστε κάθε μέρα αυτή την ένταση και αυτό

το δηλητήριο;» αναρωτήθηκε ο πρωθυπουργός.

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: «ΨΕΜΑΤΑ ΠΕΡΑΝ 

ΤΗΣ ΛΟΓΙΚΗΣ»

Ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος Δένδιας χαρα-κτήρ-

ισε ως ψευδείς τους ισχυρισμούς Ερντογάν από το

βήμα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ,.

Έδειξε δε την Άγκυρα ως υπεύθυνη για την εργα-

λειοποίηση του μεταναστευτικού, σημειώνοντας ότι η

Τουρκία είναι η χώρα η οποία απειλεί με πόλεμο και

κατέχει παράνομα εδάφη ξένων χωρών όπως της

Κυπριακής Δημοκρατίας.

Σημείωσε δε ότι η Άγκυρα είναι αυτή που θα πρέ-

πει να απαντήσει για την ελληνική μειονότητα ενώ υπο-

γράμμισε ότι η Ελλάδα σέβεται απόλυτα τα δικαιώμα-

τα της μουσουλμανικής μειονότητας στη Θράκη, η

οποία ευημερεί.

Ο κ. Δένδιας, κάλεσε την Άγκυρα να σέβεται το διε-

θνές δίκαιο και να επανέλθει το συντομότερο τουλάχι-

στον στον χώρο της λογικής.

«Οι συγκεκριμένοι ισχυρισμοί της Τουρκικής πλε-

υράς έχουν ακουστεί και απαντηθεί πολλές φορές. Κατ’

αρχήν η Ελλάδα είναι μία ευρωπαϊκή χώρα που σέβε-

ται τα ανθρώπινα δικαιώματα. Και βεβαίως τα δικαιώμα-

τα της μουσουλμανικής μειονότητας. Άλλωστε αυτό το

αποδεικνύουν οι αριθμοί».

ΤΕΡΑΤΩΔΗ ΨΕΜΑΤΑ, ΛΑΣΠΗ ΚΑΙ ΟΞΟΣ ΑΠΟ ΤΗ Γ.Σ. ΤΟΥ ΟΗΕ

Βάρβαρη επίθεση 
Ερντογάν σε Ελλάδα
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Άποψη - Σχόλια

Ανακοίνωση του Τουρκικού ΥΠΕΞ αναφέρει: 

«Καταδικάζουμε έντονα τη διεύρυνση του εύρ-

ους της απόφασης που έλαβαν οι ΗΠΑ τον Σεπτέμ-

βριο του 2020 για άρση του εμπάργκο όπλων κατά

της ''Eλληνοκυπριακής Διοίκησης του Νότου".

Υποστηρίζουμε πλήρως την αντίδραση των αρχών

της Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας Κύπρ-

ου σχετικά με την εν λόγω απόφαση.

Η απόφαση αυτή, που έρχεται σε αντίθεση με

την αρχή της ισότητας των δύο πλευρών στο νησί

και θα κάνει την Eλληνοκυπριακή πλευρά πιο

αδιάλλακτη, θα επηρεάσει αρνητικά τις προ-

σπάθειες επίλυσης του Κυπριακού. Θα οδηγήσει

σε κούρσα εξοπλισμών στο νησί και θα βλάψει

την ειρήνη και τη σταθερότητα στην Ανατολική

Μεσόγειο.

Καλούμε τις ΗΠΑ να αναθεωρήσουν αυτή την

απόφαση και να ακολουθήσουν μια ισορροπη-

μένη πολιτική έναντι των δύο πλευρών στο νησί.

Η διεθνής κοινότητα, συμπεριλαμβανομένων των

ΗΠΑ, θα πρέπει να καταγράψει την κυρίαρχη ισότ-

ητα και το ισότιμο διεθνές καθεστώς του τουρ-

κοκυπριακού λαού, κάτι που επιβεβαιώθηκε και

από τις Συνθήκες του 1959-60, και να ενεργήσει

ανάλογα.

Σε κάθε περίπτωση, η Τουρκία, ως εγγυήτρια

χώρα, θα συνεχίσει να λαμβάνει τα απαραίτητα

μέτρα στο πλαίσιο των ιστορικών και νομικών

της ευθυνών προκειμένου να διασφαλίσει την

ύπαρξη, την ασφάλεια και την ειρήνη των Τουρ-

κοκυπρίων».

Ο ΠτΔ Νίκος Αναστασιάδης, καθώς και τα υπο-

υργεία Άμυνας και Εξωτερικών της Κυπριακής

Δημοκρατίας χαιρετίζουν την αμερικανική απόφα-

ση για την πλήρη άρση του εμπάργκο όπλων των

ΗΠΑ στην Κύπρο:

«Με μεγάλη ικανοποίηση χαιρετίζω την ανα-

κοίνωση του State Department για την πλήρη

άρση του εμπάργκο όπλων των ΗΠΑ στην Κύπρο.

Πρόκειται για μια απόφαση - ορόσημο, η οποία

αντικατοπτρίζει την αναπτυσσόμενη στρατηγική

σχέση μεταξύ των δύο χωρών, συμπεριλαμβα-

νομένου του τομέα της Ασφάλειας».

Ν. Δένδιας: «Πολιτικό ορόσημο» η πλήρης άρση

του εμπάργκο όπλων των ΗΠΑ προς την Κύπρο:

«Χαιρετίζω και εκφράζω την ιδιαίτερη ικανο-

ποίησή μου για την απόφαση του Αμερικανού

Υπουργού Εξωτερικών 'Αντονι Μπλίνκεν για την

πλήρη άρση του εμπάργκο όπλων των ΗΠΑ προς

την Κύπρο. Πιστεύω ότι η απόφαση αυτή απο-

τελεί ένα πολιτικό ορόσημο για τις σχέσεις μεταξύ

της Κυπριακής Δημοκρατίας και των Ηνωμένων

Πολιτειών της Αμερικής».

Δικό μου σχόλιο: Εξαιρετική η προχθεσινή από-

φαση της Αμερικανικής κυβέρνησης του προέ-

δρου Τζο Μπάιντεν. Αποδεικνύει ξεκάθαρα και

έμπρακτα ότι οι ΗΠΑ βλέπουν πλέον τα δύο κράτη

του Ελληνισμού, Ελλάδα + Κύπρο, ως σημαντι-

κούς και παράλληλους γεωστρατηγικούς παίκτες

και συμμάχους στην Ανατολική Μεσόγειο.

Ο κύριος υποστηρικτής του Ελληνισμού στις

ΗΠΑ είναι βεβαίως ο φιλέλληνας Γερουσιαστής

Ρόμπερτ Μενέντεζ, πρόεδρος της πανίσχυρης

Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων του Αμερι-

κανικού Κογκρέσου και στενός φίλος και συνερ-

γάτης του προέδρου Μπάιντεν.

Ο Μενέντεζ, με την σημαντική βοήθεια του

Ελληνοαμερικανικού και Αμερικανοεβραϊκού

Λόμπι, ήταν ο κύριος παίκτης που συντόνισε με

μαεστρία την ακύρωση του αμερικανικού εμπάρ-

γκο όπλων προς την Κύπρο!

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ
Έξαλλη η Τουρκία από την άρση του εμπάργκο πώλησης

όπλων από τις ΗΠΑ στην Κυπριακή Δημοκρατία!

Στρατιωτικά η Κύπρος εδώ και 48 χρόνια δυστυχώς

παραμένει το αδύνατο σημείο του Ελληνισμού ένα-

ντι του προκλητικού και επιθετικού Ισλαμιστή Τούρ-

κου.

Τώρα που η Ελλάδα αναβαθμίζει και εισάγει νέα

μαχητικά αεροσκάφη και πολεμικά πλοία, είναι

χρυσή ευκαιρία η Εθνική Φρουρά να αποκτήσει

μάχιμη αεροπορική μοίρα και ένα ευέλικτο μικρό

πολεμικό στόλο.

Η Κύπρος θα μπορεί να πάρει 20 Ελληνικά Μira-

ge που αποσύρονται τώρα, να τα ανασκευάσει και

να τα αναβαθμίσει στη Γαλλική Dassault Aviation,

και να προσθέσει έξτρα αποθήκες καυσίμων για

μέγιστη πτητική αυτονομία. Το ίδιο μπορεί να κάνει

και με ένα μικρό αριθμό παλαιοτέρων Ελληνικών

Φρεγατών και Κορβετών.

Τα ανωτέρω Κυπριακά μαχητικά και πολεμικά

σκάφη θα ανήκουν στην Εθνική Φρουρά και θα στε-

λεχώνονται από μόνιμους Κύπριους αξιωματικούς,

υπαξιωματικούς, σμηνίτες και ναύτες.

Για σκοπούς ασφάλειας και για να είναι μακρυά

από το βεληνεκές των πυροβόλων, ρουκετών και

drones του κατοχικού Αττίλα, αυτά θα σταθμεύουν

μόνιμα στην Κρήτη και με δευτερεύουσες επιχει-

ρησιακές βάσεις την Πάφο και το Μαρί αντίστοιχα.

Επιχειρησιακά θα συντονίζονται ταυτόχρονα με

το ΓΕΕΘΑ στην Αθήνα και το ΓΕΕΦ στη Λευκωσία,

μέσα στα πλαίσια του Δόγματος του Ενιαίου Αμυντι-

κού Χώρου Ελλάδος-Κύπρου.

Με αυτόν το τρόπο θα μπορούν κάλλιστα να επι-

στατεύουν αποτελεσματικά και την εναέρια και

θαλάσσια κρίσιμη τριγωνική ζώνη Κρήτης-Ρόδου-

Κύπρου!

Η Κύπρος από το '74 παραμένει χωρίς Αεροπορία + Ναυτικό!

Τις τελευταίες μέρες ο Ουκρανικός στρατός, σε

μια μεγάλη αντεπίθεση, ανακατέλαβε έκταση γύρω

από το Kharkiv ίση με το ένα τρίτο της Κύπρου.

Δημοσιογραφικές πληροφορίες λένε ότι οι Ρώσοι

στρατιώτες πετούν τα όπλα τους και είτε παραδίδονται

είτε φεύγουν στα μετόπισθεν. 

Όσοι αιχμαλωτίστηκαν, λένε ότι δεν βλέπουν τον

λόγο της παράνομης εισβολής Πούτιν στην Ουκρ-

ανία και δεν ξέρουν για ποιό λόγο πολεμούν ένα

αδελφό λαό και καταστρέφουν την γειτονική ανε-

ξάρτητη και κυρίαρχη χώρα.

Το αντίθετο συμβαίνει με τους Ουκρανούς στρα-

τιώτες. Πολεμούν σκληρά για την απελευθέρωση

από την Ρωσική κατοχή του 20% της χώρας τους.

Το ηθικό τους είναι υψηλό και ενισχύεται συνεχώς

από την αδιάλειπτη στρατιωτική βοήθεια από ΗΠΑ,

ΕΕ+ΝΑΤΟ σε βαρύ σύγχρονο οπλισμό – πυροβό-

λα, ρουκέτες, αντιαρματικά, drones κ.λπ.

Πόλεμος στην Ουκρανία: Άρχισε άραγε η ολική ανατροπή;

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

ΟΤούρκος απολυταρχικός πρόεδρος είναι

συνηθισμένος στο να ρίχνει λάσπη, δηλητή-

ριο και να απειλεί τους πάντες και τα πάντα. Είναι...

δεύτερη φύση του το ψεύδος, η διαστρέβλωση

και η παραποίηση της Ιστορίας. Η μεγαλομανία

του δεν μετριέται με ανθρώπινα σταθμά. Έφτασε

στο σημείο να μην παραστεί στην κηδεία της

Βασίλισσας Ελισάβετ, προτιμώντας την ώρα της

νεκρώσιμης Ακολουθίας να κάνει άσκοπες βόλτες

στο Central Park της Νέας Υόρκης, όχι για κανέ-

να ουσιαστικό λόγο (άλλωστε φίλοι του είναι οι

Βρετανοί και υποστηρικτές του), αλλά επειδή δεν

έγινε και σ' αυτόν εξαίρεση, όπως για τον Πρόε-

δρο των ΗΠΑ, να μεταβεί με το αυτοκίνητό του στο

Αββαείο αντί με λεωφορείο, όπως μεταφέρθηκαν

οι δεκάδες άλλοι πρόεδροι, Βασιλείς και πρωθυ-

πουργοί. Ο Ερντογάν αισθάνεται τον εαυτό του...

ισοϋψή με τον Αμερικανό πρόεδρο Μπάιντεν!!!

Αλλά οι Εγγλέζοι δεν του έκαναν τη χάρη... Κι έτσι

προτίμησε να φύγει.

Βέβαια, το αμίμητο... ταλέντο του στο ψεύδος

ωχριά μπροστά στα εγκλήματα που η Τουρ-

κία, υπό τις διαταγές του, διαπράττει στην Συρία,

στο Ιράκ και αλλού, σκοτώνοντας κυρίως Κούρ-

δους, των οποίων τα χωριά στο εσωτερικό της

χώρας του ισοπεδώνει με βομβαρδισμούς, φυ-

λακίζοντας εκλελεγμένους Κούρδους βουλευτές

και άλλους πολιτικούς του αντιπάλους.

Αυτό, λοιπόν, το υποκείμενο έσυρε τις αιμα-

τοβαμμένες μπότες του και τα χωμένα στο

αίμα χέρια του στο επίσημο βήμα της Γενικής Συνέ-

λευσης του ΟΗΕ για να κατηγορήσει ασυστόλως

την Ελλάδα ότι είναι, δήθεν, «κράτος-δολοφόνος»!

Την Ελλάδα, που θαυμάζει όλος ο κόσμος για τον

πολιτισμό της και για τη σύγχρονη πολιτισμένη

πορεία της τόσο στην Ευρώπη όσο και στον κό-

σμο ολόκληρο. Τόλμησε, ο απόγονος των απολίτι-

στων Οθωμανών (απ' όπου πέρασε η φάρα του

δεν άφησε ίχνος πολιτισμού) να αποδώσει στην

Ελλάδα «εγκλήματα κατά της ανθρωπότητος», 

διότι υπερασπίζεται επιτυχώς τα σύνορά της από

εισβολές λαθρομεταναστών, που το ίδιο το τουρ-

κικό κράτος σχεδιάζει και μεθοδεύει, εκμεταλ-

λευόμενο την απελπισία δυστυχισμένων αν-

θρώπων.

Τολμά, ο άνθρωπος που καθημερινά προκαλεί

με παραβιάσεις του ελληνικού εναέριου χώ-

ρου, με αμφισβήτηση της κυριαρχίας ελληνικών

νήσων, του οποίου ο κυβερνητικός εταίρος διεκδι-

κεί τα ¾ της Κρήτης, τολμά να κατηγορεί την Ελλά-

δα ότι «ευθύνεται αποκλειστικά για τις προκλή-

σεις και την κλιμάκωση της έντασης».

Χωρίς ίχνος επαφής με την αλήθεια, τολμά ο

Ερντογάν να μιλά για «κανόνες καλής γει-

τονίας στη βάση του διεθνούς δικαίου», όταν η

χώρα του κατέχει στρατιωτικά, επί 48 έτη, το 37%

εδάφους κράτους-μέλους του ΟΗΕ και της ΕΕ.

Όταν με εντολές του ιδίου η Τουρκία εισβάλλει

στην ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας, προ-

καλώντας την καταδίκη (έστω φραστική) όλων

των χωρών! Ποιο κράτος υποστήριξε την παρά-

νομη παρουσία τουρκικών ερευνητικών σκαφών

στα ύδατα της Κύπρου; Ούτε ένα! Και μετά, χωρίς

ίχνος ντροπής, τολμά να αναφέρεται στο Διεθνές

Δίκαιο ο ηγέτης που το καταπατεί νυχθημερόν.   

Φυσικά, ό,τι ψεύδος αν εκστομίσει, εκτίθεται η

χώρα του και ο ίδιος, διότι το ακροατήριό του

στα Ηνωμένα Έθνη δεν είναι αποχαυνωμένα χα-

νουμάκια. Το πρόβλημα του Ερντογάν είναι άλ-

λο. «Ουκ εά τον καθεύδειν το του Μητσοτάκη 

τρόπαιον». Φαίνεται ότι εκείνη η μνημειώδης ομιλία

τού Έλληνα πρωθυπουργού στο Αμερικανικό Κογ-

κρέσο και η ενθουσιώδης  υποδοχή που έτυχε τού

προκάλεσε βαριά ψυχικά τραύματα, που ακόμα

να ξεπεράσει...

ΟΕρντογάν (της συμμαχίας Πούτιν και Ιρανών

αγιατολλάδων κατά της Δύσης και εναντίον

των δημοκρατικών κρατών) προσπάθησε να εκ-

βιάσει την Ελλάδα και την Ευρώπη με το μόνο 

πρόσφορο μέσο που έχει, με την άγρια και ανήθι-

κη εκμετάλλευση μεταναστών. Νοσταλγεί την πε-

ρίοδο 2015-17, που βύθισε  ελληνικά νησιά με πα-

ράνομη είσοδο μεταναστών, προκαλώντας τε-

ράστιο κοινωνικό πρόβλημα στην Ελλάδα και

στην Ευρώπη. Τώρα τα σύνορα της Ελλάδας φυ-

λάσσονται με άγρυπνο μάτι, ο Έβρος κατέστη

απροσπέλαστος και η θαλάσσια επικράτεια επι-

τηρείται αποτελεσματικά. Τα σχέδια του Ερντο-

γάν δεν του... βγαίνουν.

Λύσσαξε ο Τούρκος ηγεμών διότι η Ελλάδα έχει

εξοπλιστεί με σύγχρονα όπλα σε τέτοιο βαθμό

που είναι ικανή να αντιμετωπίσει οποιαδήποτε

επιβουλή της Τουρκίας κι όχι μόνο. Βλέπει ότι οι

Αμερικανοί τού έβαλαν στην ουσία εμπάρκο ό-

πλων, διαπιστώνει ότι η Αλεξανδρούπολη μετα-

τρέπεται σε ισχυρό συμμαχικό στρατηγείο, αντί

των αμερικανικών βάσεων στην Τουρκία και «φο-

βάται» την εξέλιξη, τον έλεγχο των Στενών του Βο-

σπόρου. Την ίδια ώρα εξοργίζει τον Ερντογάν το

γεγονός ότι, ενώ οι ΗΠΑ δεν του πουλούν όπλα,

στην Κύπρο ήρθη το εμπάργκο, δίνοντας σαφές

το μήνυμα ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, την οποία

η Τουρκία θεωρεί ως ... εκλιπούσα, υφίσταται και

αναγνωρίζεται από την υπερδύναμη και όλο τον

κόσμο.

Το ξέσπασμα, λοιπόν, του Ερντογάν στη Γ.Σ.

του ΟΗΕ έχει πολλές γενεσιουργές αιτίες. Θέ-

λει να αποδείξει στο εσωτερικό της χώρας του αλ-

λά και στο εξωτερικό ότι η Τουρκία είναι ένας...

γίγαντας! Πλην, έχει ξύλινα πόδια.

Πιστεύουμε ότι ο πρωθυπουργός Μητσοτά-

κης και ο πρόεδρος Αναστασιάδης θα δώσουν

κατάλληλες απαντήσεις αύριο Παρασκευή από

το βήμα της Γ.Σ., όχι σαν γιατροί αλλά ως πολιτι-

κοί.

«Ε»

«Ουκ εά τον καθεύδειν» το
του Μητσοτάκη τρόπαιον...

ΓΡΑΙΚΟΣ



Οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής ήραν πλή-

ρως το εμπάργκο όπλων στην Κυπρια-

κή Δημοκρατία που είχε επιβληθεί το 1987. Η

ιστορική αυτή απόφαση χαιρετίστηκε από την

κυπριακή κυβέρνηση, όλα τα πολιτικά κόμ-

ματα της Κύπρου τον υπουργό Εξωτερικών

της Ελλάδας Νίκο Δένδια και την Ομογένεια

της Αμερικής με ανακοίνωση που εξέδωσε η

ΠΣΕΚΑ.

Ο Γερουσιαστής Ρόμπερτ Μενέντεζ, πρόε-

δρος της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της

Αμερικανικής Γερουσίας, εξέφρασε ικανοποίηση

για την απόφαση της αμερικανικής κυβέρνησης

για το ότι η αμερικανική διοίκηση πιστοποίησε την

επιλεξιμότητα της Κύπρου για εξαγωγή αμυντι-

κού εξοπλισμού.

«Πρέπει να ενισχύσουμε την ικανότητα της

Κύπρου να αμύνεται εν μέσω της συνεχιζόμενης

και παράνομης κατοχής του βορρά από την Τουρκία»,

είπε ο Γερουσιαστής.

Η ΑΠΟΦΑΣΗ

Το πρώτο μεγάλο βήμα προς αυτή τη κατεύθυ-

νση είχε γίνει τον Σεπτέμβριο του 2020, όταν ο

τότε Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών, Μάικ

Πομπέο, είχε τηλεφωνήσει στον Νίκο Χριστο-

δουλίδη, για να του ανακοινώσει τη μερική άρση

του εμπάργκο. Το συγκεκριμένο γεγονός είχε

ανοίξει τον δρόμο για την πώληση αμερικανικών

μη φονικών όπλων στην Κύπρο, προβλέποντας

ότι η μερική άρση του εμπάργκο θα πρέπει να

ανανεώνεται με σχετική εντολή σε ετήσια βάση.

Η σχετική ανακοίνωση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ

αναφέρει:

«Ο υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν

αποφάσισε και πιστοποίησε στο Κογκρέσο ότι η

Κυπριακή Δημοκρατία έχει εκπληρώσει τις απα-

ραίτητες προϋποθέσεις βάσει της σχετικής νομο-

θεσίας προκειμένου να επιτραπεί η έγκριση εξα-

γωγών, επανεξαγωγών και μεταφορών αμυντικού

υλικού στην Κυπριακή Δημοκρατία για το οικονο-

μικό έτος 2023. Η συμμόρφωση με τους όρους

αξιολογείται σε ετήσια βάση. Ως αποτέλεσμα αυτής

της απόφασης και πιστοποίησης, ο υπουργός

(Εξωτερικών) άρει τους αμυντικούς εμπορικούς

περιορισμούς για την Κυπριακή Δημοκρατία για

το οικονομικό έτος 2023. Οι Κανονισμοί Διεθνούς

Εμπορίας Όπλων (ITAR) θα τροποποιηθούν ώστε

να αντικατοπτρίζουν τη νέα πολιτική, με ισχύ από

την 1η Οκτωβρίου 2022.

Ο Νόμος για την Ασφάλεια και την Ενεργειακή

Συνεργασία στην Ανατολική Μεσόγειο (East Med

Act) του 2019 και ο Νόμος για το Αμυντικό Προϋ-

πολογισμό (NDAA) για το οικονομικό έτος 2020

απαιτούν να παραμείνει η πολιτική άρνησης για

εξαγωγές, επανεξαγωγές ή μεταφορές αμυντικών

υλικού στην Κυπριακή Δημοκρατία από την λίστα

εφοδίων πολέμου των Ηνωμένων Πολιτειών, εκτός

και εάν ο πρόεδρος αποφασίσει και πιστοποιήσει

στις αρμόδιες επιτροπές του Κογκρέσου, του-

λάχιστον ετησίως, ότι η κυβέρνηση της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας συνεχίζει να συνεργάζεται με την

κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολιτειών στις προ-

σπάθειες εφαρμογής μεταρρυθμίσεων σχετικά με

τους κανονισμούς για την καταπολέμηση της νομι-

μοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριό-

τητες και τη χρηματοοικονομική ρυθμιστική επο-

πτεία, και ότι η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημο-

κρατίας έχει λάβει και συνεχίζει να λαμβάνει τα

απαραίτητα μέτρα για την απαγόρευση πρόσβα-

σης στα λιμάνια ρωσικών πολεμικών πλοίων για

ανεφοδιασμό και εξυπηρέτηση. Σύμφωνα με τους

δύο νόμους, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ ελέγχει τη συμμόρ-

φωση με τους νόμους ετησίως».

ΧΑΙΡΕΤΙΖΕΙ 

Η ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

«Με μεγάλη ικανοποίηση χαιρετίζω την ανα-

κοίνωση του State Department για την πλήρη άρση

του εμπάργκο όπλων των ΗΠΑ στην Κύπρο», ανα-

φέρει ο Πρόεδρος Ν. Αναστασιάδης και επισημαίνει:

«Πρόκειται για μια απόφαση  - ορόσημο, η οποία

αντικατοπτρίζει την αναπτυσσόμενη στρατηγική

σχέση μεταξύ των δύο χωρών, συμπεριλαμβα-

νομένου του τομέα της ασφάλειας».

Ιδιαίτερη αναφορά κάνει ο κ. Αναστασιάδης

στον γερουσιαστή των Δημοκρατικών Ρόμπερτ

Μενέντεζ, τον οποίο και ευχαριστεί δημόσια: «Θα

ήθελα επίσης να ευχαριστήσω δημόσια τον Γερ-

ουσιαστή Μενέντεζ για όλη την δουλειά που έκανε

δυνατή την σημερινή αυτή απόφαση, η οποία είναι

σύμφωνη με εκείνη του 2019 για την Ασφάλεια

στην Ανατολική Μεσόγειο και την Ενεργειακή Συνε-

ργασία. Χτες συνομίλησα με τον Γερουσιαστή και

για μια ακόμη φορά του εξέφρασα την ευγνω-

μοσύνη μου για την φιλία του».

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΝΙΚΟΥ ΔΕΝΔΙΑ

Την ικανοποίηση του για την απόφαση πλήρ-

ους άρσης του εμπάργκο όπλων των ΗΠΑ προς

την Κύπρο, εξέφρασε με ανάρτηση του στο twitter,

ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών, Νίκος Δέν-

διας.

«Πιστεύω ότι η απόφαση αυτή αποτελεί ένα

πολιτικό ορόσημο για τις σχέσεις μεταξύ της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας και των Ηνωμένων Πολιτειών

της Αμερικής», σημειώνει ο κ. Δένδιας και προ-

σθέτει ότι η συνεισφορά του Αμερικανικού Κογ-

κρέσου και ιδιαίτερα του Προέδρου της Επιτρο-

πής Εξωτερικών Υποθέσεων της Γερουσίας Ρόμ-

περτ Μενέντεζ, αρχιτέκτονα του East Med Act του

2019 ήταν σημαντική.

«Μαζί με την Κύπρο και τις ΗΠΑ, η Ελλάδα θα

συνεχίσει να εργάζεται για την προώθηση της ασφ-

άλειας και της σταθερότητας στην Ανατολική Μεσό-

γειο, στη βάση πάντα του Διεθνούς Δικαίου και

ιδιαίτερα του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας»,

καταλήγει ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών.

ΕΝΤΟΝΗ ΚΑΤΑΔΙΚΗ 

ΤΩΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΩΝ 

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΤΟΥΡΚΟΥΣ

Σε ανακοίνωσή του το τουρκικό ΥΠΕΞ καταδι-

κάζει την απόφαση των ΗΠΑ και παράλληλα προ-

ειδοποιούν ότι υποστηρίζουν πλήρως την αντίδρ-

αση του ψευδοκράτους. «Η απόφαση αυτή, που

έρχεται σε αντίθεση με την αρχή της ισότητας των

δύο πλευρών στο νησί και θα κάνει την ελληνο-

κυπριακή πλευρά πιο αδιάλλακτη, θα επηρεάσει

αρνητικά τις προσπάθειες επίλυσης του Κυπρια-

κού. Θα οδηγήσει σε κούρσα εξοπλισμών στο νησί

και θα βλάψει την ειρήνη και τη σταθερότητα στην

Ανατολική Μεσόγειο».

Η Άγκυρα καλεί την Ουάσιγκτον να αναθεω-

ρήσει αυτή την απόφαση και να ακολουθήσει μια

ισορροπημένη πολιτική έναντι των δύο πλευρών

στο νησί. «Η διεθνής κοινότητα, συμπεριλαμβα-

νομένων των ΗΠΑ, θα πρέπει να καταγράψει την

κυρίαρχη ισότητα και το ισότιμο διεθνές καθεστώς

του τουρκοκυπριακού λαού, κάτι που επιβεβαιώθηκε

και από τις Συνθήκες του 1959-1960, και να ενερ-

γήσει ανάλογα».

«Σε κάθε περίπτωση, η Τουρκία, ως εγγυή-

τρια χώρα, θα συνεχίσει να λαμβάνει τα απα-

ραίτητα μέτρα στο πλαίσιο των ιστορικών και

νομικών της ευθυνών προκειμένου να δια-

σφαλίσει την ύπαρξη, την ασφάλεια και την

ειρήνη των Τουρκοκυπρίων», καταλήγει η ανα-

κοίνωση των Τούρκων.

Ο Τούρκος Πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-

γάν χαρακτήρισε ατυχή και απρόβλεπτη για την

περιοχή την απόφαση της Κυβέρνησης των Ηνω-

μένων Πολιτειών να άρουν το εμπάργκο όπλων

που εφαρμοζόταν προς την «ελληνοκυπριακή

διοίκηση της νότιας Κύπρου», όπως αποκάλεσε

την Κυπριακή Δημοκρατία.

Ο Ερντογάν κάλεσε τις ΗΠΑ να αναθεωρήσουν

την εν λόγω απόφαση. «Η απόφαση αυτή θα βλά-

ψει την ειρήνη στην περιοχή και θα εδραιώσει την

μη λύση και πρέπει άμεσα να ανακληθεί», έγρα-

ψε στην ανάρτησή του ο Τούρκος Πρόεδρος.

Ο Τ/κ ηγέτης Ερσίν Τατάρ δήλωσε ότι η άρση

του εμπάργκο πώλησης όπλων από τις ΗΠΑ θα

προκαλέσει μεγάλες εντάσεις στην Κύπρο και την

περιοχή και δεν θα συμβάλει στη λύση του Κυ-

πριακού.

«Ενώ η “ελληνοκυπριακή διοίκηση της νότιας

Κύπρου” συνεχίζει τις εντατικές εξοπλιστικές της

δραστηριότητες κατά της ΤΔΒΚ και της Τουρκίας,

την οποία θεωρεί εχθρό, η απόφαση των ΗΠΑ να

άρουν το εμπάργκο όπλων στη “νότια Κύπρο” είναι

απαράδεκτη και την καταδικάζουμε έντονα», είπε

ο Τατάρ.

Ισχυρίστηκε ότι την ώρα που η «ΤΔΒΚ και η

Τουρκία διατηρούν τη θετική τους στάση απέναν-

τι στη λύση του Κυπριακού, αυτή η απόφαση των

ΗΠΑ δεν θα συμβάλει στη λύση του Κυπριακού

και θα ενθαρρύνει περαιτέρω την ελληνοκυπρια-

κή διοίκηση, η οποία διατηρεί μια ασυμβίβαστη

στάση και θα προκαλέσει μεγάλες εντάσεις στην

Κύπρο και την περιοχή».

Χαρακτήρισε ιδιαίτερα αξιοσημείωτη την περίο-

δο κατά την οποία λήφθηκε αυτή η απόφαση των

ΗΠΑ, την ώρα που, όπως ισχυρίστηκε «η Ελλά-

δα αυτές τις ημέρες ενέτεινε την προκλητική και

επιθετική της στάση απέναντι στην Τουρκία» λίγο

πριν από την 77η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ,

που θα ξεκινήσει στις 20 Σεπτεμβρίου.

«Αυτή η απόφαση, εκτός από τη δημιουργία

μιας επικίνδυνης κλιμάκωσης στην Κύπρο και την

περιοχή και μια νέα περιοχή έντασης μεταξύ

Τουρκίας και Ελλάδας, μπορεί επίσης να αποτε-

λέσει κίνδυνο για αντιπαράθεση των δύο μελών

του ΝΑΤΟ. Δίδοντας δύναμη στην “κυπριακή

διοίκηση” με την απόφαση που έλαβαν οι ΗΠΑ,

αναμένεται ότι η “νότια Κύπρος” θα εντείνει τους

εξοπλισμούς και την δημιουργία εντάσεων και η

ΤΔΒΚ θα λάβει τα απαραίτητα μέτρα».

Υποστήριξε ακόμη ότι η αμερικανική απόφα-

ση «δείχνει για άλλη μια φορά πόσο ορθή είναι

η θέση ότι δεν μπορούμε να εγκαταλείψουμε

την αποτελεσματική εγγύηση της μητέρας

πατρίδας Τουρκίας και του τουρκικού στρα-

τού».

Καταλήγοντας, κάλεσε τις ΗΠΑ να αναθεωρή-

σουν αυτήν την απόφαση και να τηρούν μια ισορ-

ροπημένη πολιτική έναντι των δύο πλευρών στην

Κύπρο.
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ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ «ΜΙΛΙΕΤ» 

ΓΙΑ «ΔΩΡΟ ΠΟΥΤΙΝ ΠΡΟΣ ΕΡΝΤΟΓΑΝ»

Απ’ ευθείας πτήσεις
Ρωσίας προς κατεχόμενα

ΤΑΤΑΡ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΒΗΜΑ ΓΙΑ
ΑΝΓΝΩΡΙΣΗ ΤΟΥ ΨΕΥΔΟΚΡΑΤΟΥΣ

Μετά τον προκλητικό διορισμό μουσουλμάνου πρέσβη της ορθό-

δοξης Ρωσίας στην Κυπριακή Δημοκρατία, φαίνεται ότι ο Ρώσος ηγεμό-

νας Βλ. Πούτιν σχεδιάζει, μετά την Ουκρανία, ακόμα ένα βήμα κατά της

διεθνούς νομιμότητας, με θύμα αυτή τη φορά την Κυπριακή Δημοκρα-

τίας και τον Ελληνισμό. Πρόκειται περί παραχώρησης άδειας από τη

ρωσική κυβέρνηση για απ΄ευθείας πτήσεις από τη Ρωσία από και προς

το παράνομο αεροδρόμιο του ψευδοκράτους, προς το οποίο δεν πραγ-

ματοποιείται ως τώρα καμία απ’ ευθείας πτήση, πλην εκ Τουρκίας, γιατί

δεν είναι αναγνωρισμένο από τη διεθνή κοινότητα με βάση τους κανό-

νες διεθνούς αεροπλοΐας.

Σύμφωνα με δημοσίευμα της φιλοκυβερνητικής τουρκικής «Μιλιέτ»,

οι ρωσικές εμπορικές πτήσεις θα πραγματοποιούνται απευθείας μεταξύ

Ρωσίας και ψευδοκράτους, πιθανώς μέσω ταξιδιωτικού πράκτορα και

η ρωσική κυβέρνηση έχει δώσει τη συγκατάθεσή της σε αυτό το θέμα

στην Τουρκία. Όπως αναφέρει η «Μιλιέτ», η εξέλιξη αυτή εκλαμβάνε-

ται ως διπλωματική νίκη των κατεχομένων και της Τουρκίας, ενώ

αναμένεται να ανακοινωθεί τις επόμενες ημέρες.

Επιπλέον, η εφημερίδα αναφέρει ότι η εξέλιξη αυτή αποτελεί σημαν-

τικό ορόσημο για την αναγνώριση του ψευδοκράτους, γίνονται προ-

σπάθειες προετοιμασίας της πρώτης πτήσης από τη Ρωσία προς τα

κατεχόμενα για τα εγκαίνια του νέου παράνομου αεροδρομίου της Τύμπου,

το οποίο σχεδιάζεται να θα πραγματοποιηθεί στις 15 Νοεμβρίου.

Ως γνωστόν, πρόσφατα η Ρωσία διόρισε για πρώτη φορά έναν μου-

σουλμάνο πρεσβευτή στην Κυπριακή Δημοκρατία, τον Μουράτ Ζιαζίκοφ,
ο οποίος είναι γνωστός για την εγγύτητά του με τον Πούτιν. Όπως ανα-

φέρει η «Μιλιέτ», τα ΜΜΕ της Κυπριακής Δημοκρατίας ερμήνευσαν τον

διορισμό του Zyazikov ως «δώρο του Πούτιν στον Ερντογάν».

Ο Τούρκος Πρόεδρος Ερντογάν απαντώντας σε ερωτήσεις Τούρ-

κων δημοσιογράφων εν πτήση από το Ουζμπεκιστάν καθοδόν προς

Νέα Υόρκη ότι «υπήρχαν κάποια σχόλια εδώ και λίγο καιρό ότι η Ρωσι-

κή Ομοσπονδία ενδέχεται να αναγνωρίσει την ‘ΤΔΒΚ΄ και εάν έχει τεθεί

αυτό το θέμα ή βρίσκονται σε συζητήσεις», ο Τούρκος Πρόεδρος είπε:

«Εξηγούμε τη στάση μας για τη “Βόρεια Κύπρο” όχι μόνο στη Ρωσία,

αλλά και σε ολόκληρη τη διεθνή κοινότητα και εξηγούμε τις προσδοκίες

μας επιχειρηματολογώντας για τις πραγματικότητες».

Πολύ σημαντικό βήμα για την αναγνώριση του ψευδοκράτους, θεω-

ρεί ο Ερσίν Τατάρ, σύμφωνα με δηλώσεις του, την έναρξη απευθείας

πτήσεων από τη Ρωσία στα κατεχόμενα.

Σε δηλώσεις του στη «Μιλλιέτ», ο Τατάρ είπε ότι «θα το καλωσο-

ρίσουμε εάν συμβεί μια τέτοια εξέλιξη με τη Ρωσία στο πλαίσιο της πολι-

τικής ισορροπίας με την Τουρκία. Μια τέτοια εξέλιξη θα ήταν ένα πολύ

σημαντικό βήμα για την ‘ΤΔΒΚ΄, έτσι αρχίζει η αναγνώριση, το σημαν-

τικό είναι οι οικονομικές κινήσεις».

Ο Ερσίν Τατάρ είπε ότι η Τουρκία πραγματοποιεί ήδη απευθείας πτή-

σεις προς το παράνομο αεροδρόμιο από τη δεκαετία του 1970. «Σύμ-

φωνα με τους δικηγόρους μας, δεν υπάρχει λόγος να μην υπάρχουν

απευθείας πτήσεις. Αλλά οι Ε/κ αντιτίθενται με στόχο να εμποδίσουν την

πρόοδό μας και να μας γονατίσουν. Η Ρωσία, για τους δικούς της λόγο-

υς, αποσύρει αυτήν την ένσταση, εάν μια ιδιωτική εταιρεία θέλει να πετά-

ξει από τη Μόσχα απευθείας στο Ερτζάν, δεν υπάρχει πρόβλημα λέει,

από τη στιγμή που λέει ότι είναι η πολιτική της εταιρείας, αυτό θα συμβεί».

Ο Τ/κ ηγέτης είπε ότι όλες οι εξελίξεις σχετικά με τις απευθείας πτή-

σεις θα πρέπει να είναι σε γνώση της Τουρκίας. Υποστήριξε ότι «η συμμε-

τοχή της “νότιας Κύπρου” στα εμπάργκο κατά της Ρωσίας επιδείνωσε

τις σχέσεις με τη Ρωσία», προσθέτοντας ότι «η Ρωσία αισθάνεται άβολα

με αυτό».

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΩΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΩΝ

Άρση του εμπάργκο όπλων των ΗΠΑ προς την Κύπρο
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Με την ευγενική συμμετοχή του Μουσικού Σχο-

λείου Λαμίας, πραγματοποιήθηκε στον Αϊ

Λια Βάργιαννης, η Εκδήλωση Μνήμης και Τιμής

για τη «Μάχη της Πανάσσαρης», το Σάββατο 17

Σεπτεμβρίου 2022.

Η Λειτουργία και το Τρισάγιο για τους Αγωνιστές

της Μάχης της Πανάσσαρης τελέστηκε από τον Ιε-

ρέα της Αγίας Παρασκευής, στην οποία ανήκει ο Άη-

Λιάς, π. Κώστα Κάντζο. 

Με πρόσκληση των Εθελοντών του Ιστορικού Φω-

τογραφικού Αρχείου Νεώτερης Ελλάδας και την αν-

ταπόκρισή της από το Διευθυντή του Μουσικού Σχο-

λείου Λαμίας κ. Νίκο Τζήμα, οι μαθητές και απόφοι-

τοι Ανδριανή Κολιού (ακορντεόν), Μυρτώ Χρι-

στοπούλου (λαούτο), Χριστίνα Χαμζάη (φωνή),

Δημήτρης Ντενίδης (λαούτο), Χρήστος Λέντας

(κλαρίνο), Όλγα Παναγιωτοπούλου (φωνή) και

Ραφαηλία Μπακαλιάνου (φωνή), έφτασαν στον

Άη-Λιά, συνοδευόμενοι από την Καθηγήτρια κ. Έβε-

λυν Χόχου. Οι νεαροί μουσικοί χάρισαν στους πα-

ρευρισκόμενους, με τα τραγούδια τους από το 1821,

στιγμές εθνικές υπερηφάνειας. Εντυπωσίασαν το ή-

θος, η παιδεία, η εκπαίδευσή τους, καθώς και η προ-

θυμία τους να παρατείνουν το πρόγραμμά τους, πα-

ρασύροντας κάποιους με το κέφι και τη φρεσκάδα 

τους, να χορέψουν κλέφτικους σκοπούς.

Ο παρευρεθείς Αντιπεριφερειάρχης Φωκίδας κ. Γ.

Δελμούζος, δήλωσε: «Είναι ευτύχημα που οι Εκδηλώσεις

Μνήμης και Τιμής, όπως η σημερινή στην Πανάσσα-

ρη, βρίσκουν ανταπόκριση στους νέους ανθρώπους,

κρατώντας σε εγρήγορση την Εθνική Συνείδηση».

Στις παράλληλες Εκδηλώσεις του εορτασμού, από

τον Δήμο Δελφών και το Ιστορικό Φωτογραφικό Αρχείο

Νεώτερης Ελλάδας – Σ. Ανταποκριτών Διεθνών ΜΜΕ

Ελλάδας, παραβρέθηκαν: ο Βουλευτής Φωκίδας κ.

Ιωάννης Μπούγας, ο Αντιπεριφερειάρχης κ. Γεώρ-

γιος Δελμούζος, ο Δήμαρχος Δελφών κ. Παναγιώτης

Ταγκαλής, εκπρόσωποι των Δημοτικών Αρχών, πα-

λαιοί και νεότεροι Βαργιανίτες, αλλά και όσοι αγα-

πούν τη Βάργιαννη. 

Με αφορμή τη Μάχη της Πανάσσαρης, στον Άη-

Λιά της Βάργιανης, ο Πρόεδρος του Ιστορικού Φω-

τογραφικού Αρχείου Νεώτερης Ελλάδας και του Σ.

Ανταποκριτών Διεθνών ΜΜΕ Ελλάδος κ. Θύμιος

Τσικνής, τόνισε:

«Εμείς που γεννηθήκαμε και μεγαλώσαμε, μέχρι

τα 12 χρόνια μας, στη Βάργιανη, αλλά και αυτοί που

κατάγονται από αυτό το μικρό ορεινό χωριό της

Φωκίδας, έχουμε τον τόπο μας ως σημείο αναφοράς.

Η Παρνασσιώτικη Βάργιανη, σκαρφαλωμένη στις πλα-

γιές του Παρνασσού, ατενίζει την αντικρινή Γκιώνα

και το πέρασμα αριστερά προς την Άμφισσα και δε-

ξιά προς την Γραβιά και τον κάμπο της. Εδώ βρισ-

κόταν το ένα από τα 3 Επισκοπεία, με τα άλλα δύο,

στο Γαλαξίδι και το Λιδωρίκι και τη Μητρόπολή τους

να έχει ως έδρα την Πάτρα. Οι κάτοικοί της έχουν τις

ρίζες τους στη Βυζαντινή και Φράγκικη εποχή. Είναι

άνθρωποι του μόχθου και της καθημερινότητας, που

έδωσαν διαχρονικά το παρόν σε κάθε Εθνική Ανά-

γκη.

Μερίστηκαν και συνέβαλαν στο όραμα της Ελευ-

θερίας του Εθνικοαπελευθερωτικού Αγώνα του 1821,

τροφοδοτώντας με όλες τις δυνάμεις τους την υλο-

ποίησή του -- τόσο σε παλικάρια, όσο και υλικά αγαθά,

καθώς τα άφθονα νερά της περιοχής τους εξασφάλι-

ζαν τον πλούτο της γης.

Ως μαθητές του Μονοτάξιου Δημοτικού Σχολείου,

είχαμε ακούσει από τον δάσκαλο μόνο για τη «Μάχη

στο Χάνι της Γραβιάς». Τα νικηφόρα για τους Έλληνες

πολεμικά δρώμενα στην Άμπλιανη (14-7-1824) και

την Πανάσσαρη δύο μήνες αργότερα (14-9-1824) σε

μια προσπάθεια των Οθωμανών να πάρουν εκδίκηση

για την ήττα τους στην Πανάσσαρη ήταν άγνωστες

σελίδες της Ιστορίας του τόπου μας, στις οποίες ανα-

τρέξαμε πολύ αργότερα, ως ενήλικες πλέον. Βέβαια,

στον Άη-Λιά, όπου στην περιοχή του διαδραματίστηκε

η σημαντική «Μάχη της Πανάσσαρης», πραγματο-

ποιούνταν οι σχολικές εκδρομές για παιχνίδι, χωρίς

την οποιαδήποτε ιστορική σηματοδότησή της. Μόνο

σε κάποιες διηγήσεις των παππούδων μας – όπως

του γερο-Κατηνιώτη – αναφερόταν συχνά-πυκνά

«κάποια Μάχη στον Άη-Λιά», που «κάποιοι γενναίοι

Έλληνες πολέμαρχοι» κατατρόπωσαν και νίκησαν 

τους Οθωμανούς. 

Έμοιαζαν, όμως, περισσότερο με παραμύθι, που

γοήτευε και μάγευε την παιδική φαντασία μας. (,,,)

Αυτή η σχέση όλων μας με τον τόπο μας οφείλεται

τόσο στους παππούδες μας όσο και στις γιαγιάδες

μας. Είναι μια σχέση οργανική, που διαπερνά το σώμα,

το πνεύμα, τις αισθήσεις μας, ακόμα και σήμερα που

κάποιοι από εμάς διανύουμε την 7η δεκαετία της ζωής

μας. Μιας ζωής για εμένα πλούσιας σε εμπειρίες και

γνωριμίες, με ανθρώπους και την ιστορία τους, στα

τέσσερα σημεία του πλανήτη, καθώς είχα την τύχη να

ταξιδέψω σε περισσότερες από 150 χώρες.

Ευτυχώς, υπάρχουν πολλοί, που πιστεύουμε ότι

ανήκουμε στην Ελλάδα. Και αυτό δεν οφείλεται μόνο

στο αίμα, στον πολιτισμό, στον τρόπο σκέψης μας

–στον οποίο εμπεριέχεται η συνεχής αμφισβήτηση–

στη διαμόρφωση ιδεών και αξιών, όπως ο διάλογος,

η δημοκρατία και ανθρωπισμός. Οφείλεται στο DNA

μας, που συνυπάρχει με τη ροή της Ιστορίας μας, από

την αρχαιότητα μέχρι σήμερα, ως μια άυλη πνευμα-

τική δύναμη, ικανή να ρίξει «με μια καρφίτσα ένα βου-

νό»! Τι συμβαίνει, όμως, όταν τα ελαττώματά μας συνα-

γωνίζονται τα προτερήματά μας, με αυτό της διχό-

νοιας να καταλύει τη δυναμική μας, οδηγώντας σε

εμφύλιες συρράξεις; (,,,)

Θα βρισκόμασταν χρονικά στο 1827, αν δεν είχαν

προηγηθεί το 1824 οι νικηφόρες Μάχες στην Άμπλιανη

και την Πανάσσαρη; Αν τα οθωμανικά στρατεύματα

του Δερβίς Πασά δεν έβρισκαν την σθεναρή αν-

τίσταση των Στερεοελλαδιτών, με τη βοήθεια του Νι-

κολάου Τζαβέλλα αναγκάζοντάς τους σε διάλυση,

δεν θα είχαν περάσει στην Πελοπόννησο; 

Σύμφωνα δε με τον σχεδιασμό, δεν θα είχαν ενω-

θεί με αυτά του Ομέρ Βρυώνη και του τουρκο-αι-

γυπτιακού στόλου, που παράπλεε στον Κορινθιακό

Κόλπο; Δεν θα είχε επισπευθεί η καταστολή της Επα-

νάστασης στο Μοριά;

Ο ιστορικός Σπυρίδωνας Τρικούπης αναφέρει

χαρακτηριστικά για τη Μάχη της Πανάσσαρης: “…Η

μάχη αυτή επέφερε αγαθά για τους Έλληνες αποτε-

λέσματα, γιατί στις 30 Σεπτεμβρίου 1824, το εχθρικό

στρατόπεδο, βλέποντας τις επιθετικές εφορμήσεις

των Ελλήνων, μετατοπίστηκε στις Θερμοπύλες και

από εκεί διαλύθηκε. Η Μάχη της Πανάσσαρης απο-

τέλεσε μεγάλη επιτυχία για τους Έλληνες, που κυρίως

οφειλόταν στην ένωση των δυνάμεών τους και στις

συντονισμένες προσπάθειες των οπλαρχηγών 

τους…”.

Το 2013, με αφορμή την έκδοση «Η Βάργιανη

Φωκίδας και οι Γιαγιάδες μας», ξεκινήσαμε για την

«ξεχασμένη» από τους σύγχρονους Έλληνες «Μάχη

της Πανάσσαρης», μία ετήσια Εκδήλωση Τιμής και

Μνήμης, την οποία συνεχίζουμε ως θεσμό πλέον μέχρι

σήμερα».

Εκδήλωση Μνήμης και
Τιμής για τη «Μάχη της
Πανάσσαρης» (1824)

Από τον Άη-Λια Βάργιαννης, όπου διαδραματίστηκε η Μάχη της Πανάσσαρης, 

μέχρι τον κάμπο της Γραβιάς.

ΠΑΝΩ: Τρισάγιο για τους Αγωνιστές της Μάχης της Πανάσσαρης.  ΔΕΞΙΑ: Κατάθεση στεφάνου από τον

Αντιπεριφερειάρχη Φωκίδος κ. Γεώργιο Δελμούζο.

Απόφοιτοι και μαθητές του Μουσικού Σχολείου Λαμίας που συμμετείχαν στην εκδήλωση



Τα ονομαστήριά του εόρτασε ο Σεβασμιώτατος

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρε-

ταννίας κ. Νικήτας την Πέμπτη 15 Σεπτεμ-

βρίου. 

Ο Σεβασμιώτατος συλειτούργησε στον Καθε-

δρικό Ι. Ναό της του Θεού Σοφίας Λονδίνου, μετά

του Σεβ. Μητροπολίτου Γουινέας κ. Γεωργίου και

των Θεοφιλεστάτων Επισκόπων Ιλίου κ. Ραφαήλ

και Κλαυδιουπόλεως κ. Ιάκωβο.

Συλλειτούργησαν επίσης ο ιερατικώς Προϊστά-

μενος του Καθεδρικού, Πανοσιολογιώτατος Αρχιμ.

του Οικουμενικού Θρόνου κ. Θεωνάς Μπακάλ-

ης, οι Αρχιμ. κ. Βησσαρίων Κοκλιότης και κ.

Νήφων Τσιμαλής, Διευθυντής του Ιδιαίτερου Γρα-

φείου του Αρχιεπισκόπου, οι ιερείς π. Νικόλαος

Κόκκινος, π. Χριστόδουλος Χριστοδούλου και

π. Χριστιανός Akselberg, καθώς και οι Διάκονοι

Κωνσταντίνος Μαμούρης και Νικήτας Banev.

Συμπροσευχόμενος παρέστη ο Σεβ. Μητρο-

πολίτης Γέρων Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, σεπτή

εντολή της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου

κ.κ. Βαρθολομαίου, ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος κ. Νική-

τας ετέλεσε την χειροθεσία του Εντιμολ. Ποινι-

κολόγου των Αθηνών κ. Αθανασίου (Σάκη) Κεχα-

γιόγλου, εις Οφφικιάλιο Άρχοντα Δικαιοφύλακα

του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Στον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο κ. Νικήτα

ευχήθηκαν ο Εξοχώτατος Πρέσβης της Ελλάδος

κ. Ιωάννης Ραπτάκης μετά της συζύγου του, Γενι-

κής Προξένου της Ελλάδος στη Κωνσταντινούπολη

κ. Γεωργίας Σουλτανοπούλου, συμπροσευχό-

μενοι κληρικοί και οι πιστοί της Ιεράς Αρχιεπισκο-

πής. 

Πέμπτη 22 Σεπτεμβρίου 2022 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Ομογένεια

Τα ονομαστήρια του 
Αρχιεπισκόπου Νικήτα

Ο Αρχιεπίσκοπος Νικήτας μετά τη χειροθεσία του γνωστού δικηγόρου Αθηνών Σάκη Κεχαγιόγλου σε

Άρχοντα του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Αριστερά ο Μητροπολίτης Χαλκηδόνος 

(πρώην Γαλλίας Εμμανουήλ)

Στη Θεία Λειτουργία για τα ονομαστήρια του Αρχιεπισκόπου Νικήτα παρέστη ο πρέσβης της Ελλάδας στο

Λονδίνο κ. Ιωάννης Ραπτάκης μετά της συζύγου, Γενικού Προξένου της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη

κας Γεωργίας Σουλτανοπούλου

Αντικατοχική πικετοφορία Συνδέσμου

Αμμοχώστου ΜΒ
Ο Σύνδεσμος Αμμοχώστου Μεγάλης Βρετανίας σας προσκαλεί να λάβετε μέρος στην δια-

μαρτυρία/ Πικετοφορία που διοργανώνει ο σύνδεσμος μας έξω από το 10 Downing Street την

Πέμπτη 29 Σεπτεμβρίου 2022 στις 18.00 για την Τουρκική εισβολή και ειδικά για την Αμμόχω-

στο . ΝΑ ΕΙΣΤΕ ΟΛΟΙ ΕΚΕΙ.
Δρ Βασίλης Μαύρου

HND, BA, PCer, PDip. MA, LLM, PhD
Tel: +44 (0) 20 7263 8100 • Email : info@famagusta.org.uk • www.famagusta.org.uk



Σε μια πολύ κρίσιμη συγκυρία, με τον

πόλεμο στην Ουκρανία να μαίνεται

για σχεδόν επτά μήνες και την Τουρκία

να ανεβάζει διαρκώς τον πήχη των προ-

κλήσεων, έρχεται το ταξίδι του Κυριά-

κου Μητσοτάκη στη Νέα Υόρκη και η πα-

ρουσία του στη Γενική Συνέλευση των

Ηνωμένων Εθνών. Ξεχωριστής σημασίας

δεν είναι μόνο η ομιλία του Έλληνα πρω-

θυπουργού στον ΟΗΕ, αλλά και οι επα-

φές που θα έχει στο περιθώριο της τρι-

ήμερης παρουσίας του (21-23 Σεπτεμ-

βρίου) στις ΗΠΑ, με ξένους ηγέτες και

άλλους παράγοντες.

Σύμφωνα με συνεργάτες του Κυριάκου

Μητσοτάκη, με την παρουσία του στη Νέα

Υόρκη και τις επαφές που θα έχει στην αμε-

ρικανική μεγαλούπολη, θα αναδείξει τον

ρόλο της Ελλάδας ως πυλώνα σταθερό-

τητας και ασφάλειας στην περιοχή, ως αξιό-

πιστου εταίρου και συμμάχου, σε μια συγκυρία

που η Ευρώπη αντιμετωπίζει πολλαπλές

προκλήσεις λόγω της ρωσικής εισβολής

στην Ουκρανία και των συνεπειών της, ως

στρατηγικού κόμβου για την ενεργειακή

ασφάλεια της Ευρώπης, ως ελκυστικού

επενδυτικού προορισμού, καθώς και τις

στέρεες νομικά, ιστορικά και πολιτικά θέ-

σεις της χώρας, που βασίζονται στο Διεθ-

νές Δίκαιο.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός θα απευ-

θύνει ομιλία στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ

αύριο Παρασκευή 23/9. Εκεί, σύμφωνα

με τις ίδιες πηγές, σχεδιάζει να αναφερθεί

στις προκλήσεις τού σήμερα και του αύ-

ριο για τις δυτικές Δημοκρατίες εν μέσω πρ-

ωτοφανών κρίσεων. Ιδιαίτερη αναφορά

αναμένεται επίσης να κάνει ο Κυριάκος

Μητσοτάκης στην κλιμάκωση της τουρκι-

κής επιθετικότητας και στις απαράδεκτες

προκλήσεις και αμφισβητήσεις της ελληνι-

κής κυριαρχίας, εν μέσω μάλιστα μιας

συγκυρίας, που η Δύση έχει καταδικάσει

τον αναθεωρητισμό και την παραβίαση της

κυριαρχίας και των συνόρων.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός, παράλληλα,

θα παραστεί στη δεξίωση που θα παρα-

θέσει ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιν-

τεν, προς τιμήν εκείνων που συμμετέχουν

στην Εβδομάδα Υψηλού Επιπέδου της Γε-

νικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, όπου θα έχει

την ευκαιρία να συνομιλήσει με σειρά ηγετών.

Μάλιστα ο Ερντογάν δεν είναι προσκε-

κλημένος, ενώ δεν διευθετήθηκε ούτε έστω

τυπική συνάντησή του με τον Μπάιντεν.

Στο επενδυτικό σκέλος των συναντήσεών

του, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα συναντή-

σει επενδυτές στα γραφεία της Bank of

America, όπου εκπρόσωποι από hedge

Funds, τράπεζες, ασφαλιστικούς οργανι-

σμούς και πολυεθνικές εταιρείες, θα έχουν

την ευκαιρία να ενημερωθούν από τον ίδιο

για την πρόοδο και την ανθεκτικότητα της

ελληνικής οικονομίας, τις μεταρρυθμίσεις

που έχει προωθήσει ο κυβέρνηση και τις

επενδυτικές ευκαιρίες που προσφέρει η

Ελλάδα. Επιπλέον, θα παραχωρήσει συνεν-

τεύξεις σε δύο μεγάλα διεθνή μέσα.

Σε κλειστό «breakfast» εργασίας που θα

έχει στο Council of Foreign Relations, ο

Έλληνας πρωθυπουργός θα έχει την ευ-

καιρία, όπως αναφέρουν συνεργάτες του,

να παρουσιάσει τις θέσεις της Ελλάδας για

μια σειρά ζητημάτων, με αιχμή τη ρωσική

εισβολή στην Ουκρανία, να αναδείξει τις

συμμαχίες της Ελλάδας και τον ρόλο της

στη νέα αρχιτεκτονική ασφάλειας στην πε-

ριοχή και να μιλήσει για τις εξελίξεις στην

Ανατολική Μεσόγειο. Το ίδιο θα κάνει και

στις διμερείς επαφές του, μεταξύ άλλων,

με τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ Αντό-

νιο Γκουτέρες, τον βασιλιά της Ιορδανίας

Αμπντάλα Β΄ και τον Πρόεδρο του Προε-

δρικού Συμβουλίου της Λιβύης Μοχάμεντ

αλ Μένφι.

Ενισχύοντας τους δεσμούς με την Ομο-

γένεια, όπως είχε κάνει και τον περασμέ-

νο Μάιο, κατά την επίσκεψή του στο Λευ-

κό Οίκο και στην Ουάσινγκτον, ο Κυριάκος

Μητσοτάκης παρακολούθησε χτες 21/9, σε

μεγάλο ομογενειακό γεύμα που παρέ-

θεσαν προς τιμήν του ομογενειακές ορ-

γανώσεις (hALD, hellenic Initiative κ.ά.),

στο εστιατόριο «Loeb Boathouse» στο

Central Park. Στο γεύμα συμμετείχαν σημαν-

τικοί παράγοντες της Ομογένειας με υψηλό-

βαθμες επαφές στο Αμερικανικό Κογκρέ-

σο, καθώς και ομογενείς βουλευτές της

Νέας Υόρκης, ενώ στη συνέχεια είχε συναν-

τήσεις με αμερικανο-εβραϊκές οργανώσεις.

Τέλος, ο Έλληνας πρωθυπουργός θα

επισκεφθεί το λεγόμενο «Ground Zero» της

Νέας Υόρκης, συγκεκριμένα το Μουσείο

στη μνήμη των θυμάτων της 11ης Σεπτεμ-

βρίου, για να αποτίσει φόρο τιμής στα θύμα-

τα. Στη συνέχεια θα τον υποδεχθεί ο

Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ελπιδοφόρος,

στον Ιερό Ναό του Αγίου Νικολάου, τα θυρα-

νοίξια του οποίου έγιναν τον περασμένο

Νοέμβριο.

Τον Κυριάκο Μητσοτάκη συνοδεύουν

στη Νέα Υόρκη η Διευθύντρια του Διπλω-

ματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού,

Πρέσβης Άννα-Μαρία Μπούρα, ο Διευ-

θυντής του Οικονομικού Γραφείου Αλέξης

Πατέλης, η αναπληρώτρια Κυβερνητική

Εκπρόσωπος Αριστοτελία Πελώνη και η

Διευθύντρια Επικοινωνίας του πρωθυ-

πουργού Κύρα Κάπη.

Ο χειμώνας θα είναι πολύ ακριβός...

Ούτε φέιγ-βολάν να ήταν… Τα δισεκατομμύρια ευρώ έχουν αρχίσει να γίνον-

ται αμέτρητα και ΟΛΑ δυσκολεύουν για τα νοικοκυριά. Το κόστος του ηλεκτρικού

ρεύματος έχει ανέβει σε δυσθεώρητα ύψη… Στην Αθήνα, το κόστος για την ηλεκ-

τρική ενέργεια έχει ξεπεράσει τα 29,2 λεπτά του ευρώ η κιλοβατώρα και για το

φυσικό αέριο τα 21,5 λεπτά του ευρώ! Το Λονδίνο έχει την πρωτιά στο ηλεκτρικό

ρεύμα με 64,2 λεπτά του ευρώ. Το χαμηλότερο κόστος έχει η Βαρσοβία, με 18,7

λεπτά του ευρώ για το ηλεκτρικό ρεύμα και 5,5 λεπτά του ευρώ για το φυσικό

αέριο. Το επιπλέον κόστος για τους λογαριασμούς ρεύματος στην Ευρώπη θα

είναι 2 τρις ευρώ, το δε κόστος της ενέργειας για τις ευρωπαϊκές βιομηχανίες θα

εκτοξευθεί πάνω από 500%! Πέρυσι, το κόστος θέρμανσης για ένα μέσο νοικο-

κυριό ήταν 840 ευρώ με φυσικό αέριο, 1.350 ευρώ με πετρέλαιο και 1.105 ευρώ

με ρεύμα. Φέτος, το κόστος θέρμανσης με φυσικό αέριο εκτινάσσεται στα 3.000

ευρώ, με πετρέλαιο φτάνει στα 1.600 ευρώ και με ρεύμα στα 980 ευρώ. Φέτος θα

δοθεί επίδομα θέρμανσης σε 1.300.000 νοικοκυριά και το συνολικό κόστος της

χορήγησης του επιδόματος θα φτάσει στα 300 εκατ. ευρώ από 174 εκατ. ευρώ

πέρυσι. Το όριο εισοδήματος για τον άγαμο θα αυξηθεί από τα 14.000 ευρώ στα

16.000 ευρώ και για τον έγγαμο από τα 20.000 ευρώ στα 24.000 ευρώ, με προ-

σαύξηση 3.000 ευρώ για κάθε εξαρτώμενο τέκνο.

Προκόπης Παυλόπουλος: «Δεν μπορούμε 
να υποθηκεύσουμε, ατιμωρητί, ένα μέλλον 
και μια κληρονομιά!»

«Άραγε θα διδαχθούμε αυτό που επιβάλλεται από τον περιβαλλοντικό “όλε-

θρο”, ο οποίος άρχισε να ξετυλίγεται “ξαφνικά” μπροστά στα μάτια μας και στον

Δούναβη; Ή απλώς θα συμβιβαστούμε μαζί του υιοθετώντας, για μιαν ακόμη

φορά, την ασύγγνωστη “μιθριδατική” απάθεια και αδιαφορία μας; Θα συνειδητο-

ποιήσουμε, επιτέλους, ότι το περιβαλλοντικό έγκλημα που συντελείται – και με

δική μας υπαιτιότητα – εδώ και δεκαετίες, έχει ως θύματα, όχι μόνον εμάς, αλλά

πρωτίστως τις γενιές που έρχονται; Και αν όχι, με ποιο δικαίωμα κρίνουμε και

αποφασίζουμε, αμέσως ή εμμέσως, πώς μπορούμε να υποθηκεύσουμε, ατι-

μωρητί, ένα μέλλον και μια κληρονομιά που δεν μας ανήκουν κατ’ αποκλειστικότητα

και κατά “κυριότητα”; Δυστυχώς, με αυτή την “επιμηθεϊκή” λογική, σε λίγα χρόνια

μάλλον το βαλς του Johann Strauss II “Πάνω στον όμορφο γαλάζιο Δούναβη”, θα

αντικατασταθεί από ένα “σκοτεινό” requiem για την “εξόδιο ακολουθία” του πάλαι

ποτέ υπέροχου οικοσυστήματός του, στο οποίο θα ταιριάζει ο τίτλος: “Sic transit

Gloria pulchri caerulei Danubii” (“Έτσι παρέρχεται η δόξα του όμορφου γαλάζιου

Δούναβη”)».

Βαρυχειμωνιά διαρκείας

Πάρτε τα… όπλα σας. Δύσκολος προβλέπεται να είναι ο χειμώνας για την

ελληνική οικονομία, λόγω της ενεργειακής κρίσης. Εάν η διακοπή του φυσικού

αερίου συνεχιστεί, η Wood προβλέπει ύφεση 3,5% το 2023 στην Ευρώπη! «Η

πλήρης διακοπή κατά τη διάρκεια του χειμώνα πρέπει να θεωρείται βέβαιη», δια-

μηνύει προς κάθε κατεύθυνση η JP Morgan! Και εξηγεί: «Ακόμη και πλήρεις, οι

ευρωπαϊκές αποθήκες αερίου καλύπτουν συνήθως μόνο το 25% της ετήσιας ζήτ-

ησης». Σύμφωνα με τον Γάλλο Πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν: «Η Γερμανία χρει-

άζεται το φυσικό αέριο το δικό μας και εμείς χρειαζόμαστε ενέργεια από την υπό-

λοιπη Ευρώπη, κυρίως από Γερμανία». 

Την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας θέλει η Σ. Αραβία

Στο μάτι έχουν βάλει οι Σαουδάραβες την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος! Στόχος,

να αποκτήσουν χωρίς διαγωνισμό το πακέτο μετοχών, μόνο που αυτό είναι αντίθ-

ετο στον Νόμο που ψηφίστηκε πριν από λίγο καιρό από την Ελληνική Βουλή. Να

σημειωθεί ότι για πρώτη φορά εκφράστηκε το ενδιαφέρον τους για την απόκτηση

του 20% από τον πρίγκιπα, διάδοχο του θρόνου της Σαουδικής Αραβίας Μοχά-

μεντ Μπιν Σαλμάν, στη συνάντησή του με τον Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο

Μητσοτάκη!

Επίθεση στο Βερολίνο

Ταξιδάκι-αστραπή στο Βερολίνο έκανε, μαθαίνω, ο Έλληνας Υπουργός Τουρ-

ισμού Βασίλης Κικίλιας, για να επικοινωνήσει το εξαιρετικά φιλικό τουριστικό πακέ-

το που προσφέρει η Ελλάδα ακόμα και το φθινόπωρο, αλλά δεν έτυχε αντίστοιχης

υποδοχής. Ο υπουργός είχε επαφές με επικεφαλής κορυφαίων γερμανικών επιχει-

ρήσεων για να κλείσει συμφωνίες παράτασης της θερινής περιόδου με προορι-

σμό την Ελλάδα, οι οποίες παραλίγο να τιναχτούν στον αέρα. Ο λόγος, η επίθε-

ση που έγινε σε διπλωματικό αυτοκίνητο της ελληνικής πρεσβείας μία ημέρα πριν

από την άφιξη του Βασίλη Κικίλια από ομάδες «αλληλέγγυων», με την ονομασία

«Αυτόνομες Ομάδες», που το έκαψαν ολοσχερώς. Το περιστατικό αυτό προβ-

λημάτισε την ασφάλεια του Υπουργού, χωρίς όμως να τον αποτρέψει τελικά από

το να πραγματοποιήσει το πολύ σημαντικό ταξίδι του.

«Μπορεί να γίνει ηγέτις στα Βαλκάνια»

«Η Ελλάδα αποτελεί υπόδειγμα. Είναι η πύλη και η ελπίδα για ενεργειακή απε-

ξάρτηση (από τη Ρωσία)», τόνισε ο Αμερικανός Πρέσβης στην Αθήνα Τζορτζ

Τσούνης, προσθέτοντας ότι «στέκεται πλέον στα πόδια της και οι καλύτερες μέρες

είναι μπροστά». Ο ίδιος εκτίμησε πως η Ελλάδα μπορεί να διαδραματίσει ηγετικό

ρόλο και στον τομέα της ενέργειας, υπενθυμίζοντας ότι πρωτοπορεί στις Ανα-

νεώσιμες Πηγές Ενέργειας και σημείωσε ότι οι μεταρρυθμίσεις που έχουν γίνει

οδήγησαν εδώ πολλές αμερικανικές επιχειρήσεις. «Εάν θέλουμε έναν αξιόπιστο

εταίρο, ο οποίος ψάχνει λύσεις στην περιοχή, αυτός είναι η Ελλάδα», είπε, ανα-

φέροντας πως «μπορεί να γίνει ηγέτις στα Βαλκάνια».

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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Η ομιλία στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ
και τα κλειστά δείπνα στη Νέα Υόρκη

Για απόλυτη τήρηση των νόμιμων διαδικασιών όσον αφορά

την επισύνδεση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ, Νίκου

Ανδρουλάκη, έκανε λόγο στην Εξεταστική της Βουλής που

είναι επιφορτισμένη με την έρευνα της υπόθεσης των υπο-

κλοπών, ο διοικητής της ΕΥΠ Θεμιστοκλής Δεμίρης.

«Η διαδικασία για την επισύνδεση του κ. Ανδρουλάκη τηρήθη-

κε απόλυτα και σε όλα τα επίπεδα. Ξεκίνησε από εκεί που έπρε-

πε να ξεκινήσει, έφτασε εκεί που έπρεπε να φτάσει και εγκρίθη-

κε όπως έπρεπε να εγκριθεί», φέρεται να δήλωσε ο κ. Δεμίρης,

σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες.

Πρόσθεσε δε, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, ότι «αν θέλει ο

κ. Ανδρουλάκης, μπορεί να πάει να ενημερωθεί από τον

εισαγγελέα για τις υποψίες που οδήγησαν στην επισύνδε-

ση, όχι δημόσια».

Με βάση τις ίδιες πληροφορίες ο διοικητής της ΕΥΠ απέφυ-

γε να μπει στην ουσία της υπόθεσης επικαλούμενος τη ρήτρα

εχεμύθειας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες ωστόσο ο κ. Δεμίρης υποστήρι-

ξε ότι η νομιμότητα τηρήθηκε και για την παρακολούθηση του

δημοσιογράφου Θανάση Κουκάκη.

Αυτοματοποιημένος μηχανισμός 

καταστροφήςψηφιακών αρχείων 

Ο Θεμιστοκλής Δεμίρης, φέρεται να ανέφερε – μεταξύ άλλων

και σύμφωνα πάντα με πληροφορίες – ότι στην ΕΥΠ λειτουρ-

γεί αυτοματοποιημένος μηχανισμός καταστροφής των ψη-

φιακών αρχείων, διευκρινίζοντας ωστόσο ότι από την ημέρα

ανάληψης των καθηκόντων του ο ίδιος ζήτησε να σταματήσει

η καταστροφή των αρχείων.

Ο επικεφαλής της ΕΥΠ φέρεται να δήλωσε επίσης στην Εξε-

ταστική ότι η υπηρεσία δεν χρησιμοποιεί Predator, λέγοντας ότι

υπάρχει τριπλό ελεγκτικό φίλτρο για τις ενέργειες της υπηρ-

εσίας (εισαγγελέας, ΑΔΑΕ, Επιτροπή Θεσμών & Διαφάνειας).

Απαντώντας σε ερωτήσεις μελών της Επιτροπής αν θα μπο-

ρούσε να άρει το απόρρητο ο Πρωθυπουργός, ο κ. Δεμίρης,

όπως αναφέρουν οι ίδιες πηγές, ανέφερε ότι, αν και βάσει νόμου

θα μπορούσε να γίνει, ο ίδιος δεν είναι σίγουρος ότι η άρση του

απορρήτου από τον πρωθυπουργό θα ήταν χρήσιμη, και δη

σε μια υπηρεσία που από τη φύση της χρειάζεται μυστικότητα

για λόγους εθνικής ασφαλείας.

Διοικητής ΕΥΠ Θεμ. Δεμίρης: Στην επισύνδεση
Ανδρουλάκη τηρήθηκε απόλυτα η διαδικασία



«Η παράνομη διακίνηση μετα-

ναστών είναι big business,

(μεγάλη επιχείρηση), και το γεγονός ότι

προστατεύουμε τα σύνορά μας έχει οδη-

γήσει σε απώλεια πολλών εκατομμυρίων

ευρώ γι’ αυτούς».

Αυτό τόνισε μεταξύ άλλων ο Έλληνας

υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου,

Νότης Μηταράκης, μιλώντας κατά τη διάρ-

κεια της συνεδρίασης της Επιτροπής Με-

τανάστευσης, Προσφύγων και Εκτοπι-

σμένων Πληθυσμών της Κοινοβουλευτι-

κής Συνέλευσης του Συμβουλίου της

Ευρώπης, που πραγματοποιήθηκε την

Τρίτη στην αίθουσα Γερουσίας του Κοινο-

βουλίου, υπό την προεδρία του Έλληνα

βουλευτή, Θεόδωρου Ρουσόπουλου.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της

Βουλής, κατά την έναρξη της συνεδρίασης

ο πρόεδρος της Βουλής, Κωνσταντίνος

Τασούλας, υπογράμμισε: «Οι πόλεμοι το

2022 και οι απειλητικές συμπεριφορές,

πέρα από οποιαδήποτε άλλη απαξία, απο-

τελούν τεράστιο αναχρονισμό, ο οποίος

εμποδίζει την ανθρωπότητα και την καθυ-

στερεί από το να σκύψει και να λύσει τα

πραγματικά της προβλήματα, που δεν είναι

η επέκταση των συνόρων, αλλά η προ-

στασία του περιβάλλοντος και η προστασία

της ανθρώπινης ζωής».

Ο κ. Τασούλας υπογράμμισε ότι «η Ελλά-

δα έχει υψηλά εχέγγυα, που καλύπτουν

όλες τις διαστάσεις της μεταναστευτικής

της πολιτικής, την προστασία των εξωτε-

ρικών της συνόρων, που είναι ταυτόχρο-

να και σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

την υποδοχή και εξέταση αιτημάτων διε-

θνούς προστασίας και την επιστροφή

υπηκόων τρίτων χωρών που δεν δικαι-

ούνται προστασίας».

Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, η επι-

κεφαλής της Ελληνικής Αντιπροσωπείας

στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του

Συμβουλίου της Ευρώπης, Ντόρα Μπα-

κογιάννη, στον χαιρετισμό που απηύθυ-

νε, μεταξύ άλλων ανέφερε ότι «η Ελλάδα

και η Ευρώπη αποτελούν ασφαλές κατα-

φύγιο για πολλά χρόνια τώρα».

Τόνισε παράλληλα ότι «θα εξακολουθή-

σουμε να διασφαλίζουμε τα σύνορά μας,

να μην ανεχόμαστε την εργαλειοποίηση

των προσφύγων» κι επισήμανε πως «η

Ελλάδα, η Ιταλία, η Ισπανία, έχουν επω-

μιστεί μεγάλο βάρος, δυσανάλογα με τους

πρόσφυγες που φθάνουν στην Ευρώπη».

Αναφερόμενη στο ζήτημα των ασυνό-

δευτων ανηλίκων σημείωσε ότι πρέπει να

υπάρξουν πιο συντονισμένες δράσεις για

προγράμματα μετεγκατάστασης και εν-

σωμάτωσης εκατοντάδων ασυνόδευτων

παιδιών τα οποία φτάνουν στην Ελλάδα.

«Πρέπει να υπάρξει 

δίκαιη κατανομή του βάρους

της μετανάστευσης»

Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου,

Νότης Μηταράκης, στην τοποθέτησή του

υπογράμμισε την ανάγκη ενός κοινού ορά-

ματος, ενός μοντέλου «με καλύτερο μηχα-

νισμό συνοριακής ασφάλειας και προ-

στασίας», επισημαίνοντας ότι στην Ελλά-

δα «υπάρχει μια λαθραία μετακίνηση με-

ταναστών, υπάρχουν πάρα πολλά περι-

στατικά παραπληροφόρησης, fake news,

και πολλές φορές η Ελλάδα καλείται να αν-

τιμετωπίσει και να διαχειριστεί πολλαπλές

προκλήσεις ταυτόχρονα».

Όπως είπε, «πρέπει να αποφύγουμε

την εργαλειοποίηση των μεταναστών» και

οι μετανάστες «δεν πρέπει να συνεχίσουν

να είναι μια επικερδής υπόθεση για κανέ-

ναν».

Ο κ. Μηταράκης τόνισε πως «οι ανα-

γνωρισμένοι πρόσφυγες θα πρέπει να

έχουν δικαίωμα διαμονής σε κάθε κράτος-

μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης εντός δύο

ή τριών ετών, ανεξαρτήτως της χώρας εισό-

δου τους. Αυτή τη στιγμή -σημείωσε- δεν

υπάρχει μία κοινή γραμμή. Υπάρχει ελεύ-

θερη μετακίνηση για τους πρόσφυγες από

την Ουκρανία, αλλά όχι για τους πρόσφυ-

γες από άλλες τρίτες χώρες. Πρέπει να

υπάρξει δίκαιη κατανομή του βάρους της

μετανάστευσης σε όλα τα ευρωπαϊκά κράτη-

μέλη. Επίσης πρέπει να υπάρξει μια σω-

στή διαχείριση της κοινής σύμπραξης και

συνέργειας με την Τουρκία», είπε ο κ. Μητα-

ράκης, σύμφωνα με την ανακοίνωση της

Βουλής.
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Ν. ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: «Big business 
με τους λαθρομετανάστες…»

ΕλληνικήΕπικαιρότητα

Του ΓΙΑΝΝΗ ΑΝΔΡΙΤΣΟΠΟΥΛΟΥ

Ηχηρή παρέμβαση στο ζήτημα της επιστροφής των Γλυπτών του

Παρθενώνα κάνει, μιλώντας αποκλειστικά στην αθηναϊκή εφημερίδα

«ΤΑ ΝΕΑ», ο Σαντίκ Καν. Ο δημοφιλής Δήμαρχος του Λονδίνου

(Πακιστανικής καταγωγής), ζητεί από την βρετανική κυβέρνηση και

το Βρετανικό Μουσείο να προσέλθουν σε διάλογο με την Ελλάδα

και τους καλεί «να σταματήσουν να στρουθοκαμηλίζουν», προκει-

μένου να βρεθεί λύση στο πρόβλημα της συνεχιζόμενης, εδώ και

περισσότερο από δύο αιώνες, διαίρεσης των αριστουργημάτων που

σχεδίασε ο Φειδίας.

«Εκτιμώ ότι πρέπει να αρχίσουμε να μιλάμε για το θέμα των

Γλυπτών του Παρθενώνα», διαμηνύει ο Καν, ο οποίος τον περα-

σμένο Μάιο συμπλήρωσε έξι χρόνια στον δημαρχιακό θώκο. «Στην

πραγματικότητα, πρόκειται για ένα ζήτημα, για το οποίο οι

πολίτες και των δύο χωρών ήδη συζητούν», συνεχίζει, σχολιά-

ζοντας τις δημοσκοπήσεις που καταδεικνύουν ότι η πλειοψηφία των

Βρετανών τάσσεται υπέρ της επανένωσης των Γλυπτών.

«Ο διάλογος είναι κάτι καλό, είναι κάτι που πρέπει να γίνει σχετι-

κά με τα Γλυπτά. Δεν νομίζω ότι ωφελεί να συνεχίζουμε να στρουθ-

οκαμηλίζουμε», τονίζει, διευκρινίζοντας ότι αναφέρεται στη στάση

της βρετανικής κυβέρνησης, η οποία διατείνεται ότι ο επαναπατρι-

σμός των αρχαιοελληνικών θησαυρών «δεν είναι προς συζήτηση»

και παραπέμπει στο Βρετανικό Μουσείο, το οποίο, ωστόσο, δέχε-

ται να εξετάσει μόνο το ενδεχόμενο του δανεισμού τους.

«Κατανοώ τα θέματα που σχετίζονται με την Ιστορία. Κατανοώ τα

θέματα που ανακύπτουν, τα οποία σχετίζονται με την πολιτική. Κατα-

νοώ, επίσης, τα θέματα που σχετίζονται με τη διπλωματία και όλα τα

υπόλοιπα ζητήματα που εγείρονται», υπογραμμίζει ο 51χρονος Καν.

«Όμως», προσθέτει, «δεν βλέπω γιατί η βρετανική κυβέρνηση και

το Βρετανικό Μουσείο δεν μπορούν να αρχίσουν μια συζήτηση με

την ελληνική κυβέρνηση, με αντικείμενο το μέλλον των Γλυπτών του

Παρθενώνα». Δεν θέλησε, ωστόσο, να αποκαλύψει αν τάσσεται

υπέρ της μόνιμης επανένωσής τους.

«ΟΙ ΕΜΠΟΡΟΙ ΔΙΑΚΙΝΗΤΕΣ ΕΧΑΣΑΝ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΥΝΟΡΩΝ»

Προτεραιότητα η 
ενεργειακή ασφάλεια
Του Κωστή Ν. Σταμπολή

Προέδρου του Ινστιτούτου

Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης

Η απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις 20 Ιουλίου να προτείνει στα κράτη

μέλη να μειώσουν από την 1η Αυγούστου την κατανάλωση φυσικού αερίου κατά

15% στο πλαίσιο αντιμετώπισης της τρέχουσας ενεργειακής κρίσης, πέραν του ότι

πρόκειται να δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα στην ηλεκτροδότηση και στην

βιομηχανία – και ήδη έχουν υπάρξει σοβαρές αντιδράσεις από πολλές χώρες συμπε-

ριλαμβανομένης και της Ελλάδας – είναι ενδεικτική του πανικού που έχει καταλά-

βει την ανώτατη ιεραρχία της Κομισιόν. Και ασφαλώς δεν είναι το μόνο δύσκολο

να εφαρμοστεί μέτρο από αυτά που έχει θέσει σε εφαρμογή και συμπεριλαμβά-

νονται στα επτά πακέτα κυρώσεων που έχει επιβάλει μέχρι σήμερα η Ευρωπαϊκή

Ένωση κατά της Ρωσίας, μετά την εισβολή της τελευταίας στην Ουκρανία.

Απώτερος στόχος ο στραγγαλισμός της ρωσικής οικονομίας με την στέρηση

εσόδων από ενεργειακές εξαγωγές προς την Ευρώπη, αφού αυτή εξαρτάται σε

πολύ μεγάλο βαθμό από την Ρωσία για την ενέργεια που καταναλώνει (40% από

φ. αέριο σε ετήσια βάση, 25% από πετρέλαιο και 40% από άνθρακα). Η λογική της

ΕΕ είναι ότι η πλήρης ενεργειακή ανεξαρτητοποίηση από την Ρωσική ενέργεια θα

επιφέρει ένα βαρύ οικονομικό πλήγμα στην Μόσχα υποχρεώνοντας τον Πρόεδρο

Πούτιν να υποχωρήσει άτακτα στο θέμα της Ουκρανίας.

Όμως, η ανωτέρω λογική και στόχευση στερείται ρεαλισμού αφού δεν λαμβά-

νεται καθόλου υπ’ όψη η ότι η Ρωσία παραμένει βασικός ενεργειακός παραγωγός

σε πλανητικό επίπεδο, προμηθεύοντας το 28% της παγκόσμιας ενεργειακής κατα-

νάλωσης, και, άρα, δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα να εξεύρει εναλλακτικές αγορές

όσο και εάν αυτό της δημιουργεί προσωρινά κάποια προβλήματα. Επιπλέον, με

τα παράλογα χρονικά περιθώρια που έχει θεσμοθετήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση για

αντικατάσταση του ρωσικού αερίου (π.χ. 100 δις κυβ. μέτρα μέχρι το τέλος του

2022) καταφεύγοντας σε αθρόες εισαγωγές υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG),

σχεδόν +75 % σε σχέση με το 2021, οδηγεί τις τιμές στα ύψη και ανταλλάσσοντας

μια μορφή εξάρτησης με μια άλλη.

Παρά το γεγονός ότι αρκετές χώρες έχουν ήδη αποκοπεί, οικειοθελώς ή μη, από

το ρωσικό αέριο (πχ. Πολωνία, Βουλγαρία, Φινλανδία κ. ά.) ενώ άλλες, όπως η

Ελλάδα, έχουν μειώσει αισθητά τις εισαγωγές τους, η Ρωσία θα εξακολουθήσει να

καλύπτει τις ανάγκες των περισσότερων ευρωπαϊκών κρατών έτσι που μέχρι το

τέλος του έτους εκτιμάται ότι η Gazprom θα προμηθεύσει την Ευρώπη με περίπου

75 δις κυβ. μ. από τα 153 δις κυβ. μ. που την προμήθευσε το 2021.

Είναι λογικό και επόμενο, στο πλαίσιο της παρούσας διένεξης μεταξύ Ευρώπης

και Ρωσίας, το Κρεμλίνο να μετέρχεται κάθε θεμιτού και μη μέσου με στόχο την

οικονομική και πολιτική αποσταθεροποίηση της Ευρώπης. Και ασφαλώς η ενέρ-

γεια σε όλες της τις μορφές έχει εργαλειοποιηθεί πλήρως, όπως είδαμε ξεκάθαρα

τις τελευταίες εβδομάδες με την περίπτωση του αγωγού Nord Stream 1 και την

τεράστια αβεβαιότητα που δημιούργησε η επαναλειτουργία του ή μη, ωθώντας τις

τιμές σε πρωτόγνωρα ύψη.

Με όπλο την Ενέργεια, ο Πρόεδρος Πούτιν, άριστος γνώστης του γεωπολιτικού

γίγνεσθαι και έχοντας κυριολεκτικά αναστήσει την καταρρέουσα επί Γέλτσιν ενερ-

γειακή βιομηχανία, επιβάλλει τελικά τους όρους του μέσω της αύξησης των διε-

θνών τιμών πετρελαίου και φυσικού αερίου, με στόχο να σύρει σε διαπραγματεύσεις

την κυβέρνηση του Κιέβου.

Εναπόκειται στην πολιτική ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης να διαμορφώσει

ένα ρεαλιστικό πλαίσιο για τη μείωση της ενεργειακής εξάρτησης της Γηραιάς Ηπεί-

ρου και την ενδυνάμωση της ευρωπαϊκής ενεργειακής ασφάλειας, μέσω της αξιο-

ποίησης όλων ανεξαιρέτως των πηγών ενέργειας, συμβατικών και μη (δηλαδή ορυ-

κτά καύσιμα, ΑΠΕ, πυρηνικά και ενεργειακή αποδοτικότητα). Με την ενίσχυση της

ενεργειακής ασφάλειας να λαμβάνει προτεραιότητα έναντι της αντιμετώπισης της

κλιματικής αλλαγής, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι θα πρέπει να εγκαταλειφθούν οι

μέχρι σήμερα προσπάθειες.

ΣΑΝΤΙΚ ΚΑΝ: «Δεν ωφελεί να στρουθοκαμηλίζουμε
για τα Γλυπτά του Παρθενώνα»



Με τις καθιερωμένες τελετές Αγιασμού με
την ευκαιρία της έναρξης της νέας σχολι-

κής χρονιάς συνεχίστηκαν τα μαθήματα στα
ελληνικά σχολεία της Ομογένειας της Βρετανίας

ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΝΟΡ ΧΙΛΛ

Σε μια κατάμεστη αίθουσα με εκατοντάδες μαθη-

τές, εκπαιδευτικούς και γονείς τελέσθηκε το περ-

ασμένο Σάββατο το πρωί ο Αγιασμός στο ελληνικό

σχολείο Μάνορ Χιλλ. Τον Αγιασμό τέλεσε ο πρω-

τοπρεσβύτερος Ιωσήφ Παλιούρας, ιερατικώς πρ-

οϊστάμενος της εκκλησίας των Δώδεκα Αποστό-

λων. 

Παρέστησαν, η νέα Προϊσταμένη της Κυ-

πριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής κυρία Μαρία
Λοή και η αναπληρώτρια Σύμβουλος Εκπαίδευ-

σης της πρεσβείας της Ελλάδος κυρία Ειρήνη Βε-
ρώνη.

Τους παρευρεθέντες καλωσόρισε ο διευθυντής

του Σχολείου Μιχάλης Έλληνας, ο οποίος μίλησε

για την πορεία του Μάνορ Χιλλ επί 42 χρόνια στα

εκπαιδευτικά δρώμενα της Παροικίας που συνεχίζε-

ται με επιτυχία, για το εκπαιδευτικό έργο και την

άρτια στελέχωση του Σχολείου καθώς και για τις

επιτυχίες των μαθητών στα GCSE και Α. LEVEL.

Απόρροια τούτων, είπε, είναι και η εγγραφή με-

γάλου αριθμού νέων μαθητών στο Σχολείο, ώστε

το Μάνορ Χιλλ να συνεχίζει να είναι το μεγαλύτε-

ρο σχολείο της Παροικίας με σχεδόν 400 μαθητές

και πάνω από 50 άτομα εκπαιδευτικό προσωπικό.

Μετά τον Αγιασμό ο πατήρ Ιωσήφ Παλιούρας

εξέφρασε τη χαρά του γιατί κάθε χρόνο βρίσκεται

στο Μάνορ Χιλλ για να τελέσει τον Αγιασμό, συνεχάρη

το Σχολείο για το έργο του και επιδαψίλευσε ευχές

τις Εκκλησίας για καλή και καρποφόρα νέα χρο-

νιά.

Η κυρία Ειρήνη Βερώνη του Υπουργείου Παι-

δείας της Ελλάδος, αφού ευχήθηκε τα βέλτιστα για

τη νέα χρονιά, συνεχάρη τους εκπαιδευτικούς και

μαθητές για τις προσπάθειές τους και τόνισε την

αξία της Ελληνικής Παιδείας στην Ομογένεια.

Η Προϊσταμένη της ΚΕΑ κυρία Μαρία Λοή ευχήθη-

κε μια καλή χρονιά με πρόοδο και επιτυχίες και κά-

λεσε τους γονείς να φροντίζουν για την τακτική

φοίτηση των παιδιών στο σχολείο. Υπογράμμισε

την έμπρακτη συμπαράσταση του Υπουργείου

Παιδείας Κύπρου στις εκπαιδευτικές προσπά-

θειες της Παροικίας η οποία θα εξακολουθήσει να

παρέχεται ποικιλοτρόπως.

Στο τέλος παρατέθηκε δεξίωση που ετοίμασε ο

Σύνδεσμος Μητέρων και ακολούθως οι δύο Προ-

ϊστάμενες επισκέφθηκαν τάξεις του Σχολείου.

Την τελετή κάλυψε τηλεοπτικά το Hellenic TV.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΦΙΝΣΛΕΫ
Με αθρόα προσέλευση γονιών πραγματοποι-

ήθηκε το περασμένο Σάββατο το απόγευμα ο κα-

θιερωμένος ετήσιος Αγιασμός στο ελληνικό σχο-

λείο Φίνσλεϋ, τον οποίο τέλεσε ο Επίσκοπος Κλαυ-

διουπόλεως κ. Ιάκωβος, ιερατικώς προϊστάμενος

της κοινότητας Αποστόλου Βαρνάβα στο Wood

Green, στην παρουσία της προϊσταμένης της ΚΕΑ

κυρίας Μαρίας Λοή.
Τον Θεοφιλέστατο, την κυρία Λοή και τους γο-

νείς καλωσόρισε ο διευθυντής του Σχολείου Μιχά-
λης Έλληνας, ο οποίος τόνισε ότι το Φίνσλεϋ λει-

τουργεί απρόσκοπτα εδώ και 25 χρόνια, παρέχοντας

Ελληνική Παιδεία στα παιδιά των αποδήμων μας.

Με δασκάλους συνειδητούς στο έργο τους και με

γονείς να συμπαρίστανται, οι μαθητές φοιτούν σε

ένα ασφαλές και ευχάριστο περιβάλλον, με ευταξία

πρόοδο. Οι φετινές νέες εγγραφές στο Σχολείο ξε-

πέρασαν κάθε προηγούμενη χρονιά.

Ο Επίσκοπος Ιάκωβος εξέφρασε χαρά διότι για

πρώτη φορά επισκέπτεται το Σχολείο και είπε ότι

η Εκκλησία νοιάζεται για την Ελληνική Παιδεία και

τη χριστιανική μόρφωση των παιδιών της Ομογέ-

νειας. Επιβάλλεται, είπε, να μη μείνει κανένα παιδί

εκτός ελληνικού σχολείου. Συνεχάρη τους συντε-

λεστές του Φίνσλεϋ για το έργο τους και ευχήθη-

κε μια καρποφόρα νέα χρονιά.

Η κυρία Μαρία Λοή, που επίσης για πρώτη φο-

ρά επισκέφθηκε το Φίνσλεϋ, επαίνεσε τους δα-

σκάλους για τις προσπάθειές τους και τους γονείς

που στέκονται δίπλα στο Σχολείο. Τόνισε ότι η

Κυπριακή Πολιτεία στέκει αρωγός στο εκπαιδευ-

τικά έργο της Ομογένειας και θα συνεχίσει να

συμπαρίσταται ενεργά.

Τέλος, η Σχολική επιτροπή παρέθεσε δεξίωση

και ακολούθως η κυρία Λοή είχε συνεργασία με

τον διευθυντή και μέλη της Επιτροπής Γονέων.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ:

ΠΕΤΡΟΣ ΠΕΝΤΑΓΙΩΤΗΣ

Το Σάββατο 17 Σεπτεμβρίου 2022 πραγματο-

ποιήθηκε ο καθιερωμένος Αγιασμός του Ελληνι-

κού Πα-ροικιακού σχολείου του Αγίου Νικολάου

(Acton) στον ομώνυμο ναό από τον Αιδεσιμότατο

πατέρα Σταύρο, ο οποίος ευχήθηκε ολόψυχα σε

όλους τους μαθητές και δασκάλους μια καλή και

ευλογημέ-νη σχολική χρονιά.

Η Διευθύντρια κα Ελευθερία Ξενοφώντος ευχα-

ρίστησε, αρχικά, όλους όσοι παρευρέθησαν στην

τε-λετή του Αγιασμού και ευχήθηκε μια καλή και

δημιουργική σχολική χρονιά με αισιοδοξία παρά

τις όποιες δυσκολίες αντιμετωπίζει αυτή τη στιγ-

μή το Ελληνικό Σχολείο του Αγίου Νικολάου από

παρεμ-βάσεις τρίτων, οι οποίες, όπως τόνισε,

δυσχεραίνουν τη λειτουργία του και το εκπαιδευ-

τικό έργο που παρέχεται.

Στη συνέχεια, ανακοίνωσε τα ονόματα των επιτ-

υχόντων μαθητών στις εξετάσεις της Ελληνομάθ-

ειας και των αριστούχων των επιπέδων GCSE /A

level και εξέφρασε τα θερμά της συγχαρητήρια

τονίζο-ντας ότι το υψηλό ποσοστό της επιτυχίας

είναι αποτέλεσμα τόσο των προσπαθειών που κα-

ταβάλ-λουν οι μαθητές όσο και του διδακτικού έρ-

γου των αξιόλογων εκπαιδευτικών του σχολείου.

Τέλος, ακολούθησε διανομή των σχολικών βιβ-

λίων, γνωριμία των εκπαιδευτικών με τους γονείς

και ενημέρωση από τους δασκάλους των τάξεων

GCSE και A level για τη δομή των εξετάσεων και

τη δι-δακτέα ύλη. 

Η Διεύθυνση και το εκπαιδευτικό προσωπικό

εύχονται μια καλή και παραγωγική σχολική χρο-

νιά.

Αγιασμός στα ελληνικά
σχολεία της Παροικίας

Ο αγιασμός στο ελληνικό
σχολείο Αγίου Νικολάου

St Andrew the Apostle Greek

Orthodox School Open Evening

saw hundreds of parents and chil-

dren visiting the school, going

around the classrooms, enjoying

the various subject displays, speak-

ing to the staff and students around

the school and completing a trea-

sure hunt.  They also attended one

of the three Headteacher's pre-

sentations delivered on the evening. 

Mr Easton, the Executive Head-

teacher, spoke about the distinctive

Christian ethos of the school where

every child is known and cared for

and where there are high aspirations

and outcomes. He also spoke about

the excellent GCSE and GCE "A" lev-

el results and showed the plans for

the new school building which stu-

dents and staff will move into in the

academic year 2024.

In addition to the Headteachers's

presentation 6 students spoke about

their experience at St Andrew: Year

7 students Tia and Andrew, Year 8

students Chrysanthos and Amelia and

Year 13 students Thea and Chrys-

talla, both of whom are studying A lev-

els and planning their university en- trance for 2023.

Some of the excellent GCSE re-

sults were:  Alegra  7 x Grade 9s; 2 x

Grade 8s; 1 x Grade 7;  Toni  5 x Grade

9s; 5 x Grade 8s;  Anatasia  5 x Grade

9s; 3 x Grade 8s; 2 x Grade 7s;  An-

tal 4 x Grade 9s; 5 x Grade 8s; 1 x

Grade 6;  George  3 x Grade 9s; 3 x

Grade 8s; 3 x Grade 7s; 1 x Grade 6;

Zain  2 x Grade 9s; 3 x Grade 8s; 2 x

Grade 7s; 2 x Grade 6s;  Ela 2 x Grade

9s, 4 x Grade 7s; 3 x Grade 6s;  Emi-

ly 2 x Grade 9s; 1 x Grade 8; 4 x Grade

7s; 2 x Grade 6s.

Some of the excellent A Level re-

sults were: Victoria – A* A* B (ac-

cepted into University of Oxford to

study mathematics); Melody – A* A

B B (accepted into University of Leices-

ter to study medicine); Radoslav – A*

A A; Saihan – A* A* A* A; Tia  – A A B;

Alex – A* A B.

From a small cohort, over 40 of St

Andrew's Year 13 students will be

starting their university education this

term at various universities e.g.  two

to Oxford University, others to UCL,

Queen Mary, City, Lancaster, Lough-

borough, Surrey, East Anglia, etc.

The school looks forward to hear-

ing about the successes of their first

cohort of students who joined in 2013

as 11 year olds and will graduate from

various universities in 2023 as 21 year

olds. Future students will be able to

enjoy the new purpose built school,

which they will move into in Septem-

ber 2024. 

The school has Open Mornings

20 - 26 September 2022 at 9.00am

and 11.00am. which can be booked

on line through the school web-

site: 

https://www.standrewtheapos-

tle.org.u.

Hundreds of parents and
children visited St. Andrew

Greek Orthodox School
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Ο Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως Ιάκωβος τελεί τον Αγιασμό στο σχολείο Φίνσλεϋ

Η διευθύντρια του σχολείου Ελευθερία Ξενοφώντος

Στιγμιότυπο από τον Αγιασμό στο Φίνσλεϋ

Ο Πρωτοπρεσβύτερος Ιωσήφ Παλιούρας τελεί τον Αγιασμό στο Μάνορ Χιλλ. 

Δίπλα του ο ψάλτης Θεόδωρος Λιούσας.

Η Προϊσταμένη της Κυπριακής Εκπαιδευτική Αποστολής κα Μαρία Λοή στο Μάνορ Χιλλ
Η αναπληρώτρια Σύμβουλος εκπαίδευσης της Ελληνικής Πρεσβείας κα Ειρήνη Βερώνη 

απευθύνει χαιρετισμό στο Μάνορ Χιλλ



ΜΕΡΟΣ 32ον
(τελευταίον)

Όχι μόνο να φτιάξουμε καλλιμάρμαρες ή και

ταπεινές εκκλησίες με εικόνες και πολυελαίους και

όλα τα άλλα παραδοσιακά στολίδια τους, αλλά και

σχολεία Ελληνικά για μικρά παιδιά και για νέους,

στα οποία αυτοί και τα παιδιά των παιδιών τους να

γαλουχούνται με τα υπεραιωνόβια διδάγματα της

ιστορικής πορείας του Γένους και της Ορθόδοξης

Εκκλησίας μας. 

Του αείμνηστου

εκπαιδευτικού

Χάρη 

Μεττή

Και αυτόν της τον ρόλο η Εκκλησία μας ουδέ-

ποτε απεμπόλησε ή υπέστειλε ακόμη και κατά τη

διάρκεια της στυγνής και αποτρόπαιης δουλείας

του χειμαζόμενου Γένους στα πεντακόσια τόσα

χρόνια της Οθωμανικής κατοχής κι εκμετάλλευσης

των Ελληνικών χωρών. Όπως δεν τον απεμπό-

λησε και στις χώρες της Διασποράς των Ελλήνων

κατά τον Μεσαίωνα και τους νεώτερους χρόνους,

όταν οι σαγηνευτικές σειρήνες της υφηλίου τους

προσκαλούσαν και τους προκαλούσαν μαυλιστι-

κά και παραπλανητικά ν’ αποβάλουν το πανίερο

ένδυμα της Ορθοδοξίας και να ντυθούν τα φαν-

ταχτερά αλλά και τόσο κενόδοξα διδάγματα και

τρόπους ζωής και πράξης των άλλων αιρετικών

δογμάτων και κοσμοθεωριών, τα οποία δεν μπο-

ρούσαν ούτε τους Έλληνες να κρατήσουν κοντά

στις ρίζες τους, ούτε και τον Ελληνισμό να ανα-

νεώσουν και να του δώσουν σφρίγος και πληρό-

τητα.

Τη σημασία, άλλωστε, της αποστολής της Ελληνι-

κής Ορθόδοξης Εκκλησίας για την προστασία και

συντήρηση, αλλά ξανακαινούργιωμα του Γένους,

την αντιλήφθηκαν όλα τα μεγάλα και φωτεινά

πνεύματα της Νεώτερης Ελλάδας, με πρώτο τον

Ιωάννη Καποδίστρια, τον οποίο καθ’ όλη την λαμ-

πρά πολιτική σταδιοδρομία του στην αυλή των

Τσάρων της Ρωσίας αλλά και ως Κυβερνήτη της

μετεπεναστατικής Ελλάδας, χαρακτήριζε πάντοτε

«η πεφωτισμένη πίστις εις τον Θεόν και η ακλόν-

ητος αυτού εις την Ορθόδοξον Εκκλησίαν

αφοσίωσις», στοιχεία και χαρίσματα που οπωσ-

δήποτε αποτελούν το πολυτιμότερο χαρακτηρι-

στικό γνώρισμα του Νεοέλληνα. Δήλωνε δε πάλιν

ο ίδιος ότι «το πρώτιστον και ουσιωδέστατον

των καθηκόντων της Ελληνικής Κυβερνήσεως

είναι να παράσχη εις το Έθνος την διδασκαλίαν

της πίστεως.» 

Η Εγκύκλιός του, μάλιστα, προς τον ιερόν Κλήρο

της εποχής αποτελεί πραγματικό αποστολικό κήρυ-

γμα και θέτει τα ωραιότερα πλαίσια και τις ασφα-

λέστερες παραμέτρους, μέσα στα οποία οφείλει

να κινείται και να δρα δημιουργικά το αναπόσπα-

στο αυτό κομμάτι του Ελληνικού λαού, το οποίο

θεία συνάρσει έχει αναλάβει την πνευματική ποδη-

γεσία του Γένους: «Λαλήσατε εις τας καρδίας

του λαού τον νόμον του Θεού, ορθοτομούντες

τον λόγον της αληθείας. Κηρύξατε την ειρήν-

ην. Ευαγγελίσασθε την ομόνοιαν. Διδάξατε την

φιλαδελφείαν, την προς αλλήλους αγάπην, ίνα

ώσιν οι πάντες έν εν Χριστώ. Στηρίξατε τας

καρδίας των πιστών εις τα θεία δόγματα.

Εμπνεύσατε εις αυτούς τον φόβον του Θεού,

την αγάπην προς τον πλησίον και την υποτα-

γήν προς τας Αρχάς». 

Και αυτά τα μοναδικά σε περιεχόμενο και καλ-

λιέπεια διδάγματα όχι από κάποιο θεόπνευστο ιε-

ροκήρυκα και θεολογούντα ερμηνευτή των Γρα-

φών, αλλά από τον πρώτο Κυβερνήτη, αλλά και

το πρώτο τραγικό θύμα της μόλις τότε απελευθε-

ρωθείσας από τα μακροχρόνια δεσμά της δουλείας

Ελλάδας, τον επί μακράν σειράν ετών ξενιτεμένο

Ιωάννη Καποδίστρια!        

Αυτός, ακριβώς, είναι και ο ρόλος της Ελληνι-

κής Ορθόδοξης Εκκλησίας μας στη Βρετανία, αλλά

και σ’ ολόκληρο τον Απόδημο Ελληνισμό. Με την

προσθήκη ότι αποστολή είναι να υλοποιήσει την

ευχή όλων μας, την οποία μπορούμε να διατυπώ-

σουμε ενσυνείδητα απομιμούμενοι τον αείμνηστο

Μητροπολίτη Κιέβου Αντώνιον, ο οποίος σε κήρυ-

γμά του στον Μητροπολιτικό Ναό στην Αθήνα τόνι-

σε χαρακτηριστικά τα εξής: «Είθε ο Ελληνικός

Λαός εν τη ελευθερία αυτού να διατηρήσει πάν-

τας τους θησαυρούς του πνεύματος, ούς δεν

κατεδαπάνησεν, αλλ’ επηύξησεν εν ταις ημέρ-

αις των θλίψεων και εν τοις αιώσι της δουλείας». 

Όπως είχε, άλλωστε, προσπαθήσει να επιτύχει

-- και σε μεγάλο, μάλιστα, βαθμό το κατόρθωσε,

παρόλες τις αντίξοες τότε καταστάσεις -- ο αοίδι-

μος Μητροπολίτης Θυατείρων Γερμανός Στρη-

νόπουλος. Του οποίου ΑΙΩΝΙΑ Η ΜΝΗΜΗ!

Τέλος
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ΜΙΑ ΕΚΤΕΝΗΣ, ΕΜΒΡΙΘΗΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ

Η εκατονταετηρίς της Αρχιεπισκοπής
Θυατείρων (1922-2022)

Εκλεκτές Συνεργασίες



Μερική επιστράτευση ανακοίνωσε ο Βλαν-

τίμιρ Πούτιν στο διάγγελμά του, το οποίο

έγινε τελικά χθες Τετάρτη. Αυτή ήταν η πρώτη

φορά που ο Πούτιν απευθύνθηκε στους Ρώ-

σους πολίτες μετά την έναρξη της «ειδικής στρ-

ατιωτικής επιχείρησης», όπως ονομάζει η Μόσχα

τον πόλεμο, στις 24 Φεβρουαρίου στην Ουκρα-

νία.

Σε ηχογραφημένο μήνυμά του, ο Ρώσος πρόε-

δρος είπε: «Οι πολίτες των Λαϊκών Δημοκρατιών

του Ντονέτσκ και του Λουγκάνσκ, της Χερσώνας

και της Ζαπορίζια και άλλων περιοχών είναι

ελεύθερες από το ναζιστικό καθεστώς».

«Θα μιλήσουμε για τα βήματα προστασίας

της κυριαρχίας μας, την υποστήριξη της βούλησης

και της επιθυμίας των πολιτών μας να απο-

φασίζουν οι ίδιοι για τη βούλησή τους», ξεκαθ-

άρισε ο Πούτιν σχετικά με τα επερχόμενα δημοψ-

ηφίσματα στις τέσσερις υπό ρωσική κατοχή πε-

ριοχές της Ουκρανίας.

Ο Ρώσος πρόεδρος σημείωσε ότι οι δυτικές χώρες

προσπαθούν να «μπλοκάρουν» οποιαδήποτε ανε-

ξαρτησία και ανάπτυξη.

«Για να επιβάλλουν τη θέλησή τους με βάναυσο

τρόπο σε άλλους ανθρώπους. Ο στόχος της Δύσης

εξακολουθεί να είναι η αποδυνάμωση και η κατα-

στροφή, το λένε ανοιχτά», τόνισε ο Πούτιν.

Ο Πούτιν πρόσθεσε ότι η Δύση έκανε τον ουκρ-

ανικό λαό «βορά για τα κανόνια» ήδη από το 2014,

όταν προσαρτήθηκε η χερσόνησος της Κριμαίας.

Ο Πούτιν συνέχισε λέγοντας ότι ο «κύριος στόχος»

της «απελευθέρωσης» του λαού της περιοχής του

Ντονμπάς «παραμένει αμετάβλητος».

Ο Ρώσος πρόεδρος τόνισε ότι «υποστηρίζει»

τους πολίτες που στοχεύουν στη διεξαγωγή δημοψ-

ηφισμάτων στα ελεγχόμενα από τη Ρωσία τμήμα-

τα της Ουκρανίας.

«Θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για να εξασφαλίσου-

με ασφαλείς συνθήκες για τη διεξαγωγή δημοψη-

φισμάτων», τόνισε.

Στη συνέχεια ο Ρώσος πρόεδρος ανακοίνωσε ότι

έχει υπογραφεί ήδη διάταγμα για μερική επιστρά-

τευση. «Τονίζω ότι πρόκειται για μερική κινητοποίηση.

Θα επιστρατευτούν μόνο όσοι βρίσκονται σε εφε-

δρεία», ξεκαθάρισε ο Ρώσος πρόεδρος.

Η μερική επιστράτευση θα ξεκινήσει σήμερα (χθες

Τετάρτη), διευκρίνισε. «Θα τονίσω ότι οι Ρώσοι

πολίτες που καλούνται στο πλαίσιο της επιστρά-

τευσης θα έχουν όλα τα προνόμια όσων υπηρετούν

με σύμβαση», τόνισε.

Ο Ρώσος πρόεδρος κατηγόρησε τη Δύση ότι

επιδίδεται σε πυρηνικό εκβιασμό σε βάρος της

χώρας του.

Τέλος, ο Πούτιν υπενθύμισε στη Δύση ότι η Ρωσία

διαθέτει σύγχρονα όπλα καταστροφής, λέγοντας:

«Δεν μπλοφάρω».

Εξάλλου, ζήτησε να αυξηθεί η χρηματοδότηση

προκειμένου να ενισχυθεί η παραγωγή όπλων στη

Ρωσία.

ΤΑ «ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΑ» ΣΤΙΣ
ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΑΙ ΟΙ

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ

Ο Πούτιν προχώρησε στο διάγγελμά του μετά

την ανακοίνωση ότι θα γίνουν δημοψηφίσματα έντα-

ξης στη Ρωσία στις κατεχόμενες από τις ρωσικές

δυνάμεις περιοχές Ντονέτσκ, Λουγκάνσκ, Χερσώνα

και Ζαπορίζια από τις 23 μέχρι τις 27 Σεπτεμβρίου.

Η Ουκρανία  συνέκρινε αυτά τα δημοψηφίσματα

με το ναζιστικό «Άνσλους», την προσάρτηση της

Αυστρίας στη ναζιστική Γερμανία το 1938.

Μετά την ανακοίνωση ακολούθησαν έντονες αντι-

δράσεις από τη Δύση.

Η ηγεσία του Οργανισμού για την Ασφάλεια και

τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ) καταδίκασε

τα σχέδια των φιλορωσικών Αρχών στις τέσσερις

περιφέρειες της Ουκρανίας για τη διεξαγωγή δημο-

ψηφισμάτων με κατεπείγουσες διαδικασίες, κρίνον-

τας πως οποιαδήποτε τέτοια ψηφοφορία θα απο-

τελούσε παραβίαση του διεθνούς δικαίου.  

«Τα οποιαδήποτε λεγόμενα ‘δημοψηφίσματα’ που

σχεδιάζονται από τις δυνάμεις που ασκούν de facto

τον έλεγχο σε κατεχόμενες περιοχές της Ουκρανίας

ή με την υποστήριξή τους θα αποτελούσαν παρα-

βίαση των διεθνών κανόνων και υποχρεώσεων

δυνάμει του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου», ανέ-

φερε η ηγεσία του ΟΑΣΕ σε δελτίο Τύπου που δημο-

σιοποίησε.

Έντονη ήταν η αντίδραση και των ΗΠΑ. Η Ρωσία

θα υποστεί «μεγαλύτερες συνέπειες» εάν προχωρή-

σει στην προσάρτηση τμημάτων της επικράτειας

της Ουκρανίας, δήλωσε ανώτερος αξιωματούχος

του Στέιτ Ντιπάρτμεντ.

«Έχουμε καταστήσει σαφές πως θα υπάρξουν

μεγαλύτερες συνέπειες. Διαθέτουμε (…) αριθμό εργα-

λείων», είπε ο αξιωματούχος του αμερικανικού υ-

πουργείου Εξωτερικών, σύμφωνα με το πρακτο-

ρείο ειδήσεων Reuters.

Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν δήλω-

σε ότι τα δημοψηφίσματα που σχεδιάζονται σε

κατεχόμενα εδάφη της Ουκρανίας για την ένταξή

τους στη Ρωσική Ομοσπονδία δεν θα αναγνωρι-

στούν από τη διεθνή κοινότητα.

Μιλώντας από τη Νέα Υόρκη, ο Γάλλος πρόε-

δρος δήλωσε ότι οι προτάσεις για τη διεξαγωγή

δημοψηφισμάτων στην ανατολική Ουκρανία απο-

τελούν μια επιπλέον πρόκληση μετά την στρατιω-

τική εισβολή της Ρωσίας στη γειτονική της χώρα.

«Αν η ιδέα του δημοψηφίσματος για το Ντονμπάς

δεν ήταν τόσο τραγική, θα ήταν αστεία», δήλωσε σε

δημοσιογράφους ο κ. Μακρόν.

«Απαράδεκτα» χαρακτήρισε τα δημοψηφίσμα-

τα στις ουκρανικές επαρχίες, από την πλευρά του,

ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς, κάνοντας

μάλιστα λόγο για «χαλκευμένα δημοψηφίσματα που

σκοπεύει να διοργανώσει η Μόσχα».

«Είναι καταφανές ότι αυτά τα χαλκευμένα δημοψ-

ηφίσματα είναι απαράδεκτα και δεν καλύπτονται από

το διεθνές δίκαιο», είπε ο Σολτς σε δημοσιο-

γράφους στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης

του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη.

«Όλα αυτά δεν είναι παρά απλά μια απόπειρα

ιμπεριαλιστικής επιθετικότητας…», πρόσθεσε ο κα-

γκελάριος, καλώντας τη Ρωσία να αποσύρει τα 

στρατεύματά της από την Ουκρανία.

ΑΠΕΙΛΕΙ ΜΕ ΠΥΡΗΝΙΚΟ ΟΛΕΘΡΟ Ο ΡΩΣΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Μερική επιστράτευση διέταξε ο Πούτιν

Πέμπτη 22 Σεπτεμβρίου 2022 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 13Eπικαιρότητα

Πωλείται χωράφι έκτασης 4 δεκαρίων και 571 τετρ.

μέτρων (τεμάχιο 813). Βρίσκεται σε ελάχιστη απόσταση

από τις οικιστικές ζώνες των χωριών Πέρα και Καμπιά

Ορεινής (επαρχία Λευκωσίας). Αγροτική ζώνη 10%. 

Η πρόσοψη του κτήματος εφάπτεται του κύριου δρόμου

προς Μαχαιρά και στην πίσω πλευρά του 

υπάρχει αγροτικός δρόμος.

Τιμή: £90.000 στερλίνες.

Επίσης, πωλείται ελαιώνας δύο συνεχόμενων

τεμαχίων με 128 ελαιόδενδρα, έκτασης 16 δεκαρίων και

0,54 τετρ. μέτρων (τεμάχιο 266) και τεμάχιο 267 έκτασης 2

δεκαρίων και 862 τετρ. μέτρων, στην περιοχή Γάστρες

και Φασερά (επαρχία Λευκωσίας). 

Βρίσκεται στα σύνορα με τη βιολογική φάρμα Riverland.

Υπάρχει διάτρηση με αρκετό νερό καθώς και σύστημα

άρδευσης κάθε δέντρου με υπόγειες λαστιχένιες υδροσω-

λήνες. Έκταση περίπου 8 σκάλες είναι ακάλυπτη 

και προσφέρεται για δενδροφύτευση ή για οποιαδήποτε

άλλη αγροτική χρήση.

Τιμή: 195.000 ευρώ.

Για πληροφορίες αποταθείτε στο τηλέφωνο:

07837 146 371 (Πολύκαρπος)

Πωλούνται κτήματα στην Κύπρο 
(καλή ευκαιρία για επένδυση)



Σε συνέχεια του άρθρου μου της περ-

ασμένης Κυριακής, ο Δρ. Χένρι Κίσιν-

γκερ έστειλε μέσω του Αμερικανού πρέ-

σβη στην Άγκυρα τηλεγραφικό μήνυμα

στον Τούρκο πρωθυπουργό Μπ. Ετσε-

βιτ με ημερ αποστολής 10 Αυγούστου

1974 για να παραδοθεί στις 11 Αυγού-

στου.

Ο Κίσινγκερ αναφέρθηκε στο περιεχό-

μενο της τηλεφωνικής συνομιλία τους το

προηγούμενο απόγευμα... και τόνισε:

«Ο Πρέσβης Μακόμπερ με ενημέρω-

σε για όλα όσα συζητήσατε στις 10 Αυγού-

στου. Μου φαίνεται όλα τα θέματα μπορ-

ούν να βρουν τη λύση τους γρήγορα, με

την εξαίρεση του προβλήματος του ορι-

σμού της τουρκικής περιοχής. Αντιλαμ-

βάνομαι, η Τουρκία θέλει γρήγορη διευθέ-

τηση... Από την άλλη όμως αυτό είναι

περίπλοκο ζήτημα που έχει να κάνει όχι

μόνο με τα συμφέροντα της Τουρκίας αλλά

επίσης εκείνα της Ελλάδας, η οποία μόλις

βγήκε από μια μακρά και δύσκολη περίο-

δο, και των ιδίων των Κυπρίων. Αντιλαμ-

βάνομαι, οι δυσκολίες σε σχέση με το μέλ-

λον της δομής της Κύπρου φαίνεται να

βρίσκονται μεταξύ της τουρκικής επιθυμίας

να έχει μία μόνο αυτόνομη ζώνη και της

απόψεως των Ελληνοκυπρίων που είναι

της άποψης ότι πρέπει να είναι μια διευθ-

έτηση καντονίων, ίσως με περισσότερα

από ένα καντόνιο. Μου φαίνεται ότι οι δια-

φορές μπορεί να ελαχιστοποιηθούν. Για

παράδειγμα, η κυβέρνησή σας να σκε-

φθεί για δύο ή τρείς καλά επεξηγημένες

τουρκικές περιοχές παρά μία γεωγραφι-

κή ζώνη. Όπως σας είπα προηγουμένως,

οι ΗΠΑ δεν έχουν καμία φόρμουλα και σας

διαβεβαιώνω θα υποστηρίξουμε οποια-

δήποτε συμβιβαστική φόρμουλα διασφα-

λίζει ειρήνη και σταθερότητα στη Κύπρο...»

Οι ΗΠΑ ακολούθησαν 
τον ηγετικό ρόλο Κάλλαχαν

Οι New York Times στις 15 Αυγούστου

δημοσίευσαν: «Οι ΗΠΑ προσφέρουν μεσο-

λάβηση στις διαπραγματεύσεις για την

Κύπρο» . Ενημέρωσαν Ελλάδα, Τουρκία

και Κύπρο ότι είναι πρόθυμες να παίξουν

ενεργό μεσολαβητικό ρόλο για να σταμα-

τήσει η κρίση στη Κύπρο και προς τούτο

έστειλαν ξεχωριστές επιστολές στις τρείς

κυβερνήσεις τονίζοντας ότι με την κατάρρ-

ευση των συνομιλιών στη Γενεύη και την

τουρκική ενέργεια (δεύτερη εισβολή) δημιο-

υργήθηκε νέα κατάσταση πραγμάτων.

Σκοπός των επιστολών είναι να μάθουν

αν και αυτές ήθελαν να αναμείξουν τον κ.

Κίσινγκερ ή άλλους Αμερικανούς αξιωμα-

τούχους στις διαπραγματεύσεις, οι οποίες

μέχρι τότε καθοδηγούνταν από τον βρε-

τανό ΥΠΕΞ Τζέιμς Κάλλαχαν.

«Μέχρι τώρα οι ΗΠΑ σκόπιμα ακο-

λούθησαν τον ηγετικό ρόλο και μεσολα-

βητικές προσπάθειες της Βρετανίας. Καθ΄όλη

τη διάρκεια της κρίσης Λονδίνο και Ουά-

σιγκτον δήλωναν ότι δουλεύουν μαζί. Όμως

αξιωματούχοι εδώ (Ουάσιγκτον) δεν το

είχαν μυστικό ότι τις τελευταίες μέρες κατά

τη γνώμη τους ο Κάλλαχαν δεν υπέδειξε

ότι ήταν ο πιο αποτελεσματικός μεσολα-

βητής. Η πρόσφορα της Ουάσιγκτον ήλθε

καθώς Αμερικανοί αξιωματούχοι αποφά-

σισαν ότι δεν μπορούσαν να κάνουν τίπο-

τα να εμποδίσουν τους Τούρκους – από

το να ολοκληρώσουν τον στρατιωτικό τους

στόχο στην Κύπρο – να καταλάβουν το

ένα τρίτο του νησιού. Έτσι και γίνει αυτό,

οι Αμερικανοί πιστεύουν τα μέρη θα θέλουν

να επαναρχίσουν διαπραγματεύσεις και

έπρεπε να προετοιμαστούν.

Δεν προτάθηκε κανένα αμερικανικό σχέ-

διο ακόμα, είπαν, παρόλο που μπορεί να

γίνει εισήγηση αν εμπλακεί ο κ. Κίσινγκερ.

Είπαν ότι υπάρχει γενική αποδοχή μεταξύ

Ελλήνων και Τούρκων καθώς και Ελληνο-

κυπρίων και Τουρκοκυπρίων ότι πρέπει

να δοθεί περισσότερη αυτονομία στους

Τ/κ. 

Οι Τούρκοι ήθελαν εκείνο που σχεδόν

έχουν καταφέρει – μία αυτόνομη ζώνη στα

βόρεια για τους Τ/κ και μία στον νότο για

τους Ε/κ. Οι Έλληνες φαίνεται ενδιαφέρο-

νται περισσότερο σε τι έγινε γνωστό ως

«φόρμουλα καντονίων» με διάφορες τουρ-

κικές ζώνες διασκορπισμένες σε όλη τη

χώρα. Εκείνο που υπερέχει για την Αμε-

ρική είναι η σταθερότητα στην Ανατολική

Μεσόγειο. Επομένως, το αμερικανικό ενδια-

φέρον στη κρίση της Κύπρου εστιάζεται

στο να αποφευχθεί ένας ελληνοτουρκικός

πόλεμος... πιστεύουν η στρατιωτική ενέρ-

γεια ήταν αδικαιολόγητη και μη αναγκαία...»

Ο Μακάριος αρχικά 
είχε ζητήσει 20 καντόνια!

Και τώρα έρχομαι στο ερώτημα που

έθεσα στο προηγούμενο μου άρθρο. Στα

6 σημεία του που έδωσε στον Κίσινγκερ

ο Μακάριος στις 22 Ιουλίου, αναφερόταν

και σε καντόνια; Από τα βρετανικά και αμε-

ρικανικά έγγραφα συνάδει ότι μάλλον ο

Κίσινγκερ προώθησε πρόταση Μακαρίου.

Τον Νοέμβριο 1974 βρίσκουμε το Φό-

ρεϊν Όφις να φοβόταν ότι ο Δρ Κίσινγκερ

απομακρυνόταν από την υπόσχεση που

τους είχε δώσει στις 27 Αυγούστου 1974

ότι θα υποστήριζε τη λύση τους, της διπε-

ριφερειακής ομοσπονδίας (ΔΔΟ). Εξά-

σκησαν όση πίεση μπορούσαν πάνω στους

Αμερικανούς για να κρατούσαν σταθερή

θέση υποστήριξης στην διζωνική ομο-

σπονδία. Ο Κληρίδης πίστευε ότι μόνο μια

διζωνική διευθέτηση θα ικανοποιούσε...

11/9/74. Ο Μακάριος είπε στον Κάλ-

λαχαν ότι θα δεχόταν Ε/κ και Τ/κ αυτονομία

στη βάση εθνικών κριτηρίων, όχι γεωγρ-

αφική. Σκεπτόταν για ομάδες χωριών να

διοικούνταν από ξεχωριστές Ε/κ και Τ/κ

Αρχές. 

«Είναι έτοιμος τώρα να δεχθεί εκείνο

που ο Ντενκτάς είχε προτείνει στις ενδο-

κοινοτικές συνομιλίες», σημείωσε ο Κάλ-

λαχαν.

20/11/1974 ο Kissinger είπε στους Βρε-

τανούς: «Ο Μακάριος έχει κάνει πρόοδο

στις θέσεις του. Ξεκίνησε με 20 καντόνια,

έφθασε στα 10 και τώρα βρίσκεται στα 5.

Αρνούμαι να κάνω πίσω. Εάν η διπερι-

φερειακή λύση είναι κατορθωτή, αποδείξαμε

ότι δεν έχουμε αντίρρηση. Κατά την κρίση

μου, μόνο μια διπεριφερειακή λύση είναι

δυνατή. Ο Μακάριος μου είπε κάποια στιγ-

μή πως οι Τούρκοι θα δεχθούν οτιδήποτε

από σένα αν τους πιέσεις. Του είπα ότι

αυτό δεν θα ήταν ποτέ σωστό». 

FOREIGN OFFICE – ΟΝΗΣΙΛΟΣ

Ο Βρετανός Ύπ. Αρμοστής στη Λευ-

κωσία Σερ Στίβεν Oliver θεωρούσε ότι η

προτίμηση του Kissinger στη λύση πολυ-

καντονοποίησης, ως είχαν οι ψίθυροι, ήταν

μια δοκιμή δίχως μεγάλες ελπίδες επιτ-

υχίας με τους Τούρκους και ότι ο κυριότε-

ρος στόχος σε εκείνη τη φάση ήταν να

κρατηθεί ο Κληρίδης στο παιχνίδι.

Διαχρονική τουρκική θέση 
και Ε/κ υποταγή

Οι Τούρκοι, εν κατακλείδι, δεν ζήτησαν

ποτέ καντόνια, δεν εξυπηρετούσε το στόχο

τους. Ξεκίνησαν με τον Δρα Νιχάτ Ερίμ για

δύο κοινότητες προσβλέποντας στην ολοκ-

ληρωτική κατάληψη της νήσου. Επι-

σημοποιήθηκε αυτό με την δήλωση του

Βρετ. Υπ. Αποικιών 19.12.1956 από τη

Βουλή των Κοινοτήτων. Οι Τούρκοι ζήτ-

ησαν εντός 1957 ΔΥΟ ΟΜΟΣΠΟΝΔΕΣ

ΖΩΝΕΣ. 

Η πρώτη καταγραφή της Δικοινοτικής,

Διζωνικής Ομοσπονδίας και ακολούθησε

το δικοινοτικό δυσλειτουργικό Σύνταγμα

της ΚΔ στο οποίο οι Τούρκοι επέμεναν να

αναφέρονται (επί σκοπού) δύο και μόνο

δύο κοινότητες. Το πρώτο πραξικόπημα

ήταν τουρκικό το 1963/64 για διάλυση της

ΚΔ και δημιουργία δύο ομόσπονδων κρατών

με έγγραφα των Τ/κ. Παράλληλα, 3.1.1964

ξεκίνημα στο Φόρεϊν Όφις σχεδιασμού για

ανασύσταση της ΚΔ σε δύο συνιστώντα

κράτη. Επιστολή Τούρκου Πρωθυπουρ-

γού Ισμέτ Ινονού 12/1/1965 προς κυβε-

ρνήσεις ΗΒ και ΗΠΑ να βοηθήσουν για

μια ομοσπονδία στην Κύπρο. Έκθεση

Γκάλο Πλάζα, μεσολαβητού ΟΗΕ 1965,

απορρίπτοντας τον γεωγραφικό διαχωρι-

σμό των δύο κοινοτήτων. Το 1966 προω-

θώντας ξεχωριστό κράτος εξέδωσαν και

δικά τους ξεχωριστά «κυβερνητικά λαχεία».

Ο Γλ. Κληρίδης είπε στη Γενεύη ΙΙ ότι

με τον Ντενκτάς προηγουμένως (συνο-

μιλίες που άρχισαν το 1968 αφού έδιωξαν

την Ελληνική Μεραρχία) σκέπτονταν και

για μια διοίκηση ομόσπονδου συστήμα-

τος λειτουργικής ομοσπονδίας, αρχικά

πρόταση Ντενκτάς (an administrative fed-

eral system of functional federation) που

συνεπαγόταν αυτονομία για ένα αριθμό

τουρκοκυπριακών ζωνών, ίσως πέραν των

10... Που δεν έγινε δεκτή. 

Με την άνοδο του Μπ. Ετσεβίτ 25/1/1974

συνεχίστηκε η ίδια γραμμή για γεωγραφ-

ική ομοσπονδία. Ένα ομόσπονδο δικοι-

νοτικό κράτος, το οποίο μόνο με γεωγρα-

φική βάση θα λειτουργούσε και θα χρει-

αζόταν ανταλλαγή πληθυσμών λόγω της

διασποράς του πληθυσμού. Ζητούσε από-

λυτη τουρκική αυτόνομη διοίκηση. Στις 10

Ιουλίου η Κυπριακή Υπάτη Αρμοστεία στο

Λονδίνο, παρέδιδε στο Φόρεϊν Όφις Υπό-

μνημα με τίτλο « Ανεφάρμοστη η Ομο-

σπονδία»…

2022 : Συνέχεια πλήρης υποταγής ηγε-

σιών στις βρετανο-τουρκικές απαιτήσεις

για ΔΔΟ από το 1974 και περιφρόνηση

της λαϊκής απόφασης 24.4.2004.

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Οι Τούρκοι δεν ζήτησαν καντόνια – Η ιδέα μάλλον
ξεκίνησε από τον Μακάριο προς Κίσινγκερ

Οι ΗΠΑ ακολούθησαν την βρετανική πολιτική

Η δεύτερη σελίδα του τηλεγραφικού μηνύματος Κίσινγκερ προς Ετσεβίτ (11-08-1974),

με την αναφορά ιδέας καντονίων των Ελληνοκυπρίων 

παρά μόνο μία αυτόνομη γεωγραφική ζώνη.

Η πρώτη σελίδα των «New York Times», 16.8.1974 

– Οι ΗΠΑ ακολούθησαν βρετανική πολιτική
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Εθνική Ελλάδος 
γειά σου!!!

Η συνάντηση είχε πραγματικό ενδιαφέρον και η εξέλιξη ήταν αμφίρρ-

οπη. Μπορεί να χάναμε, μπορεί να κερδίζαμε. Οι Σέρβοι έχουν πολύ

δυνατή ομάδα στην καλαθοσφαίριση και οι συναντήσεις μαζί τους

έχουν πάντα μεγάλο ενδιαφέρον. Το ματς ήταν στην κορύφωσή του.

Μια χάναμε, μια κερδίζαμε, δεν ήξερες ποιο θα ήταν τελικά το απο-

τέλεσμα, άλλωστε η Εθνικάρα μας έπαιζε, δεν έπαιζε η ομάδα μας.

Την Εθνική πρέπει πάντα να την αποκαλούμε με την προσωπική

αντωνυμία «μας». 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Το ματς προχωρούσε, αλλά οι κανονισμοί δεν αλλάζουν εύκολα,

τελείωσε το πρώτο εικοσάλεπτο και μας κάθισε στο λαιμό η διακοπή

του ημιχρόνου. Θα περιμέναμε, τι άλλο μπορούσαμε να κάνουμε, 5

λεβενταράδες Έλληνες βλέπαμε, δεν μπορούσαμε να κάνουμε τίπο-

τα άλλο. Απάνω στο ημίχρονο άρχισε ο αγώνας του Ολυμπιακού με

τον κυπριακή ΑΠΟΕΛ. Το πράγμα εδώ μπερδευόταν, να κάτι Μαρ-

οκινοί, να κάτι Σενεγαλέζοι, από κοντά και οι Αιγύπτιοι με τους Σκαν-

διναβούς. Δεν ήξερες ποιόν να πρωτοθαυμάσεις. Τους Έλληνες ή

τους αλλοδαπούς; Στα καταστήματα της Φωκίωνος Νέγρη προτίμησαν

σαφώς τους ανώτερους ξένους, έτσι κι αλλιώς τους Έλληνες θα τους

ξανάβλεπες, δεν θα έχανες και τίποτα σπουδαίο, Έλληνες ήταν, όχι

Γερμανοί κι Αμερικάνοι. Σε όλα τα μαγαζιά παγιώθηκε η εικόνα του

Οσεϊνού Μπά και του Ντορόν Λάϊντνερ, παίκτες με αξία και ουδεμία

Εθνική απαξία. 

Σιγά να μην βλέπαμε τον Βαγγέλη Μάτζαρη και τον Γιάννη Μπο-

υρούση! Δεν είμαστε δα και τόσο χαμηλού επιπέδου. Και ποια είναι

η Εθνική Ελλάδος όταν μπορούμε να βλέπουμε ένα σύμπλεγμα βορ-

είων και νοτίων παικτών γεμάτων ανωτερότητα της κατωτερότητάς

τους.

Είμαστε Έλληνες και το δείχνουμε ακόμη και μπροστά στην τηλε-

όραση της γειτονιάς μας. Ναι ρε, δεν είμαστε με τους Έλληνες, αφού

τελικά είναι όλοι λευκοί, συνηθίσαμε πλέον την πολυχρωμία και τις

ιαχές της ερήμου, θέλουμε κι εμείς να νοιώθουμε καμηλιέρηδες, είμα-

στε άπαντες βεδουίνοι Ολυμπιακοί και αν τύχει και Παναθηναϊκοί.

Ξεφύγαμε πιά από τα στενά εθνικιστικά σύνορά μας και προσαρμο-

στήκαμε πλέον στις ιαχές και τα πρότυπα του πολύτιμου γάλακτος

της γκαμήλας και της απέραντης αμμουδιάς της Σαχάρας. Μία μόνον

απαίτηση μας έχει απομείνει, είναι το κόκκινο χρώμα του Ολυμπια-

κού και των Τουαρέγκ. Σε όλα τα υπόλοιπα παραμένουμε πιστοί στα

έγχρωμα αισθήματα του Πειραιά και της Καζαμπλάνκας.

Μην μας βλέπετε έτσι εμάς, άμα γίνει πόλεμος με την Τουρκία, θα

θέσουμε τους εαυτούς μας στην υπηρεσία του Ελληνικού στρατού

με αρχιστράτηγο τον προπονητή της κόκκινης ποδοσφαιρικής μας

ομάδας. Ααα, απάνω στα εθνικά θέματα δεν σηκώνουμε κουβέντα,

αρκεί να μην πάμε στον πόλεμο την ώρα που θα παίζει ο Βελμπα-

νουά και ο Μαροκινός Ελ Αραμπί. Θα διχαστούμε σαν προσωπικότητες,

άλλοι θα πάμε με τον Ελληνικό Στρατό και άλλοι με τον Αμπούμπα

Καμαρά. Θα παρακαλούσαμε οι στρατιωτικές αναμετρήσεις να γίνον-

ται εκτός του προγράμματος των συναντήσεων του Ολυμπιακού, για

να δείξουμε κι εμείς τον πατριωτισμό μας. Άκου Εθνική Μπάσκετ και

κουραφέξαλα!!!

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Κύριε Διευθυντά,
Δεν είναι καθόλου παράξενο το ότι η Τουρκία

σήμερα ασχολείται τόσο πολύ με τη Μικρα-

σιατική Καταστροφή του 1922, αφού αυτά που

έγιναν τότε, ήταν πραγματικά απίστευτα και

φαίνεται πως και οι Τούρκοι ηγέτες διαχρονι-

κά εκπλήσσονται πώς οι Έλληνες τότε έκα-

ναν τέτοια τρομερά λάθη. Να μην ξεχνάμε πως

η Ελλάδα ήταν από τους μεγάλους νικητές

του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου και έπρεπε να

είχε πάρει τεράστια κέρδη από τις μεγάλες

νίκες της στον πόλεμο, όταν οι Αγγλο-Γάλλοι

έκαναν τότε φοβερά λάθη και υπέστησαν μεγά-

λες απώλειες στη Μέση Ανατολή. Μεγαλύτε-

ρη ήττα των Αγγλο-Γάλλων ήταν αυτή στην

Καλλίπολη του Ελλήσποντου, την οποία σχεδία-

ση ο Γουίνστον Τσώρτσιλ πολύ λανθασμένα

και κατέληξε σε μεγάλη καταστροφή για τους

Αγγλο-Γάλλους και τους συμμάχους τους.

Έχασαν πολλά πολεμικά πλοία και χιλιάδες

στρατιώτες. Τους έσωσε τότε ο Ελληνικός 

Στρατός με τις μεγάλες νίκες του στη Θράκη

εναντίον των Τούρκων και των Γερμανών,

όπως και ο Ελληνικός Στόλος στο Αιγαίο. 

Λογικά, η Ελλάδα έπρεπε να είχε γίνει πραγ-

ματικά μεγάλη σε έκταση σε όλα τα σημεία

του ορίζοντα και θα ήταν σήμερα η μεγαλύτε-

ρη δύναμη της περιοχής. Το μεγάλο λάθος

των ηγετών της Ελλάδας ήταν η προσήλωση

στις συμμαχίες τους. Δεν μπορούν να κατα-

λάβουν ότι το διεθνές δίκαιο και οι «φιλίες»

των ισχυρών της ημέρας είναι παραμύθια.

Κάποτε συμβαίνει τα συμφέροντά μας να

συμπίπτουν με αυτά των συμμάχων μας, αλλά

αυτοί δεν πιστεύουν σε φιλίες, κοιτάζοντας

πώς θα εξυπηρετήσουν καλύτερα τα δικά τους

συμφέροντα. Όταν δεν μας χρειάζονται, κοι-

τούν αλλού και μας εγκαταλείπουν στο έλεος

των εχθρών μας. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι κάτι νέο.

Υπήρξαν πολλές τέτοιες ενώσεις στο παρε-

λθόν. Οι καλοί μας σύμμαχοι ενώνονται εναν-

τίον των εχθρών τους είτε είναι ο Ναπολέων

Βοναπάρτης είτε η Ρωσία, είτε θυμούνται την

Κίνα και όλοι μαζί ρήμαζαν την Κίνα. Την ίδια

στιγμή δεν δίσταζαν χάρη των δικών τους

συμφερόντων να πολεμήσουν και ο ένας τον

άλλον. Είχαν μάλιστα και ωραία ονόματα όπως

η «Αγία Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία» του Καρλο-

μάγνου, η «Ιερά Συμμαχία» με ισχυρό άνδρα

τον Αυστριακό Βαρώνο Μέττερνιχ, την εποχή

της Ελληνικής Επανάστασης. Όλες αυτές οι

«Ενώσεις» είχαν σκοπό να εμποδίσουν τον

λεγόμενο «Αναθεωρητισμό» και ν’ αφήσουν

τους σκλαβωμένους λαούς και τους αδύνα-

τους όπως ήταν. Καλές ή κακές αλλαγές γίνον-

ται συνεχώς και πρέπει να υποστηρίζουμε τις

καλές και να καταπολεμούμε τις κακές. 

Οι Αμερικανοί υπήρξαν οι μεγαλύτεροι ανα-

θεωρητές. Δεν άφησαν Ερυθρόδερμο στην

Αμερική και αφαίρεσαν από το Μεξικό το μισό

τουλάχιστον έδαφός του, που τώρα βρίσκε-

ται στις ΗΠΑ. Δεν σας λέει τίποτα όταν ακούτε

«Λος Άντζελες», «Σαν Φρανσίσκο», «Σάντα

Φε» και Νέο Μεξικό, όπως και πάμπολλα ισπα-

νικά τοπωνύμια; Είναι μέρη που άρπαξαν οι

«νομοταγείς» Αμερικανοί φίλοι μας από το

Μεξικό. 

Ας έρθουμε στα δικά μας. Κατά τον Α’ Πρώτο

Παγκόσμιο Πόλεμο, οι ελληνικές κυβερνήσεις

δίχως κανένα κέρδος έγιναν βασιλικότεροι του

βασιλέως. Το 1918 έστειλαν μεγάλο εκστρα-

τευτικό στράτευμα εναντίον των Μπολσεβίκων

της Ρωσίας και έτσι έβαλαν και τη Ρωσία υπέρ

των Τούρκων, όπως με άλλο τρόπο κάνουν

πάλι σήμερα. Οι «καλοί» μας σύμμαχοι του

ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει

να είναι δίκαιοι παντού και όχι να συμπερι-

φέρονται επιλεκτικά. Πρέπει να κάνουμε σκέ-

ψεις εκ του πονηρού όταν οι υποστηρικτές της

Ρωσίας είναι όπως η Κίνα και η Ινδία, που

έχουν πληθυσμό 2,5 δισεκατομμύρια κόσμο

και δημιουργούν τώρα συμμαχία και με πολ-

λές άλλες χώρες. Η Τουρκία, όπως πάντα,

κάθεται στον φράκτη και ερωτοτροπεί με όλους

και τη βοηθούν όλοι. 

Οι παλιοί έλεγαν «ό,τι σου κάμνουν κάμε

τζιαι κατζία μεν κρατάς». Ο αναθεωρητισμός

εκ μέρους μας δεν βλάπτει. Η Παναγία του

Σουμελά για τους Ποντίους, η Ιωνία γεμάτη

ελληνικά μνημεία… Αυτά δεν έπρεπε να τα

χαρίσουμε στους βάρβαρους «ελαφρά τη

καρδία». 

Αλλά πρέπει να χρησιμοποιούμε στην προ-

παγάνδα μας ξένες πηγές, που υπάρχουν

άφθονες και όχι αερολογίες. Παράδειγμα είναι

ο Κωνσταντίνος Λογοθέτης στο πρόγραμμά

του «Σημεία των Καιρών» στο κανάλι 4Ε. Όταν

παρουσιάζει ιστορικά προγράμματα, χρησι-

μοποιεί ξένης πηγές, για να μην ισχυρίζονται

ότι είναι δική μας προπαγάνδα. Έχουμε εδώ

τα κανάλια «PBS America» και «Smithsonian»,

κανάλια που παρουσιάζουν τη διεθνή ιστορία

αντικειμενικά. Όταν τα παρακολουθήσετε, θα

εκπλαγείτε από την αισχρότατη και εγκλημα-

τική πολιτική που ακολουθούν οι Αμερικανοί

και οι «καλοί χριστιανοί» της Δύσης σε κάθε

γωνιά της γης. Πόσα και πόσα εγκλήματα

έχουν διαπράξει! 

Όταν έχουμε «δούναι και λαβείν» με τους

«καλούς» συμμάχους και «φίλους» μας της

Δύσης, πρέπει πάντα να το κάνουμε με απαι-

τήσεις, με ανταλλάγματα και όχι να χύνουμε

το αίμα μας χωρίς κέρδος και για αόριστες

συμμαχίες. Οι Αμερικανοί έχουν παντού βάσεις

στην Ελλάδα. Γιατί η ελληνική κυβέρνηση δεν

απαιτεί από αυτούς να εμποδίζουν τους λα-

θρομετανάστες από την Τουρκία και να αναγ-

κάσει την Τουρκία να πάρει τον στρατό της

από την Κύπρο; Δεχόμαστε κυρώσεις εναν-

τίον της Ρωσίας, της Κίνας – οι οποίες είναι

πανίσχυρες χώρες – και δεν ζητάμε το ίδιο για

την Τουρκία, που είναι βασικά ο εχθρός μας.

Η Ελλάδα έπρεπε ήδη να έχει απαιτήσει να

διώξουν τους Τούρκους από το ΝΑΤΟ. 

Διατελώ

Ζαννέττος Χριστοφόρου 

Η Μικρασιατική Καταστροφή, αναθεω-
ρητισμός και κυρώσεις στην Τουρκία

Κύριε Διευθυντά,
Από το 1974 μέχρι σήμερα πέρασαν 48 χρόνια θεάτρου που οδήγ-

ησαν τη χώρα στην πτώχευση. Στην τωρινή επέτειο δεν υπήρξε ίχνος

αυτοκριτικής από κανέναν. Αθέτησε το κόμμα όλα τα βασικά του συνθ-

ήματα «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικάτο» ή «Έξω οι βάσεις του θανά-

του» με εκατομμύρια πορείες του ανώριμου ποιμνίου που κουνούσε τα

σημαιάκια όλα αυτά τα χρόνια. Άραγε με τις μεταμφιέσεις (ΠΑΣΟΚ –

ΔΗΣΙ – ΚΙΝΑΛ) δίδεται και συγχωροχάρτι στις άπειρες ανομίες του αμα-

ρτωλού κόμματος;

250.000 ψήφισαν χωρίς να γνωρίζουν γιατί ψηφίζουν. Αποχαυνω-

μένο ποιμνιοστάσιο δίχως αντανακλαστικά. Η αλλαγή επωνυμίας είχε

σαν αιτία τα δάνεια-χρέη. Οι νεώτεροι ψήφισαν καθ’ υπαγόρευση των

γονέων τους, που διορίστηκαν σαν κομήτες, για να οδηγηθούμε στην

πτώχευση και τα μνημόνια. Όλοι όφειλαν να γνωρίζουν πως το ξεχα-

ρβάλωμα της χώρας άρχισε το 1981 επί Αν. Παπανδρέου. Είχε εγκαι-

νιάσει τις μαζικές προσλήψεις εκατομμυρίων οπαδών στον δημόσιο

τομέα, «πρασινοφρουρούς» με υδροκέφαλο κράτος. 

Ο αμοραλιστής δημεγέρτης είναι παράδειγμα προς αποφυγήν. Φέ-

ρεται να δηλώνει εξ ευηθείας το 1990 με απίστευτη εμμονή στην προώθη-

ση του διεφθαρμένου Άκη τα εξής : «Αν δεν βγει ο Άκης, διαλύω το

ΠΑΣΟΚ και πάω για νέο κόμμα». Φυσικά ουδείς εχέφρων νοιάστηκε

για τις επιδόσεις του στο ... ζεϊμπέκικο (με τους κάφρους να τον χειρο-

κροτούν) όμως το πανελλήνιο νοιάστηκε για το ότι ποτέ οι χρυσές μίζες

των δις δεν επεστράφησαν στον δημόσιο κορβανά. 

Ο πάλαι ποτέ κραταιός, πανίσχυρος υπουργός, ο επονομαζόμενος

και «σοσιαλιστής της σαμπάνιας» έπινε εις υγείαν των κορόιδων του

ελληνικού λαού. Οι αστρονομικές μίζες, ο προκλητικός βίος, η απληστία

του, η διαφθορά του, η εξαχρείωση, η σκανδαλώδης πολυτέλεια/χλιδή

στο γάμο (Παρίσι) συνετέλεσαν στο να αποτελέσει στίγμα και κατάρα

για το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Το 1996 έφθασε στο απίστευτο σημείο να διεκ-

δικεί την πρωθυπουργία. Το 2013 καταδικάστηκε σε κάθειρξη 8 ετών

για νομιμοποίηση εσόδων από παράνομη δραστηριότητα, παθητική

δωροδοκία, φορολογικές παραβάσεις, ανακριβή δήλωση «πόθεν έσχες»,

κ.λπ. 

Δυστυχώς, ουδέποτε ο ανεκδιήγητος Σημίτης ομολόγησε δημόσια

ότι έβλεπε τις μίζες του Άκη, Παπαντωνίου, κ.λπ. να περνούν και

δυστυχώς κανένας στρατηγός δεν προέβη σε αποκαλύψεις παρά το

ότι χάθηκαν 134 πιλότοι από ελλείψεις ανταλλακτικών, κ.λπ. Εάν ο

Σημίτης ήταν Κινέζος ή Ιάπωνας πρωθυπουργός, θα έπρεπε να είχε

κάνει χαρακίρι «για λόγους ηθικής και τιμής». Ολόκληρο το ΠΑΣΟΚ θα

απολογείται εσαεί για τη λίστα των απάτριδων μιζαδόρων και προδοτών:

Άκη, Παπαντωνίου, Σμπώκο, Μαντέλη, Τσουκάτο κ.ά. 

«Ο μεν δειλός της πατρίδος, ο δε φιλόδοξος της πατρώας ουσίας

εστί προδότης» (Σωκράτης). Δυστυχώς, οι μίζες στα εξοπλιστικά οδή-

γησαν έναν ολόκληρο λαό στην ναυτιώδη δίνη της χρεωκοπίας. Αυτά

συμβαίνουν μόνο σε χώρες μπανανίες. Το ΠΑΣΟΚ όφειλε να είχε διο-

ργανώσει προ ετών έρανο στο κόμμα του για να εξοφληθούν μέχρι το

τελευταίο ευρώ τα δανεικά των 189.695.072 ευρώ, έτσι ώστε να εμ-

φανιστεί στις εκλογές ευπρόσωπα. Οι χρυσές μίζες όλων αυτών, έφε-

ραν τα καταραμένα μνημόνια για να υποφέρει όλος ο ελληνικός λαός.

Κανείς δεν ζήτησε ποτέ συγγνώμη εν ονόματι του κόμματος για τις

αδικίες σε βάρος των φορολογούμενων και φτωχοποιημένων πολιτών. 

Αν ήξεραν οι ψηφοφόροι τη διασπάθιση και τις υπόγειες διαδρομές

του δημοσίου χρήματος, φυσικά και δεν θα ψήφιζε αυτό το κόμμα ούτε

ένας. «Μωραίνει Κύριος ον βούλεται απολέσαι».

Γεώργιος Τρανταλίδης
Δικηγόρος

Επέτειος του ΠΑΣΟΚ χωρίς αυτοκριτική



Λέμε πολλά
Χαμογέλα στη ζωή,

λέμε,

Ακόμα κι όταν σου κρατάει μούτρα…

Θέλω να ζήσω τη ζωή μου!

Λέμε,

Με θάρρος, που μοσχοβολάει χαρά!

Προικισμένες υπάρξεις,

αισιόδοξες φύσεις,

καρτερία και γνώση,

καιρός συγκομιδής,

η προαιώνια επιθυμία!

Χωρίς βιασύνη ή παρέμβαση!

Με τα μάτια στον ουρανό,

και τα πόδια στη γη,

τη σκέψη στην καρδιά,

το χαμόγελο στα χείλη

και πίστη πως θα έρθει,

το αναγκαίο μάλλον παρά το ποθητό,

με το πλήρωμα του χρόνου,

και με χαρά μικρού παιδιού,

θα το υποδεχτούμε!

Φαντάζει δύσκολο;

Δες!

Κάποιοι, το μπόρεσαν!

Μη νομίζεις… είναι αυτοί

με τις μεγαλύτερες δυσκολίες.

Δεν γνωρίζουν αυτοί

Από μιζέρια ή κατήφεια.

Κρατούν τη χαρά αγκαλιά,

και γνωρίζουν πως δε ζουν

μόνο για να καταναλώνουν.

Όταν έχει συννεφιά,

δεν λένε “γιατί σε μένα;”.

Ίσα, ίσα λένε,

“γιατί όχι και σε μένα;”

Αντλούν δύναμη, σθένος,

Ξεπερνούν τις καταιγίδες,

με το χαμόγελο στα χείλη.

Κι όταν ακόμα, δάκρυσαν,

κουράστηκαν, λύγισαν,

Δεν έσπασαν!

Φώναξαν δυνατά:

“Θέλω τη ζωή μου πίσω!”

Με ελπίδα, πίστη κι απόφαση!

Άνθρωποι χαρούμενοι

στα δύσκολα...

Κυρίως σ’ αυτά!

Ελπίζουν και προχωρούν!

Η ζωή δεν είναι μόνο

αγώνας επιβίωσης,

Είναι, κυρίως,

στάση ευχαριστιακή!

Αυτό ακριβώς είναι η ζωή,

ένα δώρο σε όλες τις εκφάνσεις της!

Χαμογελά, όταν της χαμογελούν.

Ανταποδίδει όσα αξίζουν.

Αναπτύσσει το πνεύμα..

Δεν είναι ξερή επιβίωση…

Ευλογημένες οι υπάρξεις

που σκορπούν απλόχερα,

το άρωμά τους στους γύρω!

Ευλογημένοι κι εμείς,

όταν τους έχουμε κοντά μας!

Αλέξανδρος Μαρινάκης

ΜΕΡΟΣ 51ον

Κύπριοι Αγωνιστές στην
εκστρατεία για 

απελευθέρωση της Κρήτης

Το αγωνιστικόν πνεύμα της θυσίας το οποίο

εκράτησεν αναμμένην την φλόγα της Ελληνικής

Εθνικής Ιδέας μέσα από τους πλέον σκοτεινούς

αιώνας της Ιστορίας μας, δεν υπήρξε μονομε-

ρής εκδήλωσις ωρισμένης χρονικής περιοχής.

Υπήρξεν τουναντίον καθολικόν γνώρισμα όλων

των τοπικών και χρονικών ενοτήτων της ελληνι-

κής πατρίδος. Ποταμοί αίματος και ολοκαυτώματα

έγραψαν και γράφουν τα σύνορα του Ελληνι-

σμού από την αρχήν της ιστορίας του. 

Κύπρος – Κρήτη. Η καθεμιά τους αποτελεί εν

αναπόσπαστον τμήμα και συγχρόνως μία μικρ-

ογραφία της ελληνικής αυτής αγωνιστικής ιδέας.

Της ελληνικής έννοιας της αρετής και της θυσίας. 

Με την έναρξη της Επανάστασης του 1821-

1829 λειτούργησε στην Κύπρο η εθνική συνείδηση

των Ελλήνων, παρά τη γεωγραφικά μειονεκτι-

κή θέση της Μεγαλονήσου μας, που βρίσκεται

πολύ μακριά από την ηπειρωτική και μητροπο-

λιτική Ελλάδα. 

Κύπριοι Αγωνιστές εκστρατειών
στην Κρήτη

1. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ, Κύπριος.

Πολέμησε στην Κρήτη. 

2. ΣΑΒΒΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, Κύπριος. Πήρε

μέρος στην εκστρατεία της Κρήτης υπό τον στρ-

ατηγό Νταλιάνη Χατζημιχάλη και την κατάληψη

της Γραμβούσας του Κισσάμου Χανίων. 

3. ΑΓΓΕΛΟΣ ΜΙΧΑΗΛ (ή Μιχαήλου). Από

τον Αστρομερίτη Λευκωσίας. Πολέμησε υπό τον

ναύαρχο Εμμανουήλ Τομπάζη στην Κρήτη. 

«Πιστοποιητικόν 574

Οι υποφαινόμενοι τιμίως και ενσυνειδήτως διά

του παρόντος πιστοποιούμεν ότι ο φέρων αυτό,

Αγγελής Κύπριος, ονομαζόμενος απ’ αρχής του

υπέρ Ανεξαρτησίας ιερού ημών Αγώνος, εις χείρ-

ας λαβών τα όπλα και υπ’ άλλου από το έτος

1821. Από δε το έτος 1823 μέχρι το 1825 υπηρέτ-

ησεν εις τα τότε Πεζικά Τάγματα και έκτοτε δια-

ρκώς εις αυτά εξακολουθή υπηρετείν μέχρι του

έτους 1833. Κατά ο οποίον, καταχθείς εις το Πυρ-

οβολικόν, υπηρέτησεν εις το Σώμα τούτο ως επι-

λοχίας μέχρι του έτους 1858, κατά το οποίον με

βαθμόν ανθυπασπιστού ετέθη υπό σύνταξιν εις

ην και μένει ως τοιούτος. Ότι εις διαφόρους και

σχεδόν τας πλείστας επισημοτέρας και κινδυνε-

στέρας κατά των εχθρών παρηυρέθη μάχας ως

την Εκστρατείαν εις την Κρήτην. Παντού και πάν-

τοτε έδειξε ανδρείαν, καρτερίαν και υπακοήν εις

τους ανωτέρους του και ό,τι πληγήν εν τω σώματί

του φέρει ή ουλή τας οποίας αναφαίνεται. Όθεν

και ταύτα γνωστά διά των Μητρώων αποδεικ-

νύονται και παρ’ ημίν επιβεβαιούμενα και κατ’

αίτησίν του αφιέμεθα αυτώ το παρόν διά να του

χρησιμεύση όπου δει και διά τα περαιτέρω και

εις ένδειξιν υπογραφώμενον». 

Ανδραγαθήματα

«Γνωρίζουμε μερικές πράξεις ηρωισμού

Κυπρίων Αγωνιστών κατά τη διάρκεια της Ελληνι-

κής Επανάστασης στην Κρήτη και εδώ θα παρ-

αθέσω χαρακτηριστικές περιπτώσεις: 

Είναι η περίπτωση του Αγγελή Μιχαήλ, Κυπρίου,

που το 1826 προήχθη σε λοχία λόγω ανδρα-

γαθήματος το οποίο μνημονεύεται σε υπηρεσιακό

σημείωμα: “Πήρε μέρος στην Εκστρατεία στην

Κρήτη”.

4. ΙΑΚΩΒΟΣ (ΓΙΑΚΟΥΜΗΣ), Κύπριος. Πολέμ-

ησε στην Κρήτη το 1826, στη Γραμβούσα του

Κισσάμου Χανίων, υπό τας διαταγάς του Νικό-

λα Κριεζιώτη και του Χατζηχρήστου, όπου και

τραυματίστηκε.

5. «11266 – ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΝ

Ο υποφαινόμενος καπετάν Νικόλαος Τσο-

πάνος, πιστοποιώ ευσυνειδήτως ότι ο κύριος

ΠΕΤΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΑΛΙΑΡΟΣ, την πατρίδα

Κύπρος, χρηματίσας υπό την οδηγίαν μου στρ-

ατιώτης εις την Μάχην της Κρήτης κατά 1828,

παρευρεθείς τότε εις διαφόρας εποχάς και θέσεις

εις Φραγκόκαστρον, εις Καστέλην και Κίσσαμον,

εις το Ακρωτήριον και εις τον Μυλοπόταμον,

δείξας μέγα ζήλον, γενναιότητα και καρτερίαν

κατά των εχθρών, υπακοήν και ευπείθειαν εις

τους ανωτέρους του και πληγωμένος κατά την

αριστεράν χείρα. Ταύτα πάντα καλώς και βασίμως

γνωρίζω δίδω το παρόν πιστοποιητικόν εις χείρ-

ας του αναφερομένου ίνα του χρησιμεύσει όπου

ανήκει.

Εν Ερμουπόλει Σύρου, τη 18η Μαΐου 1846

Ν. Τσοπάνος»

«Όνομα ή επώνυμον στρατιώτου: Π¨ετρος

Γεωργίου Μαλιαρός, Κύπριος.

Έτος εκστρατείας: 1828 – Κρήτη.

Μάχαι: Εις Φραγκόκαστρον Σφακίων

Εις Καστέλη Κισσάμου

Εις Ακρωτήριον

Εις Μυλοπόταμον.

Εν Ερμουπόλει Σύρου, τη 18η Μαΐου 1846».

6. ΜΙΧΑΗΛ ΛΟΪΖΟΣ ΚΥΠΡΑΙΟΣ, κάτοικος

Αθηνών πήρε μέρος στην εκστρατεία στην Κρήτη

και τραυματίστηκε στο αριστερό πόδι. 

Οι πληροφορίες από τα έγγραφα των Γενικών

Αρχείων του Ελληνικού Κράτους που έρχονται

σήμερα να συμπληρώσουν τις γνώσεις μας από

την υφιστάμενη βιβλιογραφία και έχοντας πάντα

υπόψη μας ότι απομένουν να ερευνηθούν ακόλα

και άλλα σημαντικά ελληνικά Αρχεία της Ελληνι-

κής Επανάστασης και της Οθωνικής περιόδου,

αποκαλύπτουν πρώτα-πρώτα ένα πλήθος ονο-

μάτων. Σχεδόν πάντα οι Αγωνιστές υπογράφ-

ουν ή αναφέρονται στα έγγραφα με την τοπική

τους καταγωγή ή με το «Πατρίς Κύπρος». 

Αντώνης Κυριάκος Γεωργίου
Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Παλιγγενεσία
(1821-1829)  
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Εμμανουήλ Τομπάζης. Πρόκριτος της 'Υδρας και «αρμοστής» της Κρήτης (Απρ. 1823 -

Απρ. 1824). Χαρακτικό (Αθήνα, Συλλογή Ιωάννας Τομπάζη- Χριστοπούλου).
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“Ο Καραβανάρχης”
Κάποτε εταξίδευα με ένα καραβάνι, 

πού’ναι καράβι της στεριάς – χτυπά κι αυτό βαρύς βοριάς,

πριν φτάσει σε λιμάνι!

Στον δρόμο που πηγαίναμε, οι σκύλοι μάς γαβγίζαν,

τον καμηλάρη, ψύχραιμο – έμπειρο και ήρεμο,

καθόλου δεν φοβίζαν!

Μας οδηγούσε σταθερά, χωρίς ανησυχίες, 

παρ’ όλα τα εμπόδια – είχε σωστά εφόδια, 

σ’ όλες τις δυσκολίες!

Δαρμένος απ’ τον άνεμο, τον ήλιο της ερήμου,

ρυτίδες εις το πρόσωπο – ιδρώτας εις το μέτωπο,

σημάδια κόπων δήμου!

Του θαύμαζα την αντοχή, στον δρόμο και πορεία, 

με του καμήλου υπομονή – και του βαρκάρη εμμονή,

Βράχος με εμπειρία!

Μια τέτοια ικανότητα, σαν του καραβανάρχη,

θέλει η Ανθρωπότητα – πυγμή και τιμιότητα, 

όπου ζωή υπάρχει!

Τα πάντα εδώ ανήκουνε στον ίδιο τον πλανήτη,

και όλα ταξιδεύουνε – τον λόγο δεν τον ξέρουνε, 

είναι κοινό μας σπίτι!

Μόλις ψωριάσει γείτονας, ψάχνεις κι εσύ βοτάνι,

όταν νοθεύεις τα νερά – η Φύση ξέρει, τιμωρά

μ’ αγκάθινο στεφάνι!

Γι’ αυτό με νου και λογική, όπως τον Καμηλάρη,

τίμια πάντα ζυγαριά – με σέβας και καλή καρδιά,

αν θέλεις να μας πάρει!

Στον τελικό προορισμό, τέρμα αποστολής μας,

Καραβανάρχης αρχηγός – Παράδειγμα και Οδηγός,

Φανάρι της ζωής μας!

Ειρήναρχος Στεφάνου
Αύγουστος 2022

Στ’ αληθινά…
πλέον!

Εδώ που οι Μούσες χαρίζουν γέλια 

κι οι αισθήσεις γεννούν χαρές, 

γύρω σ’ ανθόσπαρτες πεδιάδες 

ή αναμνήσεων αμμουδιές,

εγώ για σένα θα περιμένω, 

για ν’ ανταμώσουμε ξανά,

σ’ αυτούς τους τόπους τους μαγεμένους,

που μήτε ο Χάρος τους προσπερνά.

Ως νάρθει η ώρα που να με φτάσεις, 

για σένα θέλω να καρτερώ,

στο αναπόφευκτο υπεράνω, 

μ’ αιώνων αίθριο ουρανό, Μητέρα.

Είμαι οπτασία που εσύ δεν βλέπεις, 

αλλά γνωρίζεις πως έχω φύγει.

Μετά πού αντίκρυσες τον θάνατό μου,

στο μαύρο σάβανο να με τυλίγει.

Όπως τα όνειρα και η ροή μας… ακατανόητη!

Γι’ αυτό μηνώ σου – άδικα σκέφτεσαι τον χαμό

και ότι με έχασες απ’ το φως σου. 

Διώξε τη θλίψη που σε πληγώνει.

Δέξου το έλεος για την ψυχή σου,

γιατί σε ολόλαμπρο πετώ αιθέρα,

πολύ μακριά κι όμως μαζί σου. 

Εδώ στα ύψη θα περιμένω, 

στο αδιερεύνητο πεπρωμένο,

στου Πάνω Κόσμου τ’ αληθινά… 

`Και θ’ ανταμώσουμε ξανά… ΜΗΤΕΡΑ!

Μερσίνη MacFarland

Ακούεις τον κλαυθμό;

Ω Κύριε, ζώντες λίθοι

θρηνούν επί μακρόν δυνατά,

Θρηνούν εις ανάμνησιν…

Το αρχαίο τούτο τείχος,

είναι μαρτυρία της δόξης Σου

εις τους αιώνας,

εντός του ιερού Σου,

της προσευχής τόπου.

«…Επειδή οι δούλοι Σου

αρέσκονται εις τους λίθους αυτής

και σπλαχνίζονται το χώμα αυτής,

τότε τα έθνη θέλουσι φοβηθή

το όνομα του Κυρίου,

και πάντες οι βασιλείς

της γης, την δόξαν Σου…»*

Ο επί του όρους ναός

ιερός δια τας φυλάς του Ισραήλ

και των δώδεκα αποστόλων του Αρνίου.**

Το σώμα του ναού αποζητά

πνευματική κάθαρση,

διά να παραμείνει κατάλληλη

κατοικία του Αγίου Πνεύματός Σου,

Ω Κύριε…

Η Εκκλησία, ο ναός ημών,

ο ιερός τόπος λατρείας

των αγαπώντων τον Κύριον,

που εκχέουν δάκρυα μνήμης,

καθώς μοιράζονται μία καρδιά

μετά των Αγίων Πατέρων.

Κλίνομεν την κεφαλήν εις την καλοσύνη

του Αγίου Πατρός,

συμμετέχοντες των δωρεών της Χάρητος.

Το ιερό Σου Τείχος της Σωτηρίας

και οι Πύλες του Αίνου:***

Οι αστέρες του Παραδείσου.

Jo-Anne Colombo Μαρινάκη
*Ψαλ. 102:14-15

**Αποκ.21:13-14,

***Ισ.60:18

Το  Τε ί χ ο ς  τ ω ν  Δ α κ ρ ύ ω ν

Κυρώσεις στην Τουρκία και αποπομπή της από το ΝΑΤΟ
Αγαπητή «Ε»,

Το 1952 η Ελλάδα μπήκε στο ΝΑΤΟ μαζί

με την Τουρκία. Μετά την κυνική εισβολή

του Ετζεβίτ στην Κύπρο, πριν από 48 χρό-

νια, αποδείχθηκε ότι το ΝΑΤΟ δεν προσφ-

έρει ασφάλεια σε επιθετικούς «συμμάχο-

υς». Τώρα η Τουρκία εμφανίζεται ως «πανούρ-

γος ουδέτερος». Ο Μακρόν χαρακτήρισε

το ΝΑΤΟ «εγκεφαλικά νεκρό», προ-

σπαθώντας να αφυπνίσει τους αρμοδίους

του ΝΑΤΟ, οι οποίοι χρόνια τώρα ευρίσκον-

ται σε βαθύ ανατολίτικο λήθαργο. Οι λόγοι

που πρέπει να αποπεμφθεί η Τουρκία από

το ΝΑΤΟ είναι οι εξής:

1ος ) Αναθεωρητισμός: Όποιος τον επι-

καλείται, στερεί από το γείτονά του το

μεγαλύτερο αγαθό: την ειρήνη. Κάθε Έλληνας

πρέπει να θυμάται τις κυνικές απειλές του

Μπαχτσελί (Πρ. ακροδεξιών - 2018): « Να

μην ξεχνάνε τι πέρασαν οι παππούδες τους

στον βυθό της θάλασσας ...θα κάνει το

Αιγαίο τάφο στις ελπίδες των Ελλήνων.».

Τον Πούτιν – σύγχρονο Χίτλερ - τον μιμούνται

εδώ και χρόνια κατά γράμμα Ερντογάν,

Ακάρ και Τσαβούσογλου. Οι δηλώσεις του

δολοπλόκου Ερντογάν ότι «θα σας ρίξο-

υμε στη θάλασσα όπως το 1922» και το

πρόσφατο παραλήρημά του πως τα σύνο-

ρα της καρδιάς μας φτάνουν στην Ευρώπη,

Ασία, Αφρική, Αμερική, Σιβηρία εμπερικ-

λείουν τεράστιους κινδύνους, λόγω αναθ-

εωρητισμού. Ο Τσαβούσογλου ειρωνεύε-

ται και χλευάζει τους Ευρωπαίους με τις

φράσεις «Εσείς φταίτε που δεν έχετε αέριο.

Είσθε αλαζόνες». Δηλώνει πως η Ευρώπη

θα κρυώνει ενώ ο Πούτιν τους δίνει άφθο-

νο φυσικό αέριο. Κτίζουν ένα αφήγημα

επικίνδυνο για δήθεν κατοχή 18 νησιών.

Με πλύση εγκεφάλου κάνουν το μαύρο

άσπρο και η προπαγάνδα τους είναι δηλητηρ-

ιώδης. Πολεμικές δηλώσεις : «Θα έλθουμε

μία νύχτα» και (Κιλιτσάρογλου) «κάνε το

όπως ο Ετσεβίτ στην Κύπρο» είναι στη

σφαίρα της παράνοιας. Από την Ε.Ε

δυστυχώς δεν υπάρχουν κυρώσεις ανά-

λογες με αυτές στη Ρωσία.

2ος ) S-400: Στα πλαίσια αυτά εδώ και

20 χρόνια εξοπλίζονται ξοδεύοντας δεκά-

δες δις. για επιθετικούς σκοπούς. Ειδικό-

τερα για τους άχρηστους S-400: 2 δις., ναυ-

πήγηση φρεγατών, για την κατασκευή (από

τους Ρώσους) πυρηνικού εργοστασίου με

κόστος 25 δις.! Έτσι στερούν από τον λαό

το ψωμί και τα στοιχειώδη αγαθά με πληθ-

ωρισμό που σπάει τα κοντέρ στο διαστημικό

160%. Κι όλα αυτά εξαιτίας της φαντασίω-

σης του Ερντογάν για τη «Γαλάζια Πατρίδα»,

με μια νέα Οθωμανική Αυτοκρατορία. O

Στόλντενμπεργκ έχει τεράστιες ευθύνες που

άφησε το ΝΑΤΟ να καταντήσει «εγκεφαλι-

κά νεκρό» και θα πρέπει να παρακολουθ-

ήσει εντατικό φροντιστήριο για να αποφ-

εύγει την ιταμότητα των απειλών και εκβια-

σμών του πολεμοχαρή Ερντογάν με τα ανα-

τολίτικα παζάρια.

Δυστυχώς, τον «χαϊδεύει» και παριστά-

νει τον Πόντιο Πιλάτο, χωρίς να παίρνει

θέση. Ο ίδιος δεν έβαλε μυαλό με τους εκβια-

σμούς των S-400. Φυσικά και θα πρέπει

να συνεχιστεί το εμπάργκο όπλων για να

μη διαρρεύσουν τεχνολογικά μυστικά προς

την ρωσική πλευρά. Το ΝΑΤΟ δεν παίρνει

θέση για τις αναρίθμητες παραβιάσεις. Ο

υπονομευτής του ΝΑΤΟ εδώ και 40 χρό-

νια παραβιάζει κάθε μέρα τον εναέριο χώρο

μας. Είναι ανάγκη να επιβληθούν κατε-

πείγουσες κυρώσεις ανάλογες με αυτές στη

Ρωσία.

Γεώργιος Τρανταλίδης
Δικηγόρος

Συλλυπητήρια για τον θάνατο Χ. Mεττή 

από την κοινότητα Milton Keynes

Η Κοινότητά μας συλλυπείται την οικογένεια του αγαπητού φίλου 

της Κοινότητάς μας Χάρη Μεττή, που έφυγε και αυτός από την ζωή 

σε μικρό διάστημα από τον θάνατο της αγαπημένης του συντρόφου.

Είθε το χώμα που θα τον σκεπάζει να είναι ελαφρύ και η μνήμη του αιωνία.

Νίκη Beales

Για την Κοινότητα Αγίων Αμβροσίου & Στυλιανού, Παρεκκλησίου Παναγίας

Των Βλαχερνών Milton Keynes και περιχώρων



New season, new hope for

Omonia Youth FC teams 
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Community grassroots club Omonia Youth

FC, sponsored by Diamond Corp. Ltd Newly

welcomed the new grassroots youth foot-

ball season last weekend with plenty of action

and some fantastic results. 

Sophia Karanicholas and Samuel Arthur's

Under 15 Girls got their season off to the

perfect start with a brilliant performance in

a pulsating end to end match. In training the

girls have been working on passing, partic-

ularly switching play and through balls and

the girls really put this training into practice

last Saturday. Before the amtch, the team

were given the task of trying to complete 10

through balls and five long range passes. 

The opposition came out organised, pass-

ing the ball well but after 15 minutes it was

the Omonia Youth Girls who took the lead.

Within 10 minutes, the opposition had equalised

and they quickly followed that up with a sec-

ond goal. Even though the Omonia Girls cre-

ated four goal-scoring opportunities, it was

the opposition who scored again to go 3-1

up at half time.  

During half time, the girls accurately

assessed their performance and identified

the changes necessary. In the second half,

the objective was to press and keep the ball

in the opposition half. It was brilliant to see

the girls come out with a sense of urgency-

the passing was crisp, and the pressure was

full on. Within 12 minutes of the restart, the

girls clawed back a goal. The belief was vis-

ible - the comeback was on! An offside flag

denied the Omonia Girls a goal but they con-

tinued unfazed. Within 2 minutes of the off-

side decision, Gina scored. The game was

now tied at 3-3 with 16 minutes to go. Against

the run of play, the opposition scored again.

There were only 10 minutes left for Omonia

Girls to get something from the game who

for the remainder of the game pinned their

opponents into their half and got their reward

with a goal, capitalising on a poor pass to

score. With 3 minutes to go, the game restart-

ed, now at 4-4 and as soon as the whistle

was blown, the press was on. Every girl

picked up a player and inevitably, Omonia

Girls forced the opposition to make an error.

Shekhinah created space for herself and

took a shot that flew past the keeper into the

back of the net. With seconds left, the girls

continued to attack until we heard the final

whistle, a fantastic come-from-behind vic-

tory. It was a great game of football to watch

with both sets of players committed to play-

ing good football and competing in the right

spirit too. Player of the Match was awarded

to debutant Ellie, who is also playing up a

year. Goal Scorers were Shekhinah (3), Mia

B and Gina.  

Jack Markou's Under 12 Green got their

season under way with a 3-2 win in the Eup. 

David Poncia and Savva Zavros' Under

18 Gold started life in the Under 18 league

with a 3-2 home win. In an underwhelming

first half the boys found themselves 2-0 down

at half time. The second half saw far more

desire to play higher up and take the game

to the opposition and three well-taken saw

the boys run out 3-2 winners. Goals were

scored by Man of the Match Vlad (2) and

Danny.  

Zeno Vryonides, Mario Georgiades, Elias

Neocleous and Vas Simou's Under 15 Green

have been moved up a division and had a

positive start to the new campaign, winning

5-3. On a difficult playing surface the boys

still showed great tam work and great play.

They stayed strong defensively and in mid-

field by keeping their shape and working well

as a unit. There was also lots of creativity

exemplified by the number of clever through

balls played which was exciting to see.  

George Constantinou's Under 12 Gold

had a tough opening game having been

drawn against a team in a higher division in

the cup. In a what was a hard fought game,

the boys played some great football but the

key was to limit mistake and to stay in the

game when they were on top, which we did

brilliantly. As the game went on, the boys

took more and more control and they were

rewarded in the last five minutes with a fan-

tastic goal from David who was brilliant all

game. It turned out to be the winning goal.

Man iof the Match was awarded to Aiden

who had a fantastic game in the centre of

midfield and Yiodi who didn't lose a single

one-on-one. 

Myri Demetriou and Kyri Eleftheriou's

Under 14 White played out a tough 0-0 draw

in their season opener. The Under 14 White

started positively and played some really

nice football. There was plenty of one-touch

play and combinations all over the pitch and

some great use of width. The boys created

a number of chances, but the opposition

goalkeeper was in inspired form making sev-

eral superb saves. The Under 14 White

pushed hard but simply couldn't score. Player

of the Match was awarded to Junior  who

played in an unfamiliar position and was bril-

liant throughout.  

Michael Pieri and Harry Theodorou's Under

18 White played their first match of their final

season in youth football. With some of the

players in the squad having been at the club

for 8, 9 and 10 years it is a season to cele-

brate commitment but to also be competi-

tive in their final season. The boys ran out

comfortable 2-0 winners against and in truth,

the margin of victory should've been greater

were it not for some profligate finishing  There

were some excellent individual performances,

not least from debutants Louie Socratous

and Michael Mina. With regular goalkeep-

er, two stand-ins were used and they kept a

cleansheet with Billy even saving a penal-

ty! Goals were scored by Andreas Stavrinou

and Captain Sami Hrisrov. Man of the Match

was given to Yianni Sophocleous who was

outstanding at RB. 

Nick Paraskeva and George Agrotis Under

12 White played their first ever competitive

match and were drawn against tough oppo-

sition in the league Cup. After a beautifully

respected minute's silence for the passing

of Queen Elizabeth II the boys got off to a

very difficult start, conceding early soft goals

in quick succession, which is very unlike the

team to end the first half 6-0 down.   

After a reflective half time team talk the

boys came out playing far better, with more

intensity and playing without fear. Roman

scored a screamer of a free kick from just

inside the opposition half. Alex then finished

off a lovely team move coming in from the

right wing to tap in which made it 6-2. The

opposition got two more goals to complete

the scoring.  The boys can only learn from

where they need to improve and areas to

develop. Goals were scored by Roman

Paraskeva and Alexander Michael  

Chris Gregoriou's Men's Team, who are

sponsored by Crown Mobile Tyres and CMB

played their second match of the season

and were up against one of the established

teams in the Division in the Barnet League.

The objective was to put everything right that

they failed to do in our first game and get the

three points we needed. There was a change

of formation to tighten up the midfield and

specific players were given individual tasks

to achieve their objective to play progres-

sive, attractive football. With instructions

given, the team performed to their potential

and came out handsome 5-2 winners with

Man of the Match Yianni Polycarpou scor-

ing a hat-trick (photo on the top).

Daniel Ndoj and Demitris Christodoulou

got the other two goals.  

Should you feel enthused and want to know more about Omonia

Youth FC, you can contact the club at omoniayouthfootball-

club@hotmail.com, via the contact page on the club's website

www.omoniayouthfc.com as well as following the club on twit-

ter @OmoniaYouthFC and Instagram @omoniayouthfc1994.



Every region in Greece has its

own special pies. This kolokythopi-

ta is a speciality of Roumeli as well

as other regions such as Mytilini. It

has the scent of summer and comes

out light and incredibly flavoursome.

INGREDIENTS
Makes 12-14 pieces

1-8 kg pumpkin flesh (you need to

buy a pumpkin of over 2kg for

this), cut into 3cm cubes

finely grated zest and juice of 2 or-

anges

125ml mild olive oil or sunflower

oil

150g freshly ground caster sugar

1 tbsp ground cinnamon

1 tsp freshly ground nutmeg

1 tsp freshly ground cloves

2 tbsps semolina or pudding rice

4 medium free-range eggs, lightly

beaten

250g walnuts, roughly chopped

2 tbsp brandy

500g filo pastry

FOR DUSTING

icing sugar

freshly-ground cinnamon

METHOD

1. Put the pumpkin in a large

heavy-bottomed pan with the

orange juice and bring to the

boil. Cover and simmer for 12-

15 minutes until tender. Cool

and drain, reserving the liquid.

2. Whisk the reserved liquid in a

small saucepan with the or-

ange zest, olive oil, sugar, cin-

namon, nutmeg and cloves

until the sugar has dissolved.

Stir in the semolina or rice and

cook on a low heat until thick-

ened.

3. Pour the beaten egg into the

mixture, stirring constantly un-

til the mixture is thick and

smooth. Add in the pumpkin

flesh, chopped walnuts and

cognac and mix well until thor-

oughly combined.

4. Pre-heat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/gas 4.

5. Brush half a sheet of filo lightly

with oil and fold over the re-

maining half. Grease the sur-

face of the sheet of filo and

spread 2-3 tablespoons of the

mixture over the top, along the

length of the pastry, avoiding

the edges. Then roll the filo

over the top of the mixture to

form a cylindrical shape. Care-

fully place it into the middle of

a lightly greased 35cm round

baking tin. Continue to make

the rolls with the remaining

pastry and filling. Place them

into the baking tin next to the

original roll, winding them

round to form a large spiral

shape, until the entire base of

the tray is covered.

6. Brush the surface of the

kolokythopita with olive oil and

bake in the pre-heated oven

for 45-50 minutes or until the

top is golden.

7. Slice into portions and serve

warm or cold, sprinkled with ic-

ing sugar and cinnamon.

Serve this on its own or with

some thick Greek yoghurt

beaten with honey and orange

liqueur.

© George Psarias
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 22 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 Νέα Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Κατηγορώ Τους Ανθρώπους

22.20 Ελληνική Ταινία: 
Ο Δράκουλας Των Εξαρχείων

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 

16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

18.50 NEA Κυπριακή Σειρά: 

“Τρικυμία”

19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.25 Ελληνική Ταινία: 

Αστέρω

21.40 Ελληνική Ταινία: 

Το Πιο Λαμπρό Μπουζούκι

23.05 Ελληνική Ταινία: 

Ο Έβδομος Ήλιος Του Έρωτα

ΣΑΒΒΑΤΟ 24 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

14:00 Κύπριοι του Κόσμου - ΡΙΚ

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

19:35 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.15 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος

21.00 Ελληνική ταινία:

Άγρια Νειάτα

22.45 Ελληνική Ταινία: 

Πόντιος Είμαι, Ό,τι Θέλω Κάνω

KYΡIAKH 25 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ

20.30 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου

20.55 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή

21.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Αγκαλίτσας

ΔΕΥΤΕΡΑ 26 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09.30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 ΝΕΑ Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 
“Οι Θλιβερές Συνέπειες ¨

Του Γάμου”

22.50 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη
Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 27 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 ΝΕΑ Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:
Μία Παρθένα Εκδικείται

21.45 Ελληνική Ταινία:  
Ο Άνθρωπος Της Καρπαζιάς

ΤΕΤΑΡΤΗ 28 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 ΝΕΑ Σειρά: “Τρικυμία”

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την
Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Οι Παράνομοι

21.50 Ελληνική Ταινία: 
Ξύπνα, Καημένε Περικλή

ΠΕΜΠΤΗ 29 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 ΝΕΑ Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Ρεμάλι Της Φωκίωνος Νέγρη

00.05 Ελληνική Ταινία: 
Ζητείται Τίμιος

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

GLYKIA STRIFTI KOLOKYTHOPITA ROUMELIS
(SWEET SPIRAL PUMPKIN PIE)

George Pantelides, Omonia Youth FC Under 18

girls last week took on the three highest mountains in

the UK for the charity Dementia UK. 

George's father-in-law, Mr Savvas Shakallis suf-

fered from Dementia and Parkinson's Disease before

he sadly passed away in January 2021, so this was

a challenge that George completed in Savvas' mem-

ory and honour.  

The 'Three Peaks Challenge' is a climb, which

includes reaching the summit of Ben Nevis, the high-

est mountain in Scotland (and the UK), Scafell Pike,

the highest in England and then Mount Snowdon, the

tallest peak in Wales. This is competed over three

consecutive days.  

George completed this challenge with 15 work col-

leagues who have raised over £10,000 for their respec-

tive charities collectively.  

After completing the gruelling challenge, George

said: "...although this was very physically and men-

tally demanding, the euphoria at completing it was

unforgettable. I am sure Savvas would have been very

proud." 

Should you wish to contribute to the charity George

was climbing for, please see the link below:

https://tinyurl.com/mr2j2nbr

Omonia Youth FC coach conquers 

the 'Three Peaks Challenge' for charity 
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